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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Τι περιλαμβάνει το σχέδιο νόμου για τις ψηφιακές υπηρεσίες στην 
Ελλάδα
- Παρουσιάστηκε στο υπουργικό συμβούλιο από τον Δ. Παπα-
στεργίου
Σελ 1 και 3
Ποια είναι η στρατηγική του υπουργείου Υποδομών για Building 
Information Modelling
- Τι κάνουν οι μεγάλοι κατασκευαστικοί όμιλοι και ο προβληματι-
σμός για τις μικρομεσαίες τεχνικές εταιρίες
Σελ 1 και 5, 6
ΕΕ: Δέσμη μέτρων καινοτομίας για τη στήριξη νεοφυών επιχειρή-
σεων και ΜμΕ στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης
Σελ 1 και 7
Οι ΑΠΕ αναμένεται να εκθρονίσουν τον άνθρακα στην παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας το 2025
- Τι τονίζεται σε έκθεση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας
Σελ 5
Η Ελλάδα αποκτά Μικροδορυφόρους Παρατήρησης Γης 
- Ανοιχτός διεθνής διαγωνισμός για την Ανάπτυξη Σμήνους Δο-
ρυφόρων
Σελ 8
ΥΠΕΝ: Φθηνότερα τιμολόγια ρεύματος με έξυπνους μετρητές 
- Αλ. Σδούκου: Σε ισχύ το θεσμικό πλαίσιο για τη δυναμική τιμολό-
γηση
Σελ 9
Περισσότερο πρόθυμες να αναλάβουν ρίσκο οι νεότερες γενιές 
επενδυτών παγκοσμίως
- Ανταποκρίνονται πιο ενεργά στους εξωτερικούς παράγοντες της 
αγοράς και επηρεάζονται από αυτούς, διαπιστώνει έκθεση της ΕΥ
Σελ 10
Στα 2,6 εκατ. ευρώ ανήλθε η πρώτη αρωγή στις περιοχές που 
επλήγησαν από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού 
Σελ 10, 11
ΥπΑΑΤ: Ενιαίο μέτωπο των 9 χωρών του Νότου της ΕΕ απέναντι 
στα κοινά προβλήματα των αγροτών από την κλιματική κρίση 
Σελ 12 
Τον Φεβρουάριο ξεκινούν οι εργασίες ανέγερσης του Μουσείου 
Ολοκαυτώματος στη Θεσσαλονίκη
Σελ 13 
ΕΕ: Νέα πρότυπα για τα υλικά και τα προϊόντα που έρχονται σε 
επαφή με το πόσιμο νερό
Σελ 14
1,35 εκατομμύρια άνθρωποι χάνουν παγκοσμίως τη ζωή τους 
κάθε χρόνο σε οδικά δυστυχήματα 
- Υπερβολική ταχύτητα, χρήση κινητού και κατανάλωση αλκοόλ οι 
κύριες αιτίες σύμφωνα με το Σύλλογο Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων
Σελ 15
ΔΝΤ: Σημαντική βελτίωση των προοπτικών της ελληνικής οικο-
νομίας 
- Προβλέπει ανάπτυξη 2,1% το 2024 
Σελ 16
Επιτόκια: Στη σημερινή συνεδρίαση της ΕΚΤ το ενδιαφέρον των αγο-
ρών Σελ 17
Υψηλό ενδιαφέρον για το ελληνικό επενδυτικό φόρουμ της JP 
Morgan στη Νέα Υόρκη 
Σελ 18, 19 
ΙΜΕ/ΓΣΕΒΕΕ: Αρνητικές είναι οι προσδοκίες των νοικοκυριών για 
το 2024
- 1 στα 2 νοικοκυριά εκτιμά ότι θα χειροτερέψει η οικονομική του 
κατάσταση   
Σελ 20
Κάθε έτος εκπαίδευσης μειώνει τη θνησιμότητα κατά 2%, σύμφω-
να με έρευνα 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπα-
στεργίου, παρουσίασε χθες στο Υπουργικό Συμβούλιο το σχέ-
διο νόμου, το οποίο θα διαμορφώνει τις κατάλληλες συνθήκες 
για την εφαρμογή της Πράξης για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες 
(Digital Services Act- DSA) στην Ελλάδα. 
Στόχος της «Πράξης» είναι η βελτίωση της προστασίας των 
χρηστών στο διαδίκτυο με έμφαση στην καταπολέμηση της 
διακίνησης παράνομου περιεχομένου, στην παραπληροφό-
ρηση, όπως για παράδειγμα η δημοσίευση παραπλανητικών 
διαφημίσεων ή προϊόντων, που έχουν προκύψει από deep 
fake επεξεργασία, καθώς και στην προστασία ανηλίκων. 
Επιπλέον, προβλέπονται νέα δικαιώματα για τους χρήστες, 
συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος να υποβάλλουν 

καταγγελία στην πλατφόρμα, να αναζητούν εξωδικαστικούς 
διακανονισμούς, να υποβάλλουν καταγγελία στην εθνική 
τους Αρχή στη γλώσσα τους ή να ζητούν αποζημίωση για πα-
ραβάσεις των κανόνων. Υπογραμμίζεται ότι ιδιαίτερη έμφαση 
δίνεται στις λεγόμενες «πολύ μεγάλες επιγραμμικές (online) 
πλατφόρμες», όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τις 
μηχανές αναζήτησης, οι οποίες ενέχουν ιδιαίτερους κινδύ-
νους σχετικά με τη διάδοση παράνομου περιεχομένου και την 
πρόκληση ζημίας σε κοινωνικό επίπεδο.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Πράξη θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή, 
σταδιακά, έως τον Φεβρουάριο του 2024, αν και ήδη αρκετές 
διατάξεις για τις πολύ μεγάλες πλατφόρμες είναι σε ισχύ. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αναμένεται να εκθρονίσουν 
το 2025 τον άνθρακα ως πρώτη πηγή παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας παγκοσμίως, ανακοίνωσε χθες ο Διεθνής Οργανι-
σμός Ενέργειας.
Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, κυρίως η ηλιακή από φω-
τοβολταϊκά, αναμένεται να παράγουν τότε πάνω από το ένα 
τρίτο της ηλεκτρικής ενέργειας, φτάνοντας, από 30% του 
συνόλου το 2023, στο 37% το 2026, αποτιμάται στην έκθεση 
«Ηλεκτρική Ενέργεια 2024».

Παγκοσμίως η άνοδος των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μαζί 
με την αύξηση σε κάποιο επίπεδο της παγκόσμιας παραγωγής 
πυρηνικής ενέργειας, αναμένεται να οδηγήσει στην μείωση της 
χρήσης άνθρακα, που αποτελεί την πιο επιβλαβή πηγή ενέργει-
ας για το κλίμα και την ποιότητα του αέρα, σε λιγότερο από το 
ένα τρίτο της παγκόσμιας παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος. 
Αναλυτικά στη σελ 7

Στην ψηφιοποίηση του κατασκευαστικού κλάδου της χώρας 
στοχεύει η Εθνική Στρατηγική και ο Οδικός Χάρτης για την 
εφαρμογή του Building Information Modelling (BIM) που 
έθεσε σε δημόσια διαβούλευση το υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών έως 22 Φεβρουαρίου 2024, έπειτα από απόφα-
ση του υπουργού, Χρήστου Σταϊκούρα. 
Όπως υπογραμμίζεται σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο 

economix.gr, στην αγορά, οι μεγάλοι κατασκευαστικοί όμι-
λοι, εφαρμόζουν ΒΙΜ σε ορισμένα έργα που εκτελούν, χωρίς 
ωστόσο ο δημόσιος τομέας να είναι σε θέση να ακολουθήσει 
μη έχοντας τα αναγκαία εργαλεία, ενώ το σημαντικό είναι η 
ψηφιοποίηση να περάσει σε όλες τις τεχνικές εταιρίες (και στις 
μικρομεσαίες). 
Αναλυτικά στη σελ 3

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολόγησε χθες δέσμη μέτρων για 
τη στήριξη των ευρωπαϊκών νεοφυών επιχειρήσεων και των 
ΜμΕ στην ανάπτυξη αξιόπιστης τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) που 
σέβεται τις αξίες και τους κανόνες της ΕΕ. Αυτό ακολουθεί την 
πολιτική συμφωνία που επιτεύχθηκε τον Δεκέμβριο του 2023 
σχετικά με την πράξη της ΕΕ για την τεχνητή νοημοσύνη - τον 
πρώτο ολοκληρωμένο νόμο στον κόσμο για την τεχνητή νοη-
μοσύνη - η οποία θα στηρίξει την ανάπτυξη, την εφαρμογή και 
την υιοθέτηση αξιόπιστης τεχνητής νοημοσύνης στην ΕΕ.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Επιτροπής, η χθεσινή δέσμη 
μέτρων υλοποιεί τη δέσμευση αυτή μέσω ενός ευρέος φάσμα-
τος μέτρων για τη στήριξη των νεοφυών επιχειρήσεων και της 
καινοτομίας στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, συμπερι-
λαμβανομένης μιας πρότασης για την παροχή προνομιακής 
πρόσβασης σε υπερυπολογιστές σε νεοφυείς επιχειρήσεις 
τεχνητής νοημοσύνης και στην ευρύτερη κοινότητα καινοτο-
μίας. Αναλυτικά στις σελ 5, 6

ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜβΑΝΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Παρουσιάστηκε στο υπουργικό συμβούλιο από τον Δ. Παπαστεργίου

ΟΙ ΑΠΕ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΕΚΘΡΟΝΙΣΟΥΝ ΤΟΝ ΑΝΘΡΑΚΑ 
ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟ 2025
Τι τονίζεται σε έκθεση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΓΙΑ BUILDING INFORMATION MODELLING
Τι κάνουν οι μεγάλοι κατασκευαστικοί όμιλοι και ο προβληματισμός για τις μικρομεσαίες τεχνικές εταιρίες

ΕΕ: ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΝΕΟΦΥΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜμΕ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ
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2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

30 Ιανουαρίου 2024
Ημερίδα : «Νέα Πρότυπα IV – 
προς την Κυκλική και Κλιματικά 
Ουδέτερη Πόλη»

ECOCITY, ΕΛΟΤ, ΑΠΘ, υπό την αιγίδα 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ

5 Φεβρουαρίου 2024
Ημερίδα – Σεμινάριο: «Σύνταξη 
τευχών δημοπράτησης έργων»

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/Τμήμα 
Κεντρικής Μακεδονίας, Σύλλογος με-
λετητών Δημοσίων Έργων Κεντρικής 
Μακεδονίας

27 Φεβρουαρίου 2024
7th Prodexpo North 
Conference

https://prodexponorth.gr/

7Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ βΙΩΣΙΜΗ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ - CSUM2024

2Η «FORwARD GREEN»
1Η «RENEwABLE ENERGy TECh»

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Tο 7ο Συνέδριο για τη Βιώσιμη Κινητικότητα – CSuM2024, 
θα πραγματοποιηθεί στη λίμνη Πλαστήρα, Καρδίτσα, Περι-
φέρεια Θεσσαλίας, στις 4 - 6 Σεπτεμβρίου 2024 και είναι 
πλέον ανοιχτή η πλατφόρμα για την υποβολή περιλή-
ψεων έως και 30 Ιανουαρίου 2024.
Μέσω του κύριου θέματος «Κλιματική Κρίση και Ανθεκτικά 
Συστήματα Μεταφορών», το συνέδριο στοχεύει στη διά-
δοση της γνώσης και την ανταλλαγή έρευνας και καλών 
πρακτικών μεταξύ ερευνητών και επαγγελματιών για την 
προσαρμογή των συστημάτων μεταφορών στην κλιματι-
κή αλλαγή. 
Το Συνέδριο διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλίας, Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών, Εργαστήριο Κυ-
κλοφορίας, Μεταφορών και Logistics – TTLog και Τμήμα 
Σχεδιασμού και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ερευνητική 
Μονάδα Πολιτικής και Ανάπτυξης Τεχνολογίας Υποδομών 
– RUITPOD, σε συνεργασία με τον Δήμο Βόλου, του Δήμου 
Καρδίτσας και της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Μπορείτε να υποβάλετε την περίληψή σας στα 
ακόλουθα θεματικά κομμάτια:
• Αποτελεσματικά και ανθεκτικά συστήματα μεταφορών
• Ανανεώσιμες και καθαρές πηγές ενέργειας στις μεταφορές
• Ψηφιακός μετασχηματισμός στις μεταφορές
• Ενεργητική κινητικότητα
• Ασφαλής και χωρίς αποκλεισμούς μεταφορά
• Βιώσιμη και ανθεκτική εφοδιαστική αλυσίδα
• Σχεδιασμός χρήσης γης και υποδομής μεταφορών
• Κλιματικά ουδέτερη μετάβαση των μεταφορών και της 
κοινωνικής καινοτομίας
Τα highlights του συνεδρίου:
• Διακεκριμένοι ερευνητές και επαγγελματίες θα δώσουν 
βασικές ομιλίες σχετικά με την ανθεκτικότητα των συστη-
μάτων μεταφορών και την πρωτοποριακή έξυπνη κινητι-
κότητα και μηδενικές εκπομπές ρύπων.
• Εργαστήρια με θέματα τελευταίας τεχνολογίας.
• Ειδικές συνεδριάσεις, οργανωμένες από κοινοπραξίες 
εθνικών και ευρωπαϊκών έργων.
• Βραβεία Νέων Ερευνητών για τις καλύτερες εργασίες, 
κάτω από τα θεματικά κομμάτια.
• Έκθεση, που επιτρέπει σε χορηγούς και υποστηρικτές του 
CSuM2024 να προωθήσουν τις εταιρείες και τα τελευταία 
προϊόντα τους.
Όλες οι δημοσιεύσεις του Συνεδρίου θα καταχωρηθούν 
από μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες βάσεις δεδο-
μένων: Scopus, INSPEC, Web of Science, ISI Proceedings, 
EI-Compendex, DBLP, Google Scholar, Springerlink.
Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελί-
δα του Συνεδρίου: http://csum.civ.uth.gr.

Από 7 έως 9 Μαρτίου του 2024 θα πραγματοποιηθεί στο 
Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο της Θεσσαλονίκης η 2η «Forward 
Green» που εστιάζει στην κυκλική οικονομία, ενώ ταυτόχρο-
να θα διεξαχθεί για πρώτη φορά και η 1η «Renewable Energy 
Tech», αναδεικνύοντας τα θέματα της αγοράς της «πράσινης» 
και «έξυπνης» ενέργειας.
«Η Διεθνής Έκθεση για την κυκλική οικονομία “Forward 
Green” και η εμπορική “Renewable Energy Tech” αναμένεται 
ότι θα αποτελέσουν το πιο ισχυρό εκθεσιακό δίδυμο της ευ-
ρύτερης περιοχής για τα νέα ενεργειακά πρότυπα παραγωγής 
και κατανάλωσης, καθώς και για τις τεχνολογίες του μέλλο-
ντος, που αλλάζουν δραματικά την οικονομία, αλλά και την 
καθημερινότητα των σύγχρονων κοινωνιών» επισημαίνει σε 
ανακοίνωση η ΔΕΘ-Helexpo.
Ειδικότερα για την εμπορική έκθεση της «Renewable Energy 
Tech», η ΔΕΘ-Helexpo σημειώνει στην ανακοίνωσή της ότι 
θα δώσει τη δυνατότητα στις δεκάδες επιχειρήσεις, που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα και στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης 
στους τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), της 
αποθήκευσης ενέργειας, του Υδρογόνου και των «πράσι-
νων»-μεταξύ άλλων- αερίων, ηλεκτροκίνησης, εξοικονόμη-
σης και έξυπνων εφαρμογών διαχείρισης, να εκθέσουν τα 
προϊόντα και τις υπηρεσίες τους και να έρθουν σε επαφή με 
τους δυνάμει συνεργάτες ή ανταγωνιστές τους.
Στο πλαίσιο της προαναφερόμενης εμπορικής έκθεσης θα 
πραγματοποιηθεί διεθνές συνέδριο για τις ΑΠΕ, την αποθή-
κευση και τις πράσινες τεχνολογίες, ενώ στις εκθεσιακές εγκα-
ταστάσεις έχουν προβλεφθεί ειδικά διαμορφωμένοι χώροι για 
Β2Β συναντήσεις. Τονίζεται ότι η «Renewable Energy Tech», 
θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με το ειδησεογραφικό ενημε-
ρωτικό portal για θέματα ενέργειας energypress.gr, που διορ-
γανώνει ένα από τα σημαντικότερα ετήσια συνέδρια με άξονα 
την ενέργεια σε κάθε της μορφή.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

3

Στην ψηφιοποίηση του κατασκευαστικού κλάδου της 
χώρας στοχεύει η Εθνική Στρατηγική και ο Οδικός 
Χάρτης για την εφαρμογή του Building Information 
Modelling (BIM) που έθεσε σε δημόσια διαβούλευση 
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έως 22 Φε-
βρουαρίου 2024, έπειτα από απόφαση του υπουργού, 
Χρήστου Σταϊκούρα. 
Όπως υπογραμμίζεται σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενί-
δη στο economix.gr, στην αγορά, οι μεγάλοι κατασκευ-
αστικοί όμιλοι, εφαρμόζουν ΒΙΜ σε ορισμένα έργα που 
εκτελούν, χωρίς ωστόσο ο δημόσιος τομέας να είναι σε 
θέση να ακολουθήσει μη έχοντας τα αναγκαία εργαλεία, 
ενώ το σημαντικό είναι η ψηφιοποίηση να περάσει σε 
όλες τις τεχνικές εταιρίες (και στις μικρομεσαίες).
Με ΒΙΜ υλοποιούνται τα περισσότερα έργα στο Ελληνι-
κό. Μεταξύ άλλων η Intrakat εφαρμόζει ΒΙΜ στο έργο 
της κατασκευής του πρώτου ουρανοξύστη της χώρας, 
του Riviera Tower (πύργος κατοικιών) και σύμφωνα με 
τα στελέχη της το έργο αυτό είναι ταυτόχρονα και ένα 
πρακτικό σημείο μετάβασης στην νέα ψηφιακή συνερ-
γασία και υλοποίηση κατασκευαστικών έργων στη 
χώρα μας.
Ο όμιλος Άβαξ εφαρμόζει ΒΙΜ επίσης στο Ελληνικό στο 
έργο της υπογειοποίησης της Ποσειδώνος και προηγου-
μένως σε έργο που κατασκεύασε στο Κατάρ.
Η ΓΕΚ Τέρνα επίσης με ΒΙΜ προχωρά το μεγάλο έργο της 
κατασκευής του Integrated Resort Complex με καζίνο 
στο Ελληνικό (ΙRC Ελληνικού) και το έχει υιοθετήσει στο 
νέο  αεροδρόμιο του Ηρακλείου Κρήτης.
Επισημαίνεται ότι το ΒΙΜ δεν είναι ένα πρόγραμμα 
(software) τρισδιάστατου σχεδιασμού τεχνικών έργων. 
Πρόκειται για μια διαδικασία κατά την οποία τα στοιχεία 
της μελέτης, της κατασκευής και της λειτουργίας ενός 
έργου (κτίριο ή οποιαδήποτε υποδομή) οργανώνονται 
και καταγράφονται ψηφιακά, για να συγκροτήσουν μια 
βάση δεδομένων με απώτερο στόχο τον βέλτιστο σχεδι-
ασμό, υλοποίηση και λειτουργία του έργου.
Είναι προφανές ότι το ΒΙΜ χρειάζεται να το υιοθετήσουν 
τόσο η αγορά, όλες οι τεχνικές εταιρείες, όσο και το δη-
μόσιο, οι φορείς δηλαδή που αναθέτουν και έχουν στην 
ευθύνη τους έργα υποδομών.
Όπως επισημαίνεται στο υπό διαβούλευση κείμενο του 
υπουργείου Υποδομών «η αποτελεσματική εφαρμογή 
του BIM απαιτεί τη διαμόρφωση ενός συνεργατικού 
πλαισίου το οποίο θα επιτρέπει τη συνεργατικότητα με-
ταξύ των ενδιαφερόμενων μερών του έργου. Αυτό θα 

επιτευχθεί με την ανάπτυξη ενός κοινού περιβάλλοντος 
ανταλλαγής δεδομένων και ταυτόχρονης πρόσβασης 
όλων των ενδιαφερόμενων μερών της αλυσίδας αξίας 
και του πελάτη σε όλες τις πληροφορίες του έργου κατά 
τη διάρκεια ζωής του. Η υιοθέτηση του BIM σε δημόσια 
κατασκευαστικά έργα αναμένεται να οδηγήσει σε απο-
τελεσματικότερα δημόσια έργα και καλύτερη διαχείριση 
των έργων σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους, 
δεδομένου ότι τα κύρια πλεονεκτήματα του BIM αφο-
ρούν στη μείωση κόστους, τον περιορισμό των λαθών 
και των ρίσκων αλλά και την αποτελεσματικότητα και 
αποδοτικότητα στο περιβάλλον των έργων».
Κατά τη διάρκεια του ψηφιακού μετασχηματισμού του 
κλάδου εντοπίζεται από το υπουργείο Υποδομών το 
ρίσκο αποκλεισμού των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
(ΜμΕ) που δεν θα μπορούν να ανταποκριθούν στην 
κοστοβόρα ψηφιακή μετάβαση που απαιτεί το BIM. Για 
αυτό τον λόγο κύριο στόχο αποτελεί η στήριξη των ΜμΕ.
Σχετικά με το τελευταίο στο κείμενο της διαβούλευσης 
προτείνεται η επιδότηση αγοράς εξοπλισμού με δυνατό-
τητες υποστήριξης λογισμικών BIM. Όπως αναφέρεται, 
χωρίς όμως  λεπτομέρειες, «στο πλαίσιο του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 
προβλέπεται επένδυση για τον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό των ΜμΕ, μεταρρύθμιση για τη δημιουργία ψη-
φιακού επιχειρηματικού οικοσυστήματος, καθώς και 
εισαγωγή φορολογικών κινήτρων για τη διευκόλυνση 
του ψηφιακού μετασχηματισμού των ΜμΕ. Σε αυτό το 
πλαίσιο θα μπορούσαν να ενταχθούν και οι επιχειρήσεις 
της αλυσίδας αξίας του κατασκευαστικού κλάδου με 
στόχο την ψηφιακή αναβάθμιση των υποδομών τους 
για το BIM».
Το υπουργείο Υποδομών περιγράφει στην Εθνική 
Στρατηγική και τον Οδικό Χάρτη για την εφαρμογή του 
Building Information Modelling (BIM) 4 στρατηγικούς 
στόχους:
1. Ως πρωταρχικός στόχος τέθηκε η ανάγκη το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών να ηγηθεί του ψηφια-
κού μετασχηματισμού του κατασκευαστικού κλάδου με 
την εισαγωγή του BIM.
2. Στη συνέχεια, στόχο αποτελεί η προετοιμασία της 
αγοράς καθώς και η υποστήριξη και η αποδοχή του σχε-
δίου για μετασχηματισμό του κλάδου, που θα επιτευχθεί 
με την κατάλληλη επικοινωνία του σχεδίου σε όλο τον 
κλάδο, την παρακίνηση και την προώθηση των πλεο-
νεκτημάτων του μετασχηματισμού. Παράλληλα, σχετικά 

με την προετοιμασία της αγοράς και συγκεκριμένα των 
επιχειρήσεων για την εφαρμογή του BIM τίθεται ως στό-
χος η μετάδοση γνώσεων για την υλοποίηση έργων με 
τη μεθοδολογία BIM και η αναβάθμιση του ψηφιακού 
εξοπλισμού τους ώστε να είναι συμβατή με τη μεθοδο-
λογία BIM.
3. Επιπλέον, το Σχέδιο του υπουργείου Υποδομών στο-
χεύει στη διασφάλιση της ετοιμότητας του δημόσιου 
τομέα για την εφαρμογή του BIM, ως προς το τεχνι-
κό, ψηφιακό και γνωστικό επίπεδο των στελεχών του 
υπουργείου και των αναθετουσών αρχών δημοσίων 
έργων που απαιτείται για την εισαγωγή του BIM στα 
δημόσια κατασκευαστικά έργα.
4. Για να επιτευχθεί η αποτελεσματική εφαρμογή του 
BIM, τίθεται ως τέταρτος στόχος η διαμόρφωση κατάλ-
ληλου ρυθμιστικού πλαισίου με την εισαγωγή προτύ-
πων, τροποποιήσεων και προσθηκών στο κανονιστικό 
πλαίσιο της χώρας. Παράλληλα, κρίνεται απαραίτητη η 
προώθηση της ευνοϊκής συνεργασίας με τη χρήση με-
θοδολογίας BIM εξασφαλίζοντας τη συνεργατικότητα 
και την αποδοτικότητα καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίη-
σης ενός δημόσιου έργου. Τέλος, ο συγκεκριμένος στό-
χος αφορά και στη διασφάλιση επαρκούς καθοδήγησης 
και οικονομικής στήριξης των ΜμΕ του κλάδου για το 
μετασχηματισμό του τρόπου εργασίας τους χρησιμοποι-
ώντας ΒΙΜ.
Αξίζει να σημειωθεί επίσης ότι βάσει έκθεσης της ομάδας 
εργασίας EU BIM Task Group, προϊόν πανευρωπαϊκής 
συνεργασίας φορέων του δημόσιου τομέα από 21 χώ-
ρες, «αν η ευρύτερη υιοθέτηση της BIM στην Ευρώπη 
είχε ως αποτέλεσμα εξοικονόμηση της τάξης του 10% 
για τον κλάδο των κατασκευών, τότε θα αποδεσμεύο-
νταν επιπλέον 130 δισ. ευρώ για αυτή την αγορά του 1,3 
τρισ. ευρώ. Ακόμη και αυτό το αποτέλεσμα θα μπορούσε 
να είναι μικρό σε σύγκριση με τα δυνητικά κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά οφέλη που θα μπορούσαν να επέλθουν 
στο θεματολόγιο της κλιματικής αλλαγής και της από-
δοσης των πόρων. Η οικονομική παραγωγή του ευρω-
παϊκού κλάδου των κατασκευών ύψους 1,3 τρισ. ευρώ 
αντιπροσωπεύει περίπου 9% του ΑΕΠ της Ευρώπης. Ο 
κλάδος απασχολεί πάνω από 18 εκατ. ανθρώπους εκ 
των οποίων το 95% απασχολούνται σε μικρές και μεσαί-
ες επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Παρόλα αυτά, πρόκειται για έναν 
από τους λιγότερο ψηφιοποιημένους τομείς με στάσιμα 
ή φθίνοντα ποσοστά παραγωγικότητας».

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ BUILDING INFORMATION MODELLING
Τι κάνουν οι μεγάλοι κατασκευαστικοί όμιλοι και ο προβληματισμός για τις μικρομεσαίες τεχνικές εταιρίες
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Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστερ-
γίου, παρουσίασε χθες στο Υπουργικό Συμβούλιο το σχέδιο 
νόμου, το οποίο θα διαμορφώνει τις κατάλληλες συνθήκες για 
την εφαρμογή της Πράξης για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (Digital 
Services Act- DSA) στην Ελλάδα. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στόχος της «Πράξης» είναι η βελτί-
ωση της προστασίας των χρηστών στο διαδίκτυο με έμφαση 
στην καταπολέμηση της διακίνησης παράνομου περιεχομένου, 
στην παραπληροφόρηση, όπως για παράδειγμα η δημοσίευση 
παραπλανητικών διαφημίσεων ή προϊόντων, που έχουν προ-
κύψει από deep fake επεξεργασία, καθώς και στην προστασία 
ανηλίκων. Επιπλέον, προβλέπονται νέα δικαιώματα για τους 
χρήστες, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος να υποβάλ-
λουν καταγγελία στην πλατφόρμα, να αναζητούν εξωδικαστι-
κούς διακανονισμούς, να υποβάλλουν καταγγελία στην εθνική 
τους Αρχή στη γλώσσα τους ή να ζητούν αποζημίωση για πα-
ραβάσεις των κανόνων. Υπογραμμίζεται ότι ιδιαίτερη έμφαση 
δίνεται στις λεγόμενες «πολύ μεγάλες επιγραμμικές (online) 
πλατφόρμες», όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τις 
μηχανές αναζήτησης, οι οποίες ενέχουν ιδιαίτερους κινδύνους 
σχετικά με τη διάδοση παράνομου περιεχομένου και την πρό-
κληση ζημίας σε κοινωνικό επίπεδο.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Πράξη θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή, 
σταδιακά, έως τον Φεβρουάριο του 2024, αν και ήδη αρκετές 
διατάξεις για τις πολύ μεγάλες πλατφόρμες είναι σε ισχύ.
Οι δεκαεπτά πρώτες πλατφόρμες και οι δύο μηχανές αναζή-
τησης που ορίστηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι οι 
Alibaba Ali Express, Amazon Store, Apple AppStore, Booking.
com, Facebook, Google Play, Google Maps, Google Shopping, 
Instagram, LinkedIn, Pinterest, Snapchat, TikTok, Twitter, 
Wikipedia, YouTube, Zalando, Bing, Google Search.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η «Πράξη» αποτελεί τομή σε επίπεδο 

ΕΕ, καθώς βελτιώνει σημαντικά τους μηχανισμούς αφαίρεσης 
παράνομου περιεχομένου και δημιουργεί ισχυρότερη δημόσια 
εποπτεία των διαδικτυακών πλατφορμών. Το τι συνιστά πα-
ράνομο περιεχόμενο ορίζεται σε άλλους νόμους είτε σε επίπεδο 
ΕΕ είτε σε εθνικό επίπεδο- για παράδειγμα, το τρομοκρατικό 
περιεχόμενο, το υλικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών ή η 
παράνομη ρητορική μίσους ορίζεται σε επίπεδο ΕΕ.
Η «Πράξη» αποτελεί μία εξαιρετική ευκαιρία προκειμένου να 
ελεγχθεί και να επικαιροποιηθεί το νομικό πλαίσιο για τη ρύθ-
μιση του περιεχομένου στο Διαδίκτυο, με τη συμμετοχή όλων 
των αρμόδιων φορέων στην Ελλάδα. Επιπλέον, αναμένεται να 
υπάρξει άμεση βελτίωση στη συνεργασία μεταξύ των εμπλεκό-
μενων Αρχών, τόσο εντός Ελλάδας όσο και εντός ΕΕ συνολικά.
Το προτεινόμενο νομοσχέδιο του υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης περιλαμβάνει τις απαραίτητες συμπληρωματικές 
ρυθμίσεις με σκοπό την πλήρη και αποτελεσματική εφαρμογή 
στην ελληνική έννομη τάξη του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2065 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης 
Οκτωβρίου 2022 σχετικά με την ενιαία αγορά ψηφιακών υπη-
ρεσιών και την τροποποίηση της οδηγίας 2000/31/ΕΚ («Πράξη 
για τις ψηφιακές υπηρεσίες»).
Το σχέδιο νόμου αποτελεί αντικείμενο εκτενούς επεξεργασίας 
από ομάδα εργασίας, αποτελούμενη από στελέχη προερχόμε-
να από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, την Εθνική 
Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, το Εθνικό Συμ-
βούλιο Ραδιοτηλεόρασης, την Αρχή Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα, το Υπουργείο Ανάπτυξης, τη Γενική 
Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, τον Οργανισμό 
Πνευματικής Ιδιοκτησίας και τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδι-
οκτησίας.
Με το σχέδιο νόμου του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
λαμβάνονται μία σειρά από μέτρα και συγκεκριμένα:

* Ο ορισμός του Συντονιστή Ψηφιακών Υπηρεσιών και των 
αρμόδιων Αρχών στις οποίες παρέχεται εξουσία επίβλεψης των 
παρόχων ενδιάμεσων υπηρεσιών και επιβολής της Πράξης, κα-
θώς και η ρύθμιση των επιμέρους αρμοδιοτήτων τους.
* Τον ρόλο του Συντονιστή στην Ελλάδα θα έχει η Εθνική Επι-
τροπή Τηλεπικοινωνίων και Ταχυδρομείων, η οποία ως ανε-
ξάρτητη Αρχή θα είναι αρμόδια για την εποπτεία των ενδιάμε-
σων υπηρεσιών που είναι εγκατεστημένες στη χώρα μας και /ή 
για τον συντονισμό με τις ειδικές τομεακές αρχές.
* Ως αρμόδιες Αρχές ορίζονται το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλε-
όρασης (ΕΣΡ) και η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα (ΑΠΔΠΧ) για ζητήματα που αφορούν τις αρμοδιό-
τητές τους.
* Η διασφάλιση ότι οι εντολές ανάληψης δράσης κατά παρά-
νομου περιεχομένου και οι εντολές παροχής πληροφοριών 
που εκδίδονται από τις αρμόδιες δικαστικές ή διοικητικές αρχές 
πληρούν κατά το περιεχόμενό τους τις απαιτήσεις της Πράξης.
* Η σύσταση Συμβουλευτικής Επιτροπής στο Υπουργείο Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες και ο καθορι-
σμός των αρμοδιοτήτων της.
* Ο καθορισμός και η διαδικασία επιβολής αναλογικών και 
αποτελεσματικών κυρώσεων που δύναται να επιβληθούν σε 
παρόχους ενδιάμεσων υπηρεσιών για τις παραβάσεις της Πρά-
ξης και του νόμου.
* Η ρύθμιση ζητημάτων έννομης προστασίας και του δικαιώ-
ματος προσφυγής κατά των αποφάσεων του Συντονιστή και 
των λοιπών αρμόδιων αρχών.
* Η δημιουργία Μητρώου των εγκατεστημένων στην Ελλάδα 
παρόχων ενδιάμεσων υπηρεσιών και ο καθορισμός της διαδι-
κασίας και του τρόπου τήρησής του.

Η επιτάχυνση της στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ της Grid 
Telecom, θυγατρικής εταιρείας και φορέα τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών του ΑΔΜΗΕ, και του Διαχειριστή Συστήματος Μετα-
φοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της Βουλγαρίας ESO EAD, τέθηκε 
επί τάπητος κατά την επίσκεψη της διοίκησης του ESO EAD στην 
Αθήνα, με αφορμή τη συμμετοχή της στην Υπουργική Συνδιά-
σκεψη του CESEC και στην ειδική εκδήλωση για τα εγκαίνια της 
δεύτερης ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Βουλγαρίας (Νέα 
Σάντα-Maritsa East).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο ΑΔΜΗΕ, η 
Grid Telecom και ο ESO EAD σχεδιάζουν την αξιοποίηση των 
οπτικών ινών που είναι εγκατεστημένες στις δυο Γραμμές Με-
ταφοράς Υπερυψηλής Τάσης μεταξύ Ελλάδας-Βουλγαρίας. Με 
αυτόν τον τρόπο θέτουν τις βάσεις για τη δημιουργία της ψηφι-
ακής λεωφόρου Balkans Digital Highway που συνάδει με τους 
στόχους της Παγκόσμιας Τράπεζας στην ευρύτερη περιοχή και 
αποσκοπεί στη βελτίωση της πρόσβασης σε ευρυζωνικές υπη-
ρεσίες υψηλής ταχύτητας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, μέσω 
των δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Οι δυο εταιρείες έχουν θέσει ως κοινό στρατηγικό στόχο την 
εμπορική εκμετάλλευση των διαθέσιμων δικτύων οπτικών 
ινών και άλλων υφιστάμενων υποδομών, δημιουργώντας νέες 
ροές εσόδων από επιχειρηματικές ευκαιρίες στη χονδρική αγο-
ρά διεθνών τηλεπικοινωνιών.
Επιδίωξη είναι η κατασκευή ενός εναλλακτικού περιφερειακού 
δικτύου τηλεπικοινωνιών στα Βαλκάνια και τη ΝΑ Ευρώπη, με 
γεωγραφικά συντομότερη όδευση και εξαιρετικά χαμηλή από-
κριση σε σχέση με υφιστάμενα παραδοσιακά δίκτυα, προσφέ-
ροντας μέγιστη ασφάλεια, ισχυρή εφεδρεία και εναλλακτικές 
διασυνδέσεις με υπερυψηλές ταχύτητες μετάδοσης δεδομένων.
Ο διευθυντής της Grid Telecom, Γιώργος Ψυρρής, δήλωσε: 
«Στη συγκυρία της ψηφιακής μετάβασης, η τηλεπικοινωνιακή 
διασυνδεσιμότητα αποτελεί στρατηγικό στόχο μας. Η συνεργα-
σία μας με τον ESO EAD θα δημιουργήσει μία νέα υπερσύγχρονη 
τηλεπικοινωνιακή γέφυρα για ακόμα γρηγορότερη και πιο αξι-
όπιστη μεταφορά δεδομένων στα Βαλκάνια και τη ΝΑ Ευρώπη. 
Η Grid Telecom μέσα από την τεχνολογική αναβάθμιση του 
εγχώριου κορμού οπτικών ινών και τη συνεχή επέκταση των 

σημείων σύνδεσης του δικτύου της προς την κεντρική Ευρώπη 
και άλλους διεθνείς προορισμούς, θα συνεχίσει να δημιουργεί 
αμοιβαία επωφελείς επιχειρηματικές συνέργειες συμβάλλοντας 
στην ψηφιακή μετάβαση της ευρύτερης περιοχής».
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ESO EAD, Angelin 
Tsachev, δήλωσε: «Οι υποδομές μεταφοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που μοιραζόμαστε με την Ελλάδα διαφοροποιούν τη 
λειτουργία μας και διευρύνουν τις δυνατότητές μας. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα, η διπλή ηλεκτρική διασύνδεση Ελλά-
δας-Βουλγαρίας, η οποία μας επιτρέπει τώρα να προσφέρουμε 
και αξιόπιστες τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες στην περιοχή των 
Βαλκανίων. Εκφράζω τις θερμές ευχαριστίες μου προς τον πρό-
εδρο και όλα τα στελέχη του ομίλου ΑΔΜΗΕ για την παραδοσι-
ακά άριστη συνεργασία όλα αυτά τα χρόνια. Είμαι βέβαιος ότι η 
κοινή μας προσπάθεια θα μας βοηθήσει να αντιμετωπίσουμε τις 
προκλήσεις της πράσινης μετάβασης και να αξιοποιήσουμε νέες 
ευκαιρίες, όπως αυτή».

ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜβΑΝΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Παρουσιάστηκε στο υπουργικό συμβούλιο από τον Δ. Παπαστεργίου

ΣΥΜΦΩΝΙΑ GRID TELECOM ΚΑΙ ESO EAD ΓΙΑ ΔΙΠΛΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ 
ΕΛΛΑΔΑΣ-βΟΥΛΓΑΡΙΑΣ
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Προκηρύχθηκε ανοιχτός δημόσιος διεθνής διαγωνισμός για 
την ανάπτυξη σμήνους δορυφόρων για την παρατήρηση γης, 
συνολικού προϋπολογισμού 60 εκατ. ευρώ. Όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, στόχος του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
που υλοποιεί το Εθνικό Πρόγραμμα Μικρών Δορυφόρων, είναι 
να ενδυναμώσει τις δυνατότητες της Ελλάδας στις διαστημικές 
τεχνολογίες και εφαρμογές. Πρόκειται για ένα σημαντικό έργο το 
οποίο υλοποιείται μέσω του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστή-
ματος (ESA) με χρηματοδότηση από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.

Ο συγκεκριμένος διαγωνισμός αποτελεί μέρος του συνολικού 
αναθεωρημένου Προγράμματος Μικροδορυφόρων συνολι-
κού προϋπολογισμού 130 εκατ. ευρώ.
Με την ολοκλήρωση του, μέσω του σμήνους των Μικροδορυ-
φόρων θα παρέχονται δεδομένα και υπηρεσίες προστιθέμενης 
αξίας οριζόντια σε πολλαπλούς φορείς του ελληνικού Δημοσίου, 
όπως παραδείγματος χάριν τα υπουργεία Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Ναυτι-
λίας. Ειδικότερα, τα δορυφορικά δεδομένα και τα προϊόντα που 
θα προκύψουν από την επεξεργασία τους, θα υποστηρίξουν τις 

προσπάθειες της χώρας μας για συνεχή παρακολούθηση του 
περιβάλλοντος, καταγραφή των διαχρονικών μεταβολών και 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.
Παράλληλα, στόχος του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
είναι η αφομοίωση της τεχνογνωσίας από την εγχώρια αγορά, 
ώστε να αναπτυχθεί ένα διαστημικό οικοσύστημα, ικανό να 
υποστηρίξει την ανάπτυξη τεχνολογιών αιχμής.
Επισημαίνεται ότι ο σχετικός διαγωνισμός θα παραμείνει ανοι-
χτός μέχρι τις 5/3/2024, χωρίς να δοθεί καμία χρονική παράτα-
ση για την περαιτέρω κατάθεση προτάσεων.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολόγησε χθες δέσμη μέτρων για 
τη στήριξη των ευρωπαϊκών νεοφυών επιχειρήσεων και των 
ΜμΕ στην ανάπτυξη αξιόπιστης τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) 
που σέβεται τις αξίες και τους κανόνες της ΕΕ. Αυτό ακολουθεί 
την πολιτική συμφωνία που επιτεύχθηκε τον Δεκέμβριο του 
2023 σχετικά με την πράξη της ΕΕ για την τεχνητή νοημοσύνη 
- τον πρώτο ολοκληρωμένο νόμο στον κόσμο για την τεχνητή 
νοημοσύνη - η οποία θα στηρίξει την ανάπτυξη, την εφαρμο-
γή και την υιοθέτηση αξιόπιστης τεχνητής νοημοσύνης στην 
ΕΕ.
Στην ομιλία της για την κατάσταση της Ένωσης το 2023, η 
πρόεδρος φον ντερ Λάιεν ανακοίνωσε μια νέα πρωτοβου-
λία για τη διάθεση των υπερυπολογιστών της Ευρώπης σε 
καινοτόμες ευρωπαϊκές νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνητής νοη-
μοσύνης για την κατάρτιση αξιόπιστων μοντέλων τεχνητής 
νοημοσύνης. Ως πρώτο βήμα, η Επιτροπή δρομολόγησε τον 
Νοέμβριο του 2023 το Large AI Grand Challenge, ένα βραβείο 
που παρέχει οικονομική στήριξη σε νεοφυείς επιχειρήσεις τε-
χνητής νοημοσύνης και πρόσβαση σε υπερυπολογιστές. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Επιτροπής, η χθεσινή δέ-
σμη μέτρων υλοποιεί τη δέσμευση αυτή μέσω ενός ευρέος 
φάσματος μέτρων για τη στήριξη των νεοφυών επιχειρήσεων 
και της καινοτομίας στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, 
συμπεριλαμβανομένης μιας πρότασης για την παροχή προ-
νομιακής πρόσβασης σε υπερυπολογιστές σε νεοφυείς επι-
χειρήσεις τεχνητής νοημοσύνης και στην ευρύτερη κοινότητα 
καινοτομίας. Περιέχει:
• Τροποποίηση του κανονισμού EuroHPC για τη δημιουργία 
εργοστασίων τεχνητής νοημοσύνης, ενός νέου πυλώνα για 
τις δραστηριότητες της κοινής επιχείρησης υπερυπολογιστών 
της ΕΕ. Αυτό περιλαμβάνει:
- Απόκτηση, αναβάθμιση και λειτουργία υπερυπολογιστών 
που προορίζονται αποκλειστικά για ΤΝ, ώστε να καταστεί δυ-
νατή η ταχεία μηχανική μάθηση και η εκπαίδευση μεγάλων 
μοντέλων ΤΝ γενικής χρήσης (GPAI)•
- Διευκόλυνση της πρόσβασης στους ειδικούς υπερυπολο-
γιστές ΤΝ, συμβάλλοντας στη διεύρυνση της χρήσης της ΤΝ 
σε μεγάλο αριθμό χρηστών του δημόσιου και του ιδιωτικού 
τομέα, συμπεριλαμβανομένων των νεοφυών επιχειρήσεων 
και των ΜΜΕ•
- Παροχή υπηρεσίας μίας στάσης για νεοφυείς επιχειρήσεις και 

φορείς καινοτομίας, στήριξη του οικοσυστήματος νεοφυών 
επιχειρήσεων και έρευνας τεχνητής νοημοσύνης στην αλγο-
ριθμική ανάπτυξη, τη δοκιμή, την αξιολόγηση και την επικύ-
ρωση μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης μεγάλης κλίμακας, 
την παροχή εγκαταστάσεων προγραμματισμού φιλικών προς 
τους υπερυπολογιστές και άλλων υπηρεσιών διευκόλυνσης 
της τεχνητής νοημοσύνης•
- Δυνατότητα ανάπτυξης ποικίλων αναδυόμενων εφαρμο-
γών τεχνητής νοημοσύνης που βασίζονται σε μοντέλα τεχνη-
τής νοημοσύνης γενικής χρήσης.
• Απόφαση για τη σύσταση γραφείου τεχνητής νοημοσύνης 
εντός της Επιτροπής, το οποίο θα διασφαλίζει την ανάπτυξη 
και τον συντονισμό της πολιτικής για την τεχνητή νοημοσύνη 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και θα εποπτεύει την εφαρμο-
γή και την επιβολή της επικείμενης πράξης για την τεχνητή 
νοημοσύνη.
• Ανακοίνωση της ΕΕ για τις νεοφυείς επιχειρήσεις και την 
καινοτομία στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης στην οποία 
περιγράφονται πρόσθετες βασικές δραστηριότητες:
- Χρηματοδοτική στήριξη από την Επιτροπή μέσω του 
προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και του προγράμματος 
«Ψηφιακή Ευρώπη» που αφορά την τεχνητή νοημοσύνη 
παραγωγής. Η δέσμη αυτή θα δημιουργήσει πρόσθετες συ-
νολικές δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις ύψους περίπου 4 
δισεκατομμυρίων ευρώ έως το 2027•
- Συνοδευτικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της δεξαμενής 
ταλέντων τεχνητής νοημοσύνης της ΕΕ μέσω δραστηριοτή-
των εκπαίδευσης, κατάρτισης, απόκτησης δεξιοτήτων και 
επανειδίκευσης•
- Περαιτέρω ενθάρρυνση των δημόσιων και ιδιωτικών επεν-
δύσεων σε νεοφυείς και επεκτεινόμενες επιχειρήσεις τεχνητής 
νοημοσύνης, μεταξύ άλλων μέσω επιχειρηματικών κεφαλαί-
ων ή στήριξης μετοχικού κεφαλαίου (μεταξύ άλλων μέσω 
νέων πρωτοβουλιών του προγράμματος επιτάχυνσης του 
ΕΣΚ και του InvestEU));
- Επιτάχυνση της ανάπτυξης και εγκατάστασης κοινών ευ-
ρωπαϊκών χώρων δεδομένων, που τίθενται στη διάθεση της 
κοινότητας τεχνητής νοημοσύνης, για την οποία τα δεδομένα 
αποτελούν βασικό πόρο για την κατάρτιση και τη βελτίωση 
των μοντέλων τους. Χθες δημοσιεύθηκε επίσης ένα νέο έγ-
γραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής σχετικά με 

τους κοινούς ευρωπαϊκούς χώρους δεδομένων, το οποίο 
παρουσιάζει τις τελευταίες εξελίξεις•
- Η πρωτοβουλία «GenAI4EU», η οποία αποσκοπεί στη στήρι-
ξη της ανάπτυξης νέων περιπτώσεων χρήσης και αναδυόμε-
νων εφαρμογών στα 14 βιομηχανικά οικοσυστήματα της Ευ-
ρώπης, καθώς και στον δημόσιο τομέα. Οι τομείς εφαρμογής 
περιλαμβάνουν τη ρομποτική, την υγεία, τη βιοτεχνολογία, 
τη μεταποίηση, την κινητικότητα, το κλίμα και τους εικονικούς 
κόσμους.
Η Επιτροπή συγκροτεί επίσης, μαζί με ορισμένα κράτη μέλη, 
δύο ευρωπαϊκές κοινοπραξίες ψηφιακών υποδομών (EDIC):
• Η «Συμμαχία για τις γλωσσικές τεχνολογίες» (ALT-EDIC) 
αποσκοπεί στην ανάπτυξη κοινής ευρωπαϊκής υποδομής 
στις γλωσσικές τεχνολογίες για την αντιμετώπιση της έλλει-
ψης δεδομένων ευρωπαϊκών γλωσσών για την κατάρτιση 
λύσεων τεχνητής νοημοσύνης, καθώς και για τη διατήρηση 
της γλωσσικής πολυμορφίας και του πολιτιστικού πλούτου 
της Ευρώπης. Αυτό θα στηρίξει την ανάπτυξη ευρωπαϊκών 
μεγάλων γλωσσικών προτύπων.
• Το EDIC «CitiVERSE» θα εφαρμόσει εργαλεία τεχνητής νοη-
μοσύνης τελευταίας τεχνολογίας για την ανάπτυξη και ενίσχυ-
ση των τοπικών ψηφιακών διδύμων για έξυπνες κοινότητες, 
βοηθώντας τις πόλεις να προσομοιώσουν και να βελτιστο-
ποιήσουν τις διαδικασίες, από τη διαχείριση της κυκλοφορίας 
έως τη διαχείριση των αποβλήτων.
Στρατηγική προσέγγιση για τη χρήση ΑΙ
Η Επιτροπή εξέδωσε επίσης χθες ανακοίνωση στην οποία πε-
ριγράφεται η στρατηγική προσέγγιση της ίδιας της Επιτροπής 
όσον αφορά τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Με αυτό το 
στρατηγικό όραμα, η Επιτροπή προβλέπει και προετοιμάζεται 
εσωτερικά για την εφαρμογή της πράξης της ΕΕ για την τεχνη-
τή νοημοσύνη. Περιλαμβάνει συγκεκριμένες δράσεις σχετικά 
με τον τρόπο με τον οποίο η Επιτροπή θα αναπτύξει θεσμική 
και επιχειρησιακή ικανότητα για να διασφαλίσει την ανάπτυξη 
και τη χρήση αξιόπιστης, ασφαλούς και δεοντολογικής τεχνη-
τής νοημοσύνης. Η Επιτροπή ετοιμάζεται επίσης να στηρίξει 
τις δημόσιες διοικήσεις της ΕΕ στη δική τους υιοθέτηση και 
χρήση της τεχνητής νοημοσύνης.

Συνέχεια στη σελ 6

Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟΚΤΑ ΜΙΚΡΟΔΟΡΥΦΟΡΟΥΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ ΓΗΣ 
Ανοιχτός διεθνής διαγωνισμός για την Ανάπτυξη Σμήνους Δορυφόρων

ΕΕ: ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΝΕΟΦΥΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜμΕ ΣΤΟΝ 
ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Συνέχεια από σελ 5

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα εξετάσουν 
τώρα τις προτεινόμενες τροποποιήσεις της Επιτροπής σχετικά 
με τον κανονισμό για τη σύσταση της κοινής επιχείρησης για 
την ευρωπαϊκή υπολογιστική υψηλών επιδόσεων.
Το γραφείο τεχνητής νοημοσύνης θα συσταθεί εντός της 
Επιτροπής. Το γραφείο τεχνητής νοημοσύνης θα εφαρμόσει 
τη μελλοντική πράξη για την τεχνητή νοημοσύνη σε επίπεδο 
ΕΕ και θα εποπτεύει τους κανόνες για τα μοντέλα και τα συ-
στήματα τεχνητής νοημοσύνης γενικής χρήσης. Θα πρέπει να 
καταστεί κεντρικός συντονιστικός φορέας για την πολιτική για 
την τεχνητή νοημοσύνη σε επίπεδο ΕΕ και να συνεργάζεται με 
άλλες υπηρεσίες της Επιτροπής, όργανα της ΕΕ, κράτη μέλη 
και την κοινότητα των ενδιαφερόμενων μερών. Θα έχει διε-
θνή προσανατολισμό και θα προωθεί την προσέγγιση της ΕΕ 
όσον αφορά τη διακυβέρνηση της τεχνητής νοημοσύνης και 
θα συμβάλλει στις διεθνείς δραστηριότητες της ΕΕ στον τομέα 
της τεχνητής νοημοσύνης. Γενικότερα, το Γραφείο Τεχνητής 
Νοημοσύνης θα πρέπει να αναπτύξει γνώσεις και κατανόηση 
σχετικά με την ΤΝ και να προωθήσει την υιοθέτηση της ΤΝ και 
την καινοτομία. Η απόφαση για την ίδρυση του γραφείου τε-
χνητής νοημοσύνης τέθηκε σε ισχύ χθες, 24 Ιανουαρίου, ενώ 

οι εργασίες θα ξεκινήσουν τους επόμενους μήνες.
Τα κράτη μέλη θα συστήσουν τώρα τις ευρωπαϊκές κοινο-
πραξίες ψηφιακών υποδομών ALT-EDIC και CitiVERSE EDIC με 
την υποστήριξη της Επιτροπής.
Οι στόχοι της ΕΕ
Όπως υπογραμμίζεται στην σχετική ανακοίνωση, εδώ και 
χρόνια, η Επιτροπή διευκολύνει και ενισχύει τη συνεργασία 
στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης σε ολόκληρη την ΕΕ, 
ώστε να τονωθεί η ανταγωνιστικότητά της και να διασφαλι-
στεί η εμπιστοσύνη με βάση τις αξίες της ΕΕ. Η Λευκή Βίβλος 
της Επιτροπής για την τεχνητή νοημοσύνη, που δημοσιεύ-
θηκε το 2020, καθορίζει ένα σαφές όραμα για την τεχνητή 
νοημοσύνη στην Ευρώπη: ένα οικοσύστημα αριστείας και 
εμπιστοσύνης. Τον Απρίλιο του 2021, η Επιτροπή πρότεινε 
την πράξη της ΕΕ για την τεχνητή νοημοσύνη και ένα νέο συ-
ντονισμένο σχέδιο με τα κράτη μέλη, για τη διασφάλιση της 
ασφάλειας και των θεμελιωδών δικαιωμάτων των πολιτών 
και των επιχειρήσεων, με παράλληλη ενίσχυση των επενδύ-
σεων και της καινοτομίας σε όλες τις χώρες της ΕΕ. Η πράξη 
της ΕΕ για την τεχνητή νοημοσύνη συμφωνήθηκε προσωρινά 
από τους συννομοθέτες τον Δεκέμβριο του 2023 και είναι ο 
πρώτος ολοκληρωμένος νόμος στον κόσμο για την τεχνητή 
νοημοσύνη.

Δηλώσεις
Η εκτελεστική αντιπρόεδρος για μια Ευρώπη έτοιμη για την 
ψηφιακή εποχή, Μαργκρέιτε Βέστεϊγιερ, τόνισε: «Χρειάζεστε 
υπολογιστική ισχύ για να αναπτύξετε AI. Πολλά από αυτά. 
Θέλουμε λοιπόν να δώσουμε στις ΜμΕ και στις νεοσύστατες 
επιχειρήσεις προνομιακή πρόσβαση στο δίκτυο των ευρωπα-
ϊκών υπερυπολογιστών. Δεσμευόμαστε για την καινοτομία 
της τεχνητής νοημοσύνης και την καινοτομία με την τεχνητή 
νοημοσύνη. Και θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια 
για να οικοδομήσουμε ένα ακμάζον οικοσύστημα τεχνητής 
νοημοσύνης στην Ευρώπη».
Από την πλευρά του ο Επίτροπος Εσωτερικής Αγοράς, Τιερί 
Μπρετόν, υπογράμμισε: «Ανακοινώνουμε την έναρξη λει-
τουργίας των εργοστασίων τεχνητής νοημοσύνης, συγκε-
ντρώνοντας τις «πρώτες ύλες» για την τεχνητή νοημοσύνη: 
υπολογιστική ισχύ, δεδομένα, αλγόριθμους και ταλέντα. Θα 
χρησιμεύσουν ως υπηρεσία μίας στάσης για τις νεοφυείς 
επιχειρήσεις τεχνητής νοημοσύνης της Ευρώπης, δίνοντάς 
τους τη δυνατότητα να αναπτύξουν τα πλέον προηγμένα 
μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης και βιομηχανικές εφαρμογές. 
Καθιστούμε την Ευρώπη το καλύτερο μέρος στον κόσμο για 
αξιόπιστη τεχνητή νοημοσύνη».

Το ενδιαφέρον του επενδυτικού κοινού συνεχίζει να προσελκύει 
ο κλάδος της τεχνολογίας. Δεν είναι τυχαίο ότι οι δημόσιες εγ-
γραφές εταιρειών τεχνολογίας συνέχισαν να προηγούνται ως 
προς τα κεφάλαια που συγκέντρωσαν το 2023.
Πάντως, η τεχνολογία δεν αποτελεί πια “το «πετράδι στο στέμ-
μα” στην αγορά των δημόσιων εγγραφών, που “τρέχουν” 
παγκοσμίως. Αντίθετα, ο κλάδος συνέχισε να παρουσιάζει το 
2023 κάμψη στον αριθμό των δημοσίων εγγραφών (αν και συ-
γκέντρωσε τα περισσότερα κεφάλαια κατά το περασμένο έτος).
Μια κάμψη, που συνδέεται με την επιφυλακτικότητα των επεν-
δυτών απέναντι στις υψηλής αναγνωρισιμότητας εταιρείες 
τεχνολογίας στις ΗΠΑ και τις νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνητής νο-
ημοσύνης (GenAI), που εξακολουθούν να βρίσκονται στο στά-
διο κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών (venture capital).
Πτωτικά κινήθηκε το 2023 και άλλο ένα αγαπημένο παιδί του 
επενδυτικού κοινού, ο κλάδος της υγείας και των βιοεπιστημών, 
όπου καταγράφηκε επίσης μείωση στον αριθμό των δημόσιων 
εγγραφών - ιδιαίτερα στην ηπειρωτική Κίνα και τις ΗΠΑ. Ο αριθ-
μός των εταιρειών, που υποστηρίζονται από ιδιωτικά κεφάλαια 
και κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών σε αυτόν τον κλά-
δο, μειώθηκε κατά 78% σε σχέση με το 2021.
Στον αντίποδα, οι κλάδοι της βιομηχανίας και των καταναλωτι-
κών προϊόντων κινήθηκαν θετικά, με τον αριθμό των δημόσι-
ων εγγραφών στον βιομηχανικό κλάδο να αυξάνεται και με τον 

κλάδο καταναλωτικών προϊόντων να είναι ο μοναδικός που κα-
τέγραψε αύξηση, τόσο ως προς τον αριθμό των συναλλαγών, 
όσο και ως προς τα αντληθέντα κεφάλαια.
Υποτονική η αγορά
Η παγκόσμια αγορά δημόσιων εγγραφών έκλεισε το 2023 με 
1.298 συναλλαγές, που συγκέντρωσαν $123,2 δισ. “Συνολικά, 
η αγορά δημόσιων εγγραφών, το περασμένο έτος, γνώρισε 
σημαντικές μεταβολές και αντίρροπες τάσεις, με τη βελτίωση 
του κλίματος στις δυτικές οικονομίες να αντισταθμίζεται από την 
οικονομική επιβράδυνση στην Κίνα, ενώ συναλλαγές μικρής 
κεφαλαιοποίησης σε αναπτυσσόμενες αγορές, υποσκέλισαν 
την υποτονική δραστηριότητα δημόσιων εγγραφών μεγάλης 
κεφαλαιοποίησης”, αναφέρει η έκθεση ΕΥ, Global IPO Trends 
για το 2023, ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφο-
ρικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ).
Σε σύγκριση με το 2022, σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθεσης, 
τα έσοδα από δημόσιες εγγραφές το 2023 υστέρησαν κατά περί-
που ένα τρίτο, παρά το γεγονός ότι ο αριθμός των συναλλαγών 
αυξήθηκε, τόσο στην αμερικανική ήπειρο, όσο και στην περιοχή 
Ευρώπης, Μέσης Ανατολής, Ινδίας και Αφρικής (EMEIA).
“Η επιμονή των επενδυτών σε μετοχές μεγάλων εταιρειών τε-
χνολογίας, λόγω της μακροοικονομικής αβεβαιότητας, επηρέα-
σε αρνητικά τη διάθεση για νέες εισαγωγές στα χρηματιστήρια. 
Οι εξαιρετικά περιοριστικές νομισματικές πολιτικές, ήταν ένας 

ακόμη σημαντικός παράγοντας, που επηρέασε τη δραστηριό-
τητα δημόσιων εγγραφών, αντισταθμίζοντας τη θετική επιρροή 
της συνολικής απόδοσης των χρηματιστηριακών αγορών”, 
εξηγεί η ΕΥ.
Αισιοδοξία για το 2024
Οι αναλυτές εκτιμούν ότι το 2024, σε παγκόσμιο επίπεδο, η 
υποχώρηση του πληθωρισμού και οι πιθανές μειώσεις των επι-
τοκίων το 2024, θα μπορούσαν να επαναπροσελκύσουν τους 
επενδυτές στις δημόσιες εγγραφές, βελτιώνοντας τις προοπτικές 
ρευστότητας και αποδόσεων. Ωστόσο, η παρατεταμένη γεωπο-
λιτική αστάθεια, μπορεί να υπονομεύσει την εμπιστοσύνη.
“Οι εταιρείες, που σχεδιάζουν την εισαγωγή τους στο χρηματι-
στήριο το 2024, θα πρέπει να είναι καλά προετοιμασμένες. Βασι-
κοί παράγοντες, που πρέπει να λάβουν υπόψη, είναι: ο πληθω-
ρισμός και τα επιτόκια, οι κυβερνητικές πολιτικές και κανονισμοί, 
η ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας, οι γεωπολιτικές 
εντάσεις και συγκρούσεις, η ατζέντα ESG και η παγκόσμια εφο-
διαστική αλυσίδα. Θα πρέπει, επίσης, να εξετάσουν πολλαπλές 
επιλογές, από εναλλακτικές διαδικασίες δημόσιας εγγραφής 
(απευθείας εισαγωγή ή διπλές και δευτερεύουσες εγγραφές), 
έως άλλες μεθόδους χρηματοδότησης (ιδιωτικά κεφάλαια ή 
εμπορική πώληση)”, καταλήγει η έρευνα.

ΕΕ: ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΝΕΟΦΥΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜμΕ ΣΤΟΝ 
ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ Ο ΠΙΟ ΕΛΚΥΣΤΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ
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Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αναμένεται να εκθρονίσουν 
το 2025 τον άνθρακα ως πρώτη πηγή παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας παγκοσμίως, ανακοίνωσε χθες ο Διεθνής Οργανι-
σμός Ενέργειας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, κυρίως η ηλιακή από φω-
τοβολταϊκά, αναμένεται να παράγουν τότε πάνω από το ένα 
τρίτο της ηλεκτρικής ενέργειας, φτάνοντας, από 30% του 
συνόλου το 2023, στο 37% το 2026, αποτιμάται στην έκθεση 
«Ηλεκτρική Ενέργεια 2024».
Αυτές αναμένεται ιδίως να αντισταθμίσουν περισσότερο την 
μεγάλη αύξηση της ζήτησης στις προηγμένες οικονομίες 
(ΗΠΑ, Ευρώπη).
Το ίδιο μπορεί να συμβεί και στην Κίνα, που παράγει σήμε-
ρα πάνω από τη μισή ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας στον 

κόσμο που προέρχεται από άνθρακα, αλλά παραμένουν 
αβεβαιότητες, σε σχέση με τις καιρικές συνθήκες (και τον αντί-
κτυπό τους στα φράγματα) και με την εξέλιξη της οικονομικής 
ανάκαμψης και της ζήτησης, επισημαίνεται στην έκθεση, στην 
οποία προβλέπεται ούτως ή άλλως «αργή διαρθρωτική μείω-
ση» του άνθρακα.
Παγκοσμίως η άνοδος των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
μαζί με την αύξηση σε κάποιο επίπεδο της παγκόσμιας πα-
ραγωγής πυρηνικής ενέργειας, αναμένεται να οδηγήσει στην 
μείωση της χρήσης άνθρακα, που αποτελεί την πιο επιβλαβή 
πηγή ενέργειας για το κλίμα και την ποιότητα του αέρα, σε 
λιγότερο από το ένα τρίτο της παγκόσμιας παραγωγής ηλε-
κτρικού ρεύματος.
Για τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας, η παραγωγή ηλεκτρικού 

ρεύματος από άνθρακα αναμένεται ως εκ τούτου να μειώνε-
ται κατά μέσον όρο ετησίως κατά 1,7% ως το 2026, έπειτα 
αντιθέτως από το 2023 που σηματοδοτήθηκε από αύξηση 
1,6% σε ένα πλαίσιο χαμηλής παραγωγής υδροηλεκτρικής 
ενέργειας στην Ινδία και την Κίνα.
Την ίδια ώρα η παραγωγή των σταθμών που λειτουργούν με 
φυσικό αέριο αναμένεται να αυξηθεί «ελαφρά» τα τρία επόμε-
να χρόνια, κατά περίπου 1% ετησίως.
Όσον αφορά την πυρηνική ενέργεια, η παγκόσμια παραγωγή 
αναμένεται ως το 2025 να ξαναφτάσει στα επίπεδα του 2021, 
με την ολοκλήρωση των εργασιών συντήρησης στη Γαλλία, 
την επαναλειτουργία αντιδραστήρων στην Ιαπωνία και την 
έναρξη λειτουργίας άλλων στην Κίνα, την Ινδία, τη Νότια Κο-
ρέα, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας.

Τη σημασία ένταξης του GREGY, της ηλεκτρικής διασύνδεσης 
Ελλάδας Αιγύπτου, στη λίστα των έργων αμοιβαίου συμφέρο-
ντος της E.E υπογράμμισε ο Επίτροπος Διεύρυνσης και Γειτονίας, 
Όλιβερ Βάρχελι κατά την κοινή συνέντευξη Τύπου που παρα-
χώρησε με τον ύπατο εκπρόσωπο της E.E Ζοζέπ Μπορέλ και τον 
επικεφαλής της αιγυπτιακής διπλωματίας στις Βρυξέλλες, μετά 
την ολοκλήρωση του Συμβουλίου Σύνδεσης EE- Αιγύπτου την 
Τρίτη στις Βρυξέλλες.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τη 
σχετική ανακοίνωση, ο Επίτροπος δήλωσε: «Το μέλλον της συ-

νεργασίας μας με την Αίγυπτο στον ενεργειακό τομέα, ο οποίος 
είναι, θα έλεγα, ίσως με τις μεγαλύτερες δυνατότητες και για 
τους δύο μας, διότι η Αίγυπτος μπορεί να γίνει όχι μόνο ένας αξι-
όπιστος προμηθευτής φυσικού αερίου, αλλά και μια αξιόπιστη 
πηγή ανανεώσιμης ενέργειας. Και για το λόγο αυτό, τονίσαμε 
από την πλευρά μας ότι η σημασία της απόφασης που πήραμε 
να δώσουμε το καθεστώς του έργου αμοιβαίου ενδιαφέροντος 
για το έργο GREGY, ουσιαστικά το υποθαλάσσιο καλώδιο ηλε-
κτρικής ενέργειας μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου. Και αυτό το 
καθεστώς θα πρέπει να δημιουργήσει μια επιχειρηματική ευκαι-

ρία και επίσης πιο ενδιαφέρουσες ευκαιρίες χρηματοδότησης 
για το έργο αυτό. Θεωρούμε ότι το έργο αυτό είναι το πρώτο, 
αν θέλετε, ένα σχέδιο, για περαιτέρω έργα όπως αυτό με την 
Αίγυπτο, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή. Συμμετέχουμε με την 
Τυνησία σε επενδύσεις αυτού του είδους, με τη Γεωργία, αλλά το 
δυναμικό που έχει η Αίγυπτος ως πιθανός προμηθευτής πράσι-
νης ηλεκτρικής ενέργειας είναι δύσκολο να συγκριθεί. Έτσι, μας 
ενδιαφέρει πολύ όχι μόνο να υλοποιήσουμε αυτό το έργο αλλά 
και να εργαστούμε σε νέα παρόμοια έργα».

«Χρειαζόμαστε ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο ηλεκτρικών δια-
συνδέσεων υπερυψηλής τάσης τεχνολογίας HVDC (συνεχούς 
ρεύματος) για να ενσωματώσουμε μεγάλες ποσότητες ΑΠΕ στα 
ενεργειακά μας συστήματα και να αξιοποιήσουμε το πολύ πλού-
σιο αιολικό δυναμικό των θαλάσσιων λεκανών της Ευρώπης. 
Κι η συζήτηση αυτή πρέπει να γίνει τώρα αν θέλουμε πράγματι 
να πετύχουμε τους κλιματικούς στόχους που έχουμε θέσει για το 
2050 και να φτάσουμε στο net zero». Αυτό δήλωσε ο Πρόεδρος 
και Διευθύνων Σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης 
μιλώντας στην ειδική εκδήλωση του Συνδέσμου των Διαχει-
ριστών Συστημάτων Μεταφοράς της Ευρώπης (ENTSO-E) για 
την παρουσίαση του Σχεδίου Ανάπτυξης των υποδομών δια-
σύνδεσης των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων στην Ευρώπη 
(Offshore Network Development Plan) που έλαβε χώρα στις 
23 Ιανουαρίου στις Βρυξέλλες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Βασικοί 
ομιλητές ήταν η Επίτροπος Ενέργειας Kadri Simson και η Tinne 
van derStraeten, Υπουργός Ενέργειας του Βελγίου, της χώρας 
που έχει την προεδρία της ΕΕ για το τρέχον εξάμηνο.
«Ήρθε η ώρα οι κάθετοι και οριζόντιοι διάδρομοι μεταφοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας στον ευρωπαϊκό γεωγραφικό χώρο να 
καταλάβουν κεντρική θέση στο δημόσιο διάλογο καθώς απο-
τελούν προϋπόθεση για να πρασινίσει το ενεργειακό μείγμα, 
να ενισχυθεί η ενεργειακή ανεξαρτησία και να βελτιωθεί η αξι-
οπιστία του ηλεκτρικού εφοδιασμού της Ευρώπης» τόνισε ο κ. 
Μανουσάκης. Ο ίδιος πρόσθεσε ότι είναι απαραίτητη η χρήση 
της τεχνολογίας HVDC λόγω των σημαντικών τεχνικών πλεονε-
κτημάτων που διαθέτει, καθώς διατηρεί σταθερή την ισχύ, την 
τάση και τη συχνότητα του ηλεκτρισμού και ενισχύει την ευστά-
θεια και την αποδοτικότητα του δικτύου.
«Για να εκμεταλλευθούμε το πολύ μεγάλο αιολικό δυναμικό της 
Ελλάδας, της Νότιας Γαλλίας, της Βόρειας Θάλασσας χρειαζόμα-
στε αυτές τις υποδομές. Και πρέπει οι Διαχειριστές των Συστη-
μάτων Μεταφοράς να επικοινωνήσουμε στις κυβερνήσεις την 
αναγκαιότητα της συνεργασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο για να 
υλοποιηθούν αυτές οι υποδομές. Είναι η ώρα να σχεδιάσουμε 
συνολικά τα έργα των ηλεκτρικών διαδρόμων και των απαραί-
τητων διασυνδέσεων μεταξύ offshore αιολικών εξετάζοντας 
τη βιωσιμότητά τους και το συσχετισμό κόστους-οφέλους από 

ευρωπαϊκή σκοπιά ως Έργων Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέ-
ροντος και όχι ως διμερή έργα μεταξύ δυο κρατών. Πρέπει να 
δημιουργήσουμε λύσεις που θα υποστηρίξουν αυτή την πολι-
τική και να αντιμετωπίσουμε την Ευρώπη όπως ο καθένας τη 
χώρα του», είπε. «Όπως δηλαδή στην Ελλάδα είναι απαραίτητο 
να έχουμε κάθετους άξονες μεταφοράς ενέργειας από το βορρά 
στο νότο, το ίδιο απαιτείται και στην Ευρώπη». Έφερε δε ως 
παράδειγμα το project Green Aegean Interconnector για τη 
μεταφορά του πλεονάζοντος αιολικού δυναμικού του Αιγαίου 
Πελάγους προς τα βιομηχανικά κέντρα της Κεντρικής Ευρώπης.
Το Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων της 
Ελλάδας προδιαγράφει την ανάπτυξη έργων ισχύος 2 GW έως 
το τέλος της δεκαετίας και 17,3 GW έως το 2050. « Όμως, το τε-
χνικό αιολικό μας δυναμικό είναι πολλαπλάσιο και μπορούμε να 
αυξήσουμε τη φιλοδοξία μας αν συνεργαστούμε. Γι’ αυτό χρεια-
ζόμαστε μια ολοκληρωμένη στρατηγική που να παρέχει σαφείς 
κατευθύνσεις και κατάλληλα εργαλεία για τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση ηλεκτρικών διαδρόμων της Ευρώπης», κατέληξε ο 
επικεφαλής του ΑΔΜΗΕ.

ΟΙ ΑΠΕ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΕΚΘΡΟΝΙΣΟΥΝ ΤΟΝ ΑΝΘΡΑΚΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟ 2025
Τι τονίζεται σε έκθεση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΑΔΜΗΕ: ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΕΩΝ ΥΠΕΡΥΨΗΛΗΣ ΤΑΣΗΣ
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Τιμολόγια ρεύματος έως και τρεις φορές φθηνότερα κατά τις 
ώρες της ημέρας που υπάρχει πλεόνασμα παραγωγής (πχ 
τις μεσημβρινές ώρες του καλοκαιριού όποτε κορυφώνεται 
η παραγωγή των φωτοβολταϊκών) προσφέρουν προμη-
θευτές ρεύματος στην Ευρώπη και αυτό πρέπει να εφαρ-
μοστεί και στη χώρα μας, με την επέκταση των έξυπνων 
μετρητών κατανάλωσης.
Αυτό επεσήμανε η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Αλεξάνδρα Σδούκου μιλώντας χθες στο συνέδριο 
Ecomobility που πραγματοποιείται στην Αθήνα, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως είπε η κα Σδούκου, το θεσμικό πλαίσιο για την δυνα-
μική τιμολόγηση είναι ήδη σε ισχύ και αποτελεί μια από τις 
σημαντικότερες προϋποθέσεις ώστε η αύξηση της χρήσης 
ηλεκτρικών οχημάτων να συνοδευτεί από τη βέλτιστη χρή-
ση του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. «Η φόρτιση 

των ηλεκτρικών οχημάτων πρέπει να γίνεται όταν οι τιμές 
είναι χαμηλές και να σταματά όταν η ζήτηση είναι υψηλή. 
Αυτό μπορεί να γίνει με την ψηφιοποίηση του δικτύου, τους 
έξυπνους μετρητές και την εισαγωγή δυναμικής τιμολόγη-
σης στους λογαριασμούς ώστε να υπάρχει κίνητρο για τους 
καταναλωτές να προσαρμόζουν τις ώρες φόρτισης, κάτι 
που γίνεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως η Δανία και 
η Μ. Βρετανία», τόνισε.
Η κα Σδούκου ανέφερε ότι ο εθνικός ενεργειακός σχεδιασμός 
προβλέπει ότι το 2030 θα κυκλοφορούν 500.000 ηλεκτρικά 
οχήματα στους ελληνικούς δρόμους και ότι ο εξηλεκτρισμός 
των μεταφορών πρέπει να προχωρήσει παράλληλα με το 
«πρασίνισμα» της παραγωγής ρεύματος ώστε να προκύψει 
το μέγιστο όφελος. Ανήγγειλε επίσης ότι πέρα από τις οδικές 
μεταφορές σχεδιάζεται και το πρώτο ηλεκτρικό φέρι - μπό-
ουτ στην γραμμή Γαλατάς - Πόρος στο πλαίσιο της ένταξης 

του Πόρου στην πρωτοβουλία GR-eco islands.
Στο ίδιο συνέδριο ο διευθύνων σύμβουλος του ΔΕΔΔΗΕ 
Αν. Μάνος αποκάλυψε ότι από τους 10.000 φορτιστές 
ηλεκτρικών οχημάτων που έχουν εγκατασταθεί στη χώρα 
μας, μόνο το 6% έχουν δηλωθεί στον Διαχειριστή (όπως 
προβλέπει ο νόμος). «Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί, θα 
κόψουμε την παροχή στους φορτιστές που δεν είναι δηλω-
μένοι», είπε. Ανέφερε ότι ο Διαχειριστής μπορεί να ανταπε-
ξέλθει στις ανάγκες που δημιουργεί η ηλεκτροκίνηση ενώ 
υπογράμμισε το πρόσθετο όφελος για τους καταναλωτές με 
ηλεκτρικά οχήματα οι οποίοι εκτός από τη φόρτιση τις ώρες 
που οι τιμές είναι χαμηλές θα μπορούν να πουλάνε ρεύμα 
στο δίκτυο από τη μπαταρία του αυτοκινήτου τους όταν οι 
τιμές είναι υψηλές.

Εγκρίθηκε χθες από την Έκτακτη Γενική Συνέλευση του 
Ομίλου Motor Oil η απόκτηση του 25% της ANEMOΣ RES 
από την θυγατρική MORE, η οποία κατέχει πλέον το σύνολο 
(100%) των μετοχών της ANEMOΣ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Υπενθυμίζεται ότι τον Δεκέμβριο του 2022 είχε ολοκληρω-
θεί η αρχική πώληση του 75% της ΑΝΕΜΟΣ RES προς την 
MORE.
«Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας, που αποτελεί το 
μεγαλύτερο project εξαγοράς για τον Όμιλο, η Motor Oil 
ενισχύει ακόμα περισσότερο το αποτύπωμά της στον τομέα 
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και ισχυροποιεί 
την ηγετική της θέση στο ενεργειακό τοπίο της χώρας. Η 

διεύρυνση του χαρτοφυλακίου έργων ΑΠΕ αποτελεί ανα-
πόσπαστο πυλώνα του στρατηγικού σχεδιασμού για την 
ενεργειακή μετάβαση του Ομίλου Motor Oil με ορίζοντα 
το 2030», τονίζει ο όμιλος και προσθέτει: «Η μεταβίβαση 
του συνόλου των μετοχών της ΑΝΕΜΟΣ RES θα αποφέρει 
σημαντικά οφέλη για την MORE, καθώς πλέον η MORE μπο-
ρεί να πραγματοποιήσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
λειτουργίας, ανάπτυξης και ενεργειακής διαχείρισης των 
έργων της και να επωφεληθεί από την πλήρη αυτονομία 
στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της ΑΝΕΜΟΣ 
RES. Ειδικότερα, η ενοποίηση των οργανογραμμάτων των 
δυο εταιρειών θα οδηγήσει στην δημιουργία ενός ενιαίου 

οργανωτικού σχήματος ενώ η MORE θα διαθέτει απόλυτη 
κυριότητα στα έργα ΑΠΕ της ΑΝΕΜΟΣ RES τα οποία βρίσκο-
νται στα τελευταία στάδια ανάπτυξης».
Η MORE διαθέτει χαρτοφυλάκιο συνολικής εγκατεστημένης 
ισχύος 837 MW, το 94% του οποίου είναι μονάδες παραγω-
γής με βάση την αιολική ενέργεια. Επιπρόσθετα, διαχειρίζε-
ται έργα σε διάφορα στάδια ανάπτυξης συνολικής ισχύος 
2.2 GW. Το 2023, αδειοδοτήθηκαν περισσότερα από 450 
MW νέα έργα με περιβαλλοντικές άδειες, ενώ λήφθηκαν 
τελικοί όροι σύνδεσης με το δίκτυο για 287 MW.

ΥΠΕΝ: ΦΘΗΝΟΤΕΡΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΜΕ ΕΞΥΠΝΟΥΣ ΜΕΤΡΗΤΕΣ 
Αλ. Σδούκου: Σε ισχύ το θεσμικό πλαίσιο για τη δυναμική τιμολόγηση

MOTOR OIL: ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΑΝΕΜΟΣ RES      

Η αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας που πλήττει δη-
μότες της Αθήνας, είναι από τα ζητήματα που πήραν άμεση 
προτεραιότητα από τη νέα δημοτική Αρχή. Στο πλαίσιο αυτό 
ο δήμος Αθηναίων θα προχωρήσει στην ίδρυση και λει-
τουργία Γραφείου Αντιμετώπισης Ενεργειακής Φτώχειας, σε 
συνεργασία με την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Δί-
κτυο Πόλεων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κυκλική Οικο-
νομία» ή «Βιώσιμη Πόλη» και στην υλοποίηση από κοινού 
δράσεων, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου Powerpoor, 
για την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας.
Την εισήγηση στο χθεσινό Δημοτικό Συμβούλιο έκανε ο 
δήμαρχος Χάρης Δούκας και ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Δούκας κατά την εισήγησή 
του ανέφερε μεταξύ άλλων:

«Εμείς προτείνουμε την ίδρυση του Γραφείου Αντιμετώ-
πισης Ενεργειακής Φτώχειας, που μπορεί να αλληλεπιδρά 
με τις κοινωνικές και τεχνικές υπηρεσίες του δήμου, να έχει 
συμβουλευτικό και επικουρικό χαρακτήρα, με στόχο την 
καταγραφή των ευάλωτων νοικοκυριών, να βοηθήσουμε 
στη δημιουργία μιας βάσης δεδομένων χρήσιμης να διεκ-
δικηθούν ευρωπαϊκά κονδύλια για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου της ενεργειακής φτώχειας στον δήμο. Γι’ αυτό 
και τα βασικά χαρακτηριστικά, ο σκοπός ίδρυσης δηλαδή 
του Γραφείου, είναι ο εντοπισμός και η καταγραφή των 
ευάλωτων νοικοκυριών, η υποστήριξη των πολιτών σε 
θέματα αλλαγής ενεργειακής συμπεριφοράς, η αύξηση της 
ενεργούς συμμετοχής των ενεργειακά ευάλωτων πολιτών 
και η παροχή πληροφοριών και χρήσιμου υλικού προς τους 

πολίτες».
Πρόσθεσε ακόμη πως η «Βιώσιμη Πόλη» θα υποστηρίξει 
την αρχική εγκατάσταση και έναρξη λειτουργίας του Γρα-
φείου και θα πιστοποιήσει δύο στελέχη του δήμου, μέσα 
από εγκεκριμένα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προγράμ-
ματα, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση του δήμου.
Ακόμη, κατά το χθεσινό Δημοτικό Συμβούλιο εγκρίθηκε 
ομόφωνα ψήφισμα του δήμου Αθηναίων για στήριξη όλων 
των συμβασιούχων στον δικαστικό αγώνα τους, ενώ εγκρί-
θηκε κατά πλειοψηφία και η υιοθέτηση Κώδικα Δεοντολογί-
ας Αιρετών Εκπροσώπων του δήμου.
Πριν την έναρξη του Δημοτικού Συμβουλίου τηρήθηκε ενός 
λεπτού σιγή στη μνήμη της Αιμιλίας Γερουλάνου, που έφυγε 
από τη ζωή.

ΙΔΡΥΕΤΑΙ ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ
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Σε μία αγορά που χαρακτηρίζεται από αστάθεια, η διάθεση των 
millennials (όσων γεννήθηκαν μεταξύ 1981 και 1996) Ευρω-
παίων επενδυτών για πιο τολμηρές επενδύσεις, είναι υψηλό-
τερη σε σχέση με τις παλαιότερες γενιές. Αυτό το συμπέρασμα 
προκύπτει από την πιο πρόσφατη έκδοση της παγκόσμιας έκθε-
σης της EY, Global Wealth Research Report, καθώς οι νεότεροι 
ηλικιακά επενδυτές ανταποκρίνονται πιο ενεργά στους εξωτερι-
κούς παράγοντες της αγοράς και επηρεάζονται από αυτούς.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση, η οποία καταγράφει τις 
απόψεις περισσότερων από 2.600 πελατών υπηρεσιών δια-
χείρισης περιουσίας παγκοσμίως - συμπεριλαμβανομένων 
600 από την Ευρώπη - διαπίστωσε ότι πάνω από το ένα τρίτο 
των ευρωπαίων millennials (38%) προχωρούν σε επενδύσεις 
αυξημένου ρίσκου, σε σύγκριση με μόλις το ένα τέταρτο (24%) 
των baby boomers (όσων γεννήθηκαν μεταξύ 1946 και 1964). 
Αυτό συμβαίνει παρά το γεγονός ότι περισσότεροι από τους 
μισούς (57%) millennials, σε σύγκριση με το 35% των baby 
boomers, δήλωσαν ότι οι επενδυτικές τους ανάγκες έχουν γίνει 
πιο σύνθετες.
Την ίδια ώρα, αυξάνεται η ζήτηση για επαγγελματικές συμβου-
λές, για την κατανόηση των διαταραχών στην οικονομία, τις 

αγορές και το πολιτικό περιβάλλον. Ωστόσο, η ζήτηση αυτή, 
υπολείπεται στην Ευρώπη σε σχέση με τον παγκόσμιο μέσο όρο. 
Η έρευνα διαπίστωσε ότι το 38% των Ευρωπαίων millennials 
και το 34% των baby boomers, αναζητούν ενεργά συμβουλές 
από τον χρηματοοικονομικό τους σύμβουλο, για να αντιμετω-
πίσουν τις επιπτώσεις της πολιτικής αστάθειας ή αβεβαιότητας, 
σε σύγκριση με 42% και 33%, αντίστοιχα, σε παγκόσμιο επίπε-
δο.
Η έκθεση διαπίστωσε, επίσης, ότι περισσότεροι από τους μισούς 
(51%) Ευρωπαίους millennials αναζητούν τακτικά πρόσθετες 
ανεξάρτητες χρηματοοικονομικές συμβουλές, ως απάντηση 
στην αστάθεια που επηρεάζει το χαρτοφυλάκιό τους, σε σύγκρι-
ση με το 58% σε αυτήν την ηλικιακή ομάδα παγκοσμίως.
Σε ό,τι αφορά τα κανάλια που προτιμούν για τη λήψη συμβου-
λών, το 47% όλων των Ευρωπαίων επενδυτών θέλουν να μι-
λούν με τους συμβούλους τους διαδικτυακά, το 30% επιλέγουν 
την προσωπική επαφή, και το 23% στρέφονται σε εφαρμογές. 
Το εύρημα αυτό, διαφοροποιείται σημαντικά σε σχέση με την 
προηγούμενη έκδοση της έκθεσης το 2021, σύμφωνα με την 
οποία, τις διαδικτυακές συμβουλές επέλεγαν μόλις το 14% των 
Ευρωπαίων πελατών.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έκθεσης, η διάθεση για την αλ-
λαγή παρόχου διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων ή τη μετα-
κίνηση χρημάτων από έναν πάροχο σε άλλον, είναι υψηλότερη 
μεταξύ των νεότερων ηλικιακών ομάδων. Οι millennials στις 
ευρωπαϊκές αγορές, έχουν σχεδόν διπλάσιες πιθανότητες να 
αλλάξουν πάροχο, να προσθέσουν έναν νέο πάροχο διαχείρι-
σης περιουσίας ή να μετακινήσουν χρήματα (71%), από ό,τι 
οι babyboomers (32%). Η ίδια διαπίστωση ισχύει και σε πα-
γκόσμιο επίπεδο, με το 73% των millennials να σχεδιάζουν να 
αλλάξουν, να προσθέσουν έναν νέο πάροχο ή να μετακινήσουν 
χρήματα από τον τρέχοντα πάροχο, τα επόμενα τρία χρόνια, σε 
σύγκριση με το 29% των baby boomers.
Οι επενδύσεις σε νεότερες κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων 
- όπως ψηφιακά προϊόντα και κρυπτονομίσματα- βρίσκονται 
σε ανοδική πορεία, καθώς οι Ευρωπαίοι επενδυτές στρέφονται 
σε τεχνολογικές και καινοτόμες υπηρεσίες μέσω FinTech και 
εναλλακτικών προϊόντων. Η ζήτηση για επαγγελματικές συμ-
βουλές για αυτές τις κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων είναι, 
επίσης, υψηλότερη από ό,τι στις παραδοσιακές κατηγορίες, ενώ 
η εμπλοκή των επενδυτών με τις FinTech εταιρείες αναμένεται 
να αυξηθεί κατά 12% τα επόμενα τρία χρόνια.

Η πλατφόρμα Poudouleveis.gr της Undelucram δημοσιοποίησε 
τη λίστα με τους Top Employers 2024 για την Ελλάδα, σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα της ετήσιας έρευνας αξιολόγησης που δι-
εξήγαγε.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
το Poudouleveis.gr συγκέντρωσε και επεξεργάστηκε τις πληρο-
φορίες αξιολόγησης, για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου 2023 
έως και 31 Δεκεμβρίου 2023, καταρτίζοντας έτσι την ετήσια 
λίστα με τους Top Employers 2024. 
Η κατάταξη βασίζεται σε έναν δείκτη (index) που προκύπτει από 
τη μέση βαθμολογία που δίνουν (πρώην και νυν) εργαζόμενοι 
για τους εργοδότες τους, καθώς επίσης και από τη βαθμολογία 
σε πέντε κατηγορίες που θεωρούνται σημαντικές για τους ερ-
γαζόμενους. Αυτές οι κατηγορίες περιλαμβάνουν τις ευκαιρίες 
ανέλιξης, το συνολικό πακέτο αποδοχών, την ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, τον τρόπο διοίκησης, 
την εταιρική κουλτούρα και τις εταιρικές αξίες. Κάθε εργοδότης 
συμμετείχε με τουλάχιστον 30 αξιολογήσεις εργαζομένων για το 
εξεταζόμενο διάστημα. Η Coca-Cola Τρία Έψιλον βρέθηκε στην 
κορυφή της λίστας Top Employers 2024 για την Ελλάδα. 
Τις δέκα πρώτες θέσεις για το 2024, στην ελληνική αγορά, κατα-
λαμβάνουν οι εξής εταιρείες, οι οποίες φαίνεται να απολαμβά-
νουν μεγαλύτερης εκτίμησης από τους υπαλλήλους τους:
1. Coca-Cola Τρία Έψιλον
2. Σκλαβενίτης

3. Germanos stores (OTE Group)
4. JTI Hellas
5. KFC Greece
6. IKEA
7. Kaizen Gaming
8. Public stores (Olympia Group)
9. Deloitte Greece
10. Procter & Gamble. 
«Φέτος παρατηρούμε μια μεγαλύτερη ποικιλομορφία στην 
κατανομή των 10 κορυφαίων θέσεων στο σύνολο των χωρών 
του δικτύου WhereWeWork.com σε σχέση με τα προηγούμενα 
χρόνια, κάτι που μας δείχνει ότι όλο και περισσότεροι εργοδό-
τες, από πολλούς κλάδους, συνειδητοποιούν τη σημασία του 
Employer Branding για την προσέλκυση νέων ταλέντων. Πα-
ρατηρούμε μια θετική εξέλιξη στην αγορά εργασίας, όπου οι 
εργοδότες καταβάλλουν πραγματικές προσπάθειες για να και-
νοτομήσουν παρέχοντας ένα ευχάριστο και αξιόλογο εργασιακό 
περιβάλλον στους εργαζόμενους», δήλωσε ο Costin Tudor, CEO 
του Poudouleveis.gr. 
«Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι και περήφανοι για την 1η θέση 
στη λίστα Κορυφαίων Εργοδοτών 2024 της Ελληνικής πλατ-
φόρμας www.poudouleveis.gr, καθώς αποτελεί μία επιβρά-
βευση των προσπαθειών μας για να διαμορφώνουμε συνεχώς 
ένα εξαιρετικό περιβάλλον εργασίας. Η ανάπτυξη των ανθρώ-
πων μας, οι ίσες ευκαιρίες -χωρίς διακρίσεις- και το σύγχρονο 

εργασιακό περιβάλλον αποτελούν για εμάς στρατηγικές προ-
τεραιότητες», είπε η Κωνσταντίνα Μπάρκα, People & Culture 
Director Greece & Cyprus της Coca-Cola Τρία Έψιλον. 
Η κατάταξη αυτή αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο, που βοηθά 
τους υποψήφιους υπαλλήλους να αποκτήσουν σφαιρική εικόνα 
σχετικά με τους εργοδότες, μέσα από αξιολογήσεις εργαζομένων 
που έχουν ήδη εμπειρία από τους εργοδότες αυτούς, ώστε να 
μπορούν να αναδειχτούν οι καλύτεροι ανάμεσά τους. Παράλ-
ληλα, τα τμήματα HR των εταιρειών αποκτούν τη δυνατότητα 
να αξιολογήσουν καλύτερα την αποτελεσματικότητα των ενερ-
γειών τους, μέσα από τα μάτια των ίδιων των εργαζομένων, με 
την υψηλή βαθμολογία να αποτελεί μία ισχυρή επιβεβαίωση ότι 
οι προσπάθειές τους υλοποιούνται προς τη σωστή κατεύθυνση.
Η λίστα Top Employers 2024 του Poudouleveis.gr βασίζεται 
στην άποψη των εργαζομένων και παρέχει μια αξιολόγηση του 
Employer Branding μέσω των βαθμολογιών και των σχολίων 
που συγκεντρώθηκαν σε διάστημα 12 μηνών. Η συνολική 
λίστα με όλες τις εταιρείες και τα αναλυτικά ποσοστά της, είναι 
διαθέσιμη στην πλατφόρμα Poudouleveis.gr δίνοντας την ευ-
καιρία σε όποιον ενδιαφέρεται, να αναζητήσει πληροφορίες για 
τα κορυφαία εργασιακά περιβάλλοντα στην Ελλάδα, αλλά και 
να συνεισφέρει σε μελλοντικές έρευνες, αξιολογώντας το δικό 
του εργασιακό περιβάλλον.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΠΡΟΘΥΜΕΣ ΝΑ ΑΝΑΛΑβΟΥΝ ΡΙΣΚΟ ΟΙ ΝΕΟΤΕΡΕΣ ΓΕΝΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ
Ανταποκρίνονται πιο ενεργά στους εξωτερικούς παράγοντες της αγοράς και επηρεάζονται από αυτούς, διαπιστώνει έκθεση της ΕΥ

ΟΙ ΚΟΡΥΦΑΙΟΙ ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ ΤΟΥ 2024 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Σύμφωνα με έρευνα της πλατφόρμας Poudouleveis.gr  
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Το πλαίσιο της κρατικής αρωγής ενεργοποιήθηκε άμεσα στις 
περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού 
του 2023, σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, τόσο μέσα από 
την ενεργοποίηση της πλατφόρμας της πρώτης αρωγής, 
arogi.gov.gr, για την παροχή της πρώτης αρωγής έναντι της 
στεγαστικής συνδρομής και έναντι της επιχορήγησης προς 
πληγείσες επιχειρήσεις και κτηνοτροφικές μονάδες, όσο και 
μέσα από την ενεργοποίηση της προκαταβολής στο 50% της 
προβλεπόμενης επιχορήγησης στις πληγείσες επιχειρήσεις και 
κτηνοτροφικές μονάδες.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, συνολικά, μετά και από τις σχε-
τικές διασταυρώσεις, μέχρι το τέλος του 2023 καταβλήθηκε 
πρώτη αρωγή ύψους 2.629.454 ευρώ προς 546 δικαιούχους, 
εκ των οποίων η πρώτη αρωγή έναντι της στεγαστικής συν-
δρομής προς 398 δικαιούχους ανέρχεται σε 2.095.454 ευρώ 
και η πρώτη αρωγή έναντι της επιχορήγησης προς επιχειρή-
σεις και κτηνοτροφικές μονάδες προς 148 δικαιούχους ανέρ-

χεται σε 534.000 ευρώ.
Όσον αφορά την κατανομή της πρώτης αρωγής ανά περιφέ-
ρεια, μέσα από 16 καταβολές, είναι:
* 730.633 ευρώ προς 153 δικαιούχους στην Περιφέρεια Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης
* 720.650 ευρώ προς 147 δικαιούχους στην Περιφέρεια Ατ-
τικής
* 633.506 ευρώ προς 147 δικαιούχους στην Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας
* 48.615 ευρώ προς 10 δικαιούχους στην Περιφέρεια Ιονίων 
Νήσων
* 110.500 ευρώ προς 24 δικαιούχους στην Περιφέρεια Νοτί-
ου Αιγαίου
* 356.550 ευρώ προς 60 δικαιούχους στην Περιφέρεια Πελο-
ποννήσου
* 29.000 ευρώ προς 5 δικαιούχους στην Περιφέρεια Στερεάς 
Ελλάδος
Οι δικαιούχοι που έλαβαν την πρώτη αρωγή, όπως τονίζει το 

υπουργείο σε ανακοίνωσή του, θα πρέπει να ακολουθήσουν 
την προβλεπόμενη διαδικασία και να καταθέσουν σχετικό φά-
κελο στην περιφέρεια, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Κρατι-
κής Αρωγής για τις περιπτώσεις της κρατικής αρωγής, και στη 
Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Κα-
ταστροφών για τις περιπτώσεις της στεγαστικής συνδρομής.
Παράλληλα, μέχρι το τέλος του 2023, για τις περιπτώσεις για 
τις οποίες έχει ολοκληρωθεί η καταγραφή και εκτίμηση των 
ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής, χορηγήθηκε 
προκαταβολή συνολικού ποσού 1.994.500 ευρώ σε 207 δι-
καιούχους, εκ των οποίων 647.746 ευρώ χορηγήθηκαν σε 
47 δικαιούχους στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης και 1.338.436 ευρώ σε 160 δικαιούχους στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας. Επισημαίνεται ότι η προκαταβολή αντιστοιχεί 
στο 50% της δικαιούμενης επιχορήγησης, ενώ οι πληρωμές 
των προκαταβολών θα συνεχιστούν ανάλογα με την πορεία 
ολοκλήρωσης του έργου των επιτροπών κρατικής αρωγής.

Με απόφαση για ενιαία στάση απέναντι στα κοινά προβλή-
ματα, ώστε η φωνή του αγροτικού νότου της ΕΕ να ακουστεί 
πιο δυνατά στα ευρωπαϊκά fora, ολοκληρώθηκε με απόλυτη 
επιτυχία, η πρώτη συνεδρίαση της ομάδας των υπουργών Γε-
ωργίας και Αλιείας των 9 χωρών του Νότου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (EUMED-9), η οποία συνήλθε για πρώτη φορά, στις 
Βρυξέλλες, ύστερα από πρωτοβουλία του υπουργού Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρη Αυγενάκη, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στη συνεδρίαση - εκπροσωπώντας τις 9 χώρες - συμμετείχαν, 
ακόμη, ο Υπουργός Γεωργίας, Κυριαρχίας Τροφίμων και 
Δασών της Ιταλίας Francesco Lollobrigida, η Υπουργός Γε-
ωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Κύπρου 
Μαρία Παναγιώτου, η Υπουργός Γεωργίας και Τροφίμων της 
Πορτογαλίας Maria do Céu Antunes, ο Υπουργός Γεωργίας 
και Αλιείας Τροφίμων και Δικαιωμάτων Ζώων της Μάλτας 
Hon. dr Anton REFALO, η Υπουργός Γεωργίας της Κροατίας 
Marija Vučković, ο ΓΓ Γεωργικών Πόρων και Ασφάλειας 
Τροφίμων της Ισπανίας Fernando Miranda Sotillos, η ΓΓ 
Γεωργίας και Δασών της Σλοβενίας Eva KNEZ, ο Γενικός Δι-
ευθυντής Οικονομικής και Περιβαλλοντικής Απόδοσης των 
Επιχειρήσεων της Γαλλίας Philippe Duclaud και ο Αναπληρω-
τής Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην ΕΕ κ. Ευθύμιος 
Κωστόπουλος.
Η ομάδα των EUMED-9, έχει συνεδριάσει στο παρελθόν για 
ζητήματα που αφορούν οικονομική ή μεταναστευτική πο-
λιτική, αλλά για πρώτη φορά, με ελληνική πρωτοβουλία, 
επιδιώχθηκε η συγκρότηση ενός κοινού μετώπου των 9 

ευρωπαϊκών μεσογειακών χωρών, για την αντιμετώπιση 
προβλημάτων που αφορούν τον πρωτογενή τομέα, τα οποία 
είναι απόρροια της κλιματικής κρίσης.
Ο Έλληνας Υπουργός Λευτέρης Αυγενάκης, στην εισήγησή 
του, έθεσε ουσιαστικά τρία μείζονα ζητήματα:
* Τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης και την ανάγκη δημι-
ουργίας μόνιμου μηχανισμού για την αντιμετώπισή τους.
* Την ακαρπία και τον περονόσπορο
* Την αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούν 
στην αλιεία, τα ψάρια εισβολείς στη Μεσόγειο, όπως ο λαγο-
κέφαλος και το λεοντόψαρο.
«Ήταν μια συνάντηση πολύ ενδιαφέρουσα. Είναι η πρώτη 
φορά που συναντηθήκαμε οι 9 χώρες του Ευρωπαϊκού 
Νότου για θέματα Γεωργίας και Αλιείας. Η ατζέντα ήταν εξαι-
ρετικά πλούσια και οι προτάσεις μας αγκαλιάστηκαν από το 
σύνολο των ανθρώπων των χωρών», τόνισε ο ΥπΑΑΤ και 
πρόσθεσε ότι η συνάντηση αυτή θα επαναληφθεί μέσα στον 
Φεβρουάριο ώστε να γίνονται βήματα συντονισμένα με στό-
χο κάθε φορά την υλοποίηση διαφορετικών στόχων.
Για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης 
στον πρωτογενή τομέα, ο Υπουργός πρότεινε:
* Αύξηση του ύψους του Γεωργικού Αποθεματικού. To ποσό 
των 450 ευρώ είναι πολύ μικρό συγκριτικά με τις ανάγκες του 
πρωτογενούς τομέα και τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης 
στο εισόδημα των αγροτών.
* Ad hoc αντιμετώπιση κρίσεων με χρήση μέγιστου ποσοστού 
2% επί του προϋπολογισμού του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 
2023-2027.

* Δημιουργία Νέου Ταμείου για αποκλειστική κάλυψη των 
απωλειών γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής λόγω 
της κλιματικής κρίσης.
* Απλοποίηση των διαδικασιών για ενίσχυση της απορροφη-
τικότητας των ευρωπαϊκών πόρων. Είναι κρίμα να υπάρχουν 
διαθέσιμοι πόροι και να μένουν αναξιοποίητοι, ενώ ο αγροτι-
κός κόσμος τα χρειάζεται.
Ο Υπουργός τόνισε ότι οι συμμετέχοντες στη Συνεδρίαση, «συ-
νηγόρησαν ότι πρέπει να υπάρξει αύξηση του αποθεματικού 
του Ταμείου για την αντιμετώπιση περιστατικών, όπως αυτά 
της Θεσσαλίας. Συμφώνησαν στη δυνατότητα αξιοποίησης 
του ποσοστού του 2% από την ΚΑΠ για την «ανακούφιση» 
από πληγές που έχουν προκύψει από την κλιματική κρίση. 
Ακόμη, συμφώνησαν, συνολικά, με κάποιες επιμέρους ση-
μειώσεις από τον καθένα ξεχωριστά, για τη δημιουργία ενός 
νέου μηχανισμού που θα απαντά σε τέτοια φαινόμενα άμεσα 
και χωρίς καθυστερήσεις».
Για το ζήτημα της ακαρπίας και του περονόσπορου, ο ΥπΑΑΤ 
είπε:
Α) Ακαρπία: Οι υψηλές θερμοκρασίες του φθινοπώρου και 
του χειμώνα, περίοδος κρίσιμη για την ανθοφορία της ελιάς, 
αλλά και το ξηρό καλοκαίρι που ακολούθησε, είχαν ως απο-
τέλεσμα στη χώρα μας, να μειωθεί σημαντικά η παραγωγή. 
Στην Ελλάδα, η μείωση της παραγωγής υπολογίζεται σε πε-
ρίπου 60% στις ελαιοποιήσιμες και σε 45% στην επιτραπέζια 
ελιά. 

Συνέχεια στη σελ 11

ΣΤΑ 2,6 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΑΝΗΛΘΕ Η ΠΡΩΤΗ ΑΡΩΓΗ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΕΠΛΗΓΗΣΑΝ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ 

ΥΠΑΑΤ: ΕΝΙΑΙΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΩΝ 9 ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ ΤΗΣ ΕΕ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΑ ΚΟΙΝΑ ΠΡΟβΛΗΜΑΤΑ 
ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
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Συνέχεια από σελ 10

Ενδεικτικά ανέφερε μείωση 80% στην Χαλκιδική, 50% στην 
Κρήτη, άνω από 50% στην Πελοπόννησο και 40% στην Κεντρι-
κή Ελλάδα, τη Θεσσαλία και τη Φθιώτιδα.
Β) Περονόσπορος: Η κλιματική κρίση είχε ως αποτέλεσμα και τη 
συσσώρευση σημαντικών ζημιών από περονόσπορο στις καλ-
λιεργούμενες ποικιλίες αμπέλου και των τριών παραγωγικών 
κατευθύνσεων (οινοποίησιμες, επιτραπέζιες, σταφιδοποιίας). 
Σε όλες σχεδόν τις περιοχές της Χώρας και για όλες τις ποικιλίες 
των οιναμπέλων, λευκές και ερυθρές οι ζημιές εκτιμώνται από 
50-70% με το ποσοστό να φτάνει και το 90-100% στις βιολο-
γικές καλλιέργειες.
Αποτέλεσμα της συγκεκριμένης ασθένειας είναι να μειωθεί το 
εισόδημα σε χιλιάδες παραγωγούς.
Βασική προτεραιότητα:
* Στήριξη των αγροτών, που μειώνεται σημαντικά το εισόδημά 
τους.
* Συνεργασία και ανταλλαγή γνώσεων, σε επίπεδο ερευνητικών 
ινστιτούτων, αρμόδιων φορέων, κλπ για την βελτίωση της αν-
θεκτικότητας των καλλιεργειών.    
Για το πρόβλημα με τα ψάρια εισβολείς στη Μεσόγειο, είπε:
«Το φαινόμενο με τα ψάρια εισβολείς από την Ερυθρά Θάλασσα 
ή τον Ινδικό Ωκεανό στην Ανατολική Μεσόγειο μέσω της διώ-
ρυγας του Σουέζ, πλήττει κυρίως - μέχρι στιγμής- την Κύπρο και 
την Ελλάδα. Πρόκειται για το λεοντόψαρο, τον λαγοκέφαλο και 
τον μπλέκάβουρα. Ωστόσο ο λαγοκέφαλος, ο οποίος προκαλεί 
μεγάλη ζημιά στα δίχτυα των αλιέων και είναι δηλητηριώδης, 
επεκτείνεται γρήγορα και έχει εγκατασταθεί στις ακτές της Ελλά-

δας, της Κύπρου, της Ιταλίας και της Κροατίας (επίσης εμφανίζε-
ται περιστασιακά στη Μάλτα, τη Γαλλία και την Ισπανία).
Η εκτίμηση είναι ότι οι πληθυσμοί αυτοί θα συνεχίσουν να 
αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο. Ερευνώνται τρόποι αντιμε-
τώπισης όπως η πρόβλεψη αποζημίωσης για τις απώλειας που 
υφίστανται οι αλιείς και η επιδότηση αλίευσης των συγκεκριμέ-
νων τοξικών ψαριών».
Βασική προτεραιότητα, τόνισε ο υπουργός, είναι η ενίσχυση 
των μικρών αλιέων και η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ 
των ερευνητικών μας ινστιτούτων και των αρμόδιων φορέων 
μας, προκειμένου να αναπτύξουμε αποτελεσματικούς τρόπους 
αντιμετώπισης των προβλημάτων μας.
Σε ό,τι αφορά στη συζήτηση τις προκλήσεις της νέας ΚΑΠ, ο 
ΥπΑΑΤ, τόνισε ότι πρέπει να υπάρξει απλοποίηση και ότι οι 
προκλήσεις του μέλλοντος απαιτούν ευελιξία και άμεσα μέτρα. 
Ανέφερε δε ως παράδειγμα τις προτάσεις για την κλιματική 
κρίση όπου είναι επιτακτική η ανάγκη για την απλοποίηση των 
διαδικασιών, προκειμένου να:
* στηρίξουμε ουσιαστικά τους αγρότες μας,
* ανταποκριθούμε άμεσα και γρήγορα στις προκλήσεις,
* αυξήσουμε την απορροφητικότητα των ευρωπαϊκών και 
εθνικών πόρων.
Και πρόσθεσε ότι στη νέα ΚΑΠ πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν ότι η 
κλιματική κρίση αποτελεί την κύρια πρόκληση του πρωτογενή 
τομέα. «Η νέα ΚΑΠ θα πρέπει να στηρίζει τις προτεραιότητές της 
στην ανάγκη προσαρμογής του αγροτικού τομέα στις επιπτώ-
σεις της κλιματικής κρίσης», είπε χαρακτηριστικά. Ενώ στις δη-
λώσεις του στα ΜΜΕ τόνισε: «Είναι αδιανόητο να μεταφέρουμε 
μια γραφειοκρατία και ένα άγχος στις πλάτες των αγροτών την 

ώρα που πρέπει να κάνουμε τα πάντα για να αυξήσουμε την 
απορροφητικότητα των χρηματοδοτήσεων».
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αναφέρθηκε 
στην ανάγκη ανάληψης κοινών πρωτοβουλιών και συνεργασί-
ας για ενίσχυση της τεχνολογικής έρευνας και της καινοτομίας 
στον πρωτογενή τομέα, καθώς υπάρχει κίνδυνος να υπάρξει 
πρόβλημα στον ανταγωνισμό με τρίτες χώρες. Επίσης συμφώ-
νησε με την πρόταση της Ισπανίας να υπάρχει η δυνατότητα 
εφαρμογής προσαρμοσμένων κανόνων συνύπαρξης για τις βι-
ολογικές καλλιέργειες, ειδικά, στην περίπτωση των νησιωτικών 
περιοχών. Συνεπώς, όπως είπε, αυτό θα πρέπει να συμπεριλαμ-
βάνει και το δικαίωμα απαγόρευσης της καλλιέργειας των νέων 
αυτών φυτών σε περιοχές όπου η συνύπαρξη είναι πρακτικά ή 
οικονομικά μη εφικτή ή ανεπιθύμητη. Ωστόσο, όπως επισήμα-
νε, η κατοχύρωση με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας της κατηγορίας 1 
παραμένει, πολιτικά και τεχνικά, κόκκινη γραμμή για την Ελλάδα 
και το φυτικό υλικό από αυτές τις νέες τεχνικές θα πρέπει να εξαι-
ρείται από τις ρυθμίσεις της σχετικής Οδηγίας.
Αναφορικά με τις αγροτικές κινητοποιήσεις, ο Υπουργός είπε:
«Στις κινητοποιήσεις στεκόμαστε με σεβασμό, συζητάμε, κατα-
νοούμε τα προβλήματα, όμως την ίδια στιγμή υπάρχει μέριμνα 
και αντανακλαστικά και πραγματικό ενδιαφέρον. Eμείς θα επι-
μείνουμε στην προσπάθεια που πρέπει να γίνει σε δυο επίπεδα, 
σε εθνικό και ευρωπαϊκό. Eίμαστε στο πλευρό των Ελλήνων 
αγροτών διότι ξέρουμε από πρώτο χέρι τα προβλήματα και 
κυρίως αυτά που έχουν να αντιμετωπίσουν οι αγρότες της Θεσ-
σαλίας. Είμαστε δίπλα τους από την πρώτη στιγμή».

Η ενότητα «Talks» του θεσμού «The Ellinikon Moments» της 
Lamda Development συνεχίζεται με την ομιλία του αρχιτέ-
κτονα-αρχιτέκτονα τοπίου, Θωμά Δοξιάδη, με τίτλο «Επιχει-
ρηματικότητα & Βιωσιμότητα. Αντίθεση ή Συμβίωση;».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε, η εκδήλωση 
θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 1η Φεβρουαρίου στις 18:30, 
στο The Ellinikon Experience Centre, το πιο προηγμένο τεχνο-
λογικά κέντρο επισκεπτών στην Ευρώπη, που βρίσκεται εντός 
του The Ellinikon Experience Park.
Ο διακεκριμένος Έλληνας αρχιτέκτονας-αρχιτέκτονας τοπίου, 
o οποίος υπογράφει τον σχεδιασμό και τη μελέτη του The 
Ellinikon Experience Park, καθώς και τη μελέτη φύτευσης και 
την αδειοδότηση του The Ellinikon Park σε συνεργασία με το 
αρχιτεκτονικό γραφείο Sasaki, στην ομιλία του θα αναφερθεί 
στη σύνδεση μεταξύ των αρχών της βιωσιμότητας και της αρ-
μονικής συμβίωσης ανθρώπου και περιβάλλοντος.
Παρουσιάζοντας έργα που αποτελούν πρότυπα ανάπλασης 

αειφόρου διαβίωσης, όπως το The Ellinikon Riviera Tower, 
το The Ellinikon Experience Park, το NaPraia (Πορτογαλία), 
το Gello (Ιταλία) κ.ά., ο ομιλητής θα ενθαρρύνει τον διάλογο 
γύρω από τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων 
Εθνών, τη σχέση μεταξύ περιβάλλοντος και ανάπτυξης, την 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης καθώς και την θέση της 
Ελλάδας απέναντι στις περιβαλλοντικές προκλήσεις. Την εκ-
δήλωση θα συντονίσει ο δημοσιογράφος και συγγραφέας, 
Θοδωρής Γεωργακόπουλος.  
Η συμμετοχή είναι δωρεάν, με απαραίτητη την προκράτηση 
θέσης στο σύνδεσμο 
https://tickets.experiencecentre.theellinikon.com.gr/
webstore/shop/viewItems.aspx?cg=G4&c=C4
Επιπλέον παρέχεται υπηρεσία δωρεάν μεταφοράς από την κε-
ντρική Πύλη Εισόδου του The Ellinikon Experience Park (Οδός 
Ελ. Βενιζέλου) προς το Parking του The Ellinikon Experience 
Park.  

The Ellinikon Moments | Talks  
Ο θεσμός «The Ellinikon Moments» της LAMDA Development, 
που περιλαμβάνει και τα «Talks» στοχεύει στην ανάδειξη της 
ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής του 
Ελληνικού, τιμώντας το παρόν, και προμηνύοντας το μέλ-
λον του The Ellinikon. Τα «Talks» καθιστούν το The Ellinikon 
Experience Centre και το The Ellinikon Experience Park ση-
μείο αναφοράς και συνάντησης για τους κατοίκους και τους 
επισκέπτες της Αθήνας, γεμάτο πολιτιστικές, εκπαιδευτικές και 
ψυχαγωγικές εμπειρίες για όλους.
Η ενότητα «Talks» εγκαινιάστηκε τον Οκτώβριο 2023 με την 
ομιλία του Ολυμπιονίκη Νίκου Κακλαμανάκη. Τους επόμε-
νους μήνες θα ανακοινωθούν νέες ενέργειες που θα καλύ-
πτουν και τους τρείς θεματικούς άξονες του θεσμού Talks, 
Culture, Heritage.  

ΥΠΑΑΤ: ΕΝΙΑΙΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΩΝ 9 ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ ΤΗΣ ΕΕ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΑ ΚΟΙΝΑ ΠΡΟβΛΗΜΑΤΑ 
ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

ThE ELLINIKON MOMENTS-TALKS: ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Ο ΘΕΣΜΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΔΟΞΙΑΔΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ βΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ   
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Εντός του Φεβρουαρίου ξεκινούν οι εργασίες ανέγερσης του 
Μουσείου Ολοκαυτώματος, στη δυτική Θεσσαλονίκη, όπως 
ειπώθηκε μετά τη συνάντηση που είχαν στο δημαρχιακό 
μέγαρο ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, με 
τον πρώην αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και συντονιστή του 
μεγάλου αυτού πρότζεκτ, Παναγιώτη Πικραμμένο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υποδεχόμενος τον κ. Πικραμμένο, 
ο δήμαρχος είπε πως το Μουσείο Ολοκαυτώματος αποτελεί 
για τη Θεσσαλονίκη και την ιστορία της ένα πολύ σημαντικό 
έργο. «Επίσης, είναι ένα έναυσμα για μια περιοχή που δεν έχει 
αναπτυχθεί ισόρροπα σε σχέση με τις υπόλοιπες του δήμου. 
Είναι το δεύτερο πλεονέκτημα από τη λειτουργία του Μουσεί-
ου που ελπίζουμε και ευελπιστούμε να γίνει εντός του χρονο-
διαγράμματος» υπογράμμισε ο κ. Αγγελούδης.
Από την πλευρά του, ο κ. Πικραμμένος ανέφερε πως το πρό-
τζεκτ έχει διάφορα θέματα και προβλήματα που πρέπει να 
λυθούν «αλλά πραγματικά προχωράει κι αυτό είναι η αρχή». 
Κατηγορηματικά, δε, είπε πως οι εργασίες ανέγερσης θα ξεκι-
νήσουν εντός του Φεβρουαρίου.
Πρόσθεσε, πως είναι «ένα έργο όπου είναι σημαντική η συμ-
βολή των τοπικών αρχόντων» και πως η κυβέρνηση σχεδι-
άζει επίσης την ευρύτερη ανάπλαση με τη δημιουργία ενός 
διαδρόμου που θα ξεκινάει από το Μουσείο Ολοκαυτώματος 
και θα καταλήγει μέχρι την Πλατεία Ελευθερίας με χαρακτηρι-
στικά τοπόσημα.
Ειδικότερα, τόνισε πως η ανέγερση του Μουσείου είναι «ένα 
σχέδιο που έχει και διεθνή απήχηση και είναι πολύ σημαντικό 
στο μέτρο που αφορά και την εξωτερική πολιτική της χώρας» 

εξηγώντας πως έχει δημιουργηθεί μια τριγωνική σχέση με 
την Αίγυπτο, το Ισραήλ και την Ελλάδα και υπάρχει τεράστιο 
ενδιαφέρον από την πλευρά του κράτους του Ισραήλ για την 
ανέγερση αυτού του Μουσείου.

Προχωρά και η Πλατεία Ελευθερίας
Στην ανάπλαση της Πλατείας Ελευθερίας αναφέρθηκε ειδικό-
τερα ο κ. Αγγελούδης λέγοντας πως είναι ένα έργο που αποτε-
λεί προτεραιότητα για τη διοίκησή του.
«Η Πλατεία Ελευθερίας επιζητούμε να είναι το πρώτο έργο 
που θα δημοπρατηθεί. Είμαστε στη φάση που επικαιροποιού-
με τα τεύχη δημοπράτησης και έπειτα από την ανακοίνωση 
από το «Πράσινο Ταμείο» ότι συμπληρώθηκε η χρηματοδό-
τηση, νομίζω ότι θα είμαστε έτοιμοι -εάν δεν υπάρχουν άλλες 
τεχνικές δυσκολίες, να δημοπρατήσουμε το έργο. Πιστεύω 
μέσα στο επόμενο δίμηνο θα είμαστε έτοιμοι να σας πούμε την 
ακριβή ημερομηνία της δημοπράτησης» ανέφερε στις δηλώ-
σεις του ο δήμαρχος.

«Το Flyover έπρεπε να ξεκινήσει μετά την έλευση 
των 120 ηλεκτρικών λεωφορείων και μετά τη λει-
τουργία του μετρό»    
«Πιστεύουμε ότι το Flyover έπρεπε να ξεκινήσει μετά την έλευ-
ση των 120 ηλεκτρικών λεωφορείων και μετά τη λειτουργία 
του μετρό. Ως υπεύθυνη, όμως, δημοτική Αρχή από τη στιγμή 
που αυτό δεν έγινε αποδεκτό πρέπει να δουλέψουμε με τους 
φορείς και να υποβάλλουμε προτάσεις για να βοηθήσουμε 
ώστε η ταλαιπωρία των πολιτών να είναι όσο το δυνατόν 

μικρότερη» δήλωσε στο μεταξύ ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, 
Στέλιος Αγγελούδης, αναφορικά με την πορεία του έργου.
Στο περιθώριο των χθεσινών συναντήσεων που είχε ο κ. Αγ-
γελούδης στο δημαρχιακό μέγαρο, ρωτήθηκε από τους δη-
μοσιογράφους για τα αποτελέσματα της τηλεδιάσκεψης στην 
οποία συμμετείχαν την Τρίτη, εκτός από τον ίδιο, ο υπουργός 
Επικρατείας ‘Ακης Σκέρτσος, οι υφυπουργοί Υποδομών 
Νίκος Ταχιάος και Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακε-
δονίας - Θράκης, Στάθης Κωνσταντινίδης και ο επικεφαλής 
του πρωθυπουργικού γραφείου στη Θεσσαλονίκη, Μιχάλης 
Μπεκίρης.
Ο κ. Αγγελούδης τόνισε πως στη διάρκεια της σύσκεψης ζήτη-
σε «να εξεταστεί η δυνατότητα να σταματήσει η ταλαιπωρία 
των συμπολιτών μου, μεταφέροντας το έργο κάποιους μήνες 
πίσω». Όπως είπε ο δήμαρχος, ο κ. Ταχιάος εξήγησε τους λό-
γους για τους οποίους δεν μπορεί να γίνει δεκτή η πρόταση 
της δημοτικής Αρχής και σε αυτό το πλαίσιο έθεσε σειρά προ-
τάσεων για «ανακούφιση» των πολιτών που θα εξεταστούν 
από το συντονιστικό.
Μεταξύ των προτάσεων της δημοτικής Αρχής είναι η δημι-
ουργία 2.500 θέσεων στάθμευσης πέριξ του ευρύτερου κέ-
ντρου με την προσωρινή παραχώρηση χώρων που ανήκουν 
είτε στο υπουργείο Άμυνας, είτε στο ευρύτερο δημόσιο, αστυ-
νόμευση των λεωφορειολωρίδων και μεγαλύτερη δύναμη 
της Τροχαίας στους δρόμους.
Για το θέμα του Flyover θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη 
Δευτέρα, 29 Φεβρουαρίου, ειδική συνεδρίαση του δημοτικού 
συμβουλίου Θεσσαλονίκης.

Στα καθημερινά προβλήματα των επιχειρηματιών, με έμφαση 
σε αυτά που αντιμετωπίζουν στη Θεσσαλονίκη θα συνεχίζει 
τα εστιάζει το διοικητικό συμβούλιο του Εμποροβιομηχανικού 
Επιμελητηρίου της πόλης (ΕΒΕΘ), όπως επισήμανε ο επικεφα-
λής του, Γιάννης Μασούτης, πρόεδρος στην Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ).
«Το κυκλοφοριακό στη Θεσσαλονίκη, η στάθμευση και η 
κατασκευή της υπερυψωμένης λεωφόρου «Fly Over» έχουν 
επηρεάσει αρνητικά την εμπορική κίνηση στο κέντρο της 
πόλης», τόνισε ο κ. Μασούτης στη διάρκεια της συνεδρία-
σης του διοικητικού συμβουλίου του ΕΒΕΘ την Τρίτη, όπως 
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του φορέα, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στο πλαίσιο της συνεδρίασης του Δ.Σ του φορέα, 

έγινε η κοπή της βασιλόπιτας και ο αγιασμός για το νέο έτος, με 
επίσημο προσκεκλημένο τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης, Στέλιο 
Αγγελούδη.
Η διαμόρφωση ενός μετώπου ευθύνης για την επόμενη ημέ-
ρα της Θεσσαλονίκης ισχυροποιείται μέσα από τη συγκρότη-
ση και λειτουργία του συμβουλίου των προέδρων των επι-
μελητηρίων της πόλης, ανέφερε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, 
Στέλιος Αγγελούδης, όπως τονίζεται στην ανακοίνωση του 
ΕΒΕΘ.
«Κοινός στόχος οφείλει να είναι η ολοκλήρωση των μεγάλων 
έργων υποδομής, συνθήκη απαραίτητη ώστε να κερδίσουμε 
την επιχειρηματική εξωστρέφεια της πόλης, να προωθήσουμε 
την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων μας και να κατα-

στήσουμε τη Θεσσαλονίκη πόλο έλξης μεγάλων, αξιόπιστων 
επενδυτών. Κινούμαστε στο σωστό δρόμο, οφείλουμε, όμως, 
να τρέξουμε ακόμη γρηγορότερα, να κλείσουμε εκκρεμότη-
τες, να κλείσουμε το κεφάλαιο της Θεσσαλονίκης των ανεκ-
πλήρωτων υποσχέσεων» υπογράμμισε ο κ. Αγγελούδης.
Χαιρετισμό στη συνεδρίαση απηύθυνε η Αντιπεριφερειάρχης 
Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, Βούλα Πατουλί-
δου, ενώ το φλουρί κέρδισε το μέλος του διοικητικού συμ-
βουλίου του επιμελητηρίου, Νικόλαος Φεσσάς. Παράλληλα, 
στη συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου του ΕΒΕΘ, 
βραβεύτηκαν, όπως κάθε χρόνο, τα παιδιά υπαλλήλων του 
επιμελητηρίου, που διακρίθηκαν για τις μαθητικές και ακαδη-
μαϊκές τους επιδόσεις.

ΤΟΝ ΦΕβΡΟΥΑΡΙΟ ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΕΓΕΡΣΗΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΣΕ ΚΟΙΝΗ ΓΡΑΜΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 
Ο ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΜΠΟΡΟβΙΟΜΗΧΑΝΟΙ
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την Τρίτη νέα ελάχιστα 
πρότυπα υγιεινής για τα υλικά και τα προϊόντα που έρχονται 
σε επαφή με το πόσιμο νερό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, θα 
εφαρμόζονται από την 31η Δεκεμβρίου 2026 σε υλικά και 
προϊόντα που χρησιμοποιούνται σε νέες εγκαταστάσεις ή όταν 
ανακαινίζονται ή επισκευάζονται παλαιότερες εγκαταστάσεις. 
Με τα πρότυπα αυτά θα αποτρέπεται η ανάπτυξη μικροβίων 
και θα μειωθεί ο κίνδυνος έκπλυσης επιβλαβών ουσιών στο 
πόσιμο νερό. 
Τα νέα πρότυπα θα ισχύουν για υλικά και προϊόντα που προ-
ορίζονται να χρησιμοποιηθούν σε νέες εγκαταστάσεις για την 
άντληση, την επεξεργασία, την αποθήκευση ή τη διανομή νε-
ρού ή για εργασίες επισκευής, όπως για παράδειγμα σωλήνες 
τροφοδοσίας, βαλβίδες, αντλίες, υδρόμετρα, εξαρτήματα και 
βρύσες. Αυτό θα καταστήσει το πόσιμο νερό ασφαλέστερο και 
θα μειώσει τον διοικητικό φόρτο για τις εταιρείες που παρά-
γουν τα σχετικά υλικά και προϊόντα, καθώς και για τις εθνικές 
αρχές. 
Μέχρι σήμερα η εναρμόνιση στην ΕΕ ήταν περιορισμένη, και 
οι κατασκευαστές ήταν υποχρεωμένοι να ζητούν ξεχωριστή 
έγκριση σε κάθε κράτος μέλος όπου επιθυμούσαν να πωλούν 

τα προϊόντα τους. Οι νέοι κανόνες θα απλουστεύσουν τη δι-
αδικασία έγκρισης που εκτελούσε στο παρελθόν κάθε εθνική 
αρχή. 
Τα υλικά και τα προϊόντα που συμμορφώνονται με τα νέα 
ενωσιακά πρότυπα θα λαμβάνουν δήλωση συμμόρφωσης 
ΕΕ και ειδική σήμανση ΕΕ. Ως εκ τούτου, το προϊόν θα μπο-
ρεί να πωλείται σε ολόκληρη την ΕΕ χωρίς περιορισμούς που 
συνδέονται με πιθανές ανησυχίες για τη δημόσια υγεία ή το 
περιβάλλον. 
Ιστορικό 
Η οδηγία για το πόσιμο νερό αναθεωρήθηκε το 2020, και τον 
Ιανουάριο του 2021 τέθηκαν σε ισχύ στην ΕΕ οι νέοι κανόνες. 
Η αναθεωρημένη οδηγία εγγυάται ασφαλέστερη πρόσβαση 
σε νερό για όλους τους Ευρωπαίους και διασφαλίζει τα υψη-
λότερα πρότυπα στον κόσμο για το πόσιμο νερό, σύμφωνα με 
τη φιλοδοξία για μηδενική ρύπανση που ανακοινώθηκε στην 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. Οι νέοι κανόνες ανταποκρί-
νονται επίσης στην πρώτη επιτυχημένη Ευρωπαϊκή Πρωτο-
βουλία Πολιτών «Right2Water», η οποία συγκέντρωσε 1,6 
εκατομμύρια υπογραφές υπέρ της βελτίωσης της πρόσβασης 
σε ασφαλές πόσιμο νερό για όλους τους Ευρωπαίους. 

Η οδηγία αποσκοπεί στην προστασία της υγείας των πολιτών 
της ΕΕ με τον καθορισμό αυστηρών προτύπων ποιότητας. Τα 
κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν την οδηγία στο εθνικό 
δίκαιο έως τις 12 Ιανουαρίου 2023. Ωστόσο, μέχρι σήμερα, έξι 
κράτη μέλη δεν το έχουν πράξει ακόμη. Η Επιτροπή συνερ-
γάζεται στενά με τα εν λόγω κράτη μέλη για να διασφαλίσει 
ότι οι κανόνες θα μεταφερθούν ορθά στις εθνικές νομοθεσίες. 
Επόμενα βήματα 
Μετά την έκδοση από την Επιτροπή των τριών κατ’ εξουσιο-
δότηση πράξεων, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβού-
λιο έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να διατυπώσουν 
τυχόν αντιρρήσεις. Εάν δεν διατυπώσουν αντιρρήσεις, η κατ’ 
εξουσιοδότηση πράξη τίθεται σε ισχύ. Και οι έξι πράξεις ανα-
μένεται να δημοσιευθούν στην Επίσημη Εφημερίδα μετά το 
πέρας των δύο αυτών μηνών. 
Συνεχίζονται οι εργασίες για περαιτέρω μεθοδολογίες και κα-
τευθυντήριες γραμμές που απαιτούνται από την οδηγία για το 
πόσιμο νερό, μεταξύ άλλων σχετικά με τον τρόπο μέτρησης 
των μικροπλαστικών και των υπερφθοροαλκυλιωμένων ου-
σιών (PFAS) στο πόσιμο νερό.

Πάρκα για την προστασία των ελαφιών της Ρόδου, τα οποία 
σύμφωνα με καταγραφή που έγινε από το πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλονίκης ανέρχονται σε 6.284, πρόκειται να γίνουν στο νησί.
«Θα δημιουργηθούν πέντε πάρκα φιλοξενίας ελαφιών στη 
Ρόδο, σύμφωνα με κοινή απόφαση που πήραν το υπουργείο 
Περιβάλλοντος, η περιφέρεια νοτίου Αιγαίου και ο δήμος 
Ρόδου ώστε να προστατευτεί ο πληθυσμός των ζώων και να 
διασωθεί ο πρωτογενής τομέας από τις ζημιές που αυτά προ-
καλούν» επισημαίνει με δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντι-
περιφερειάρχης Πρωτογενούς Τομέα Φιλήμωνας Ζαννετίδης.
Η πρόταση για τα θεματικά πάρκα έχει κατατεθεί από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και έχει γίνει δεκτή με ικανοποίηση 
από την περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και τον δήμο Ρόδου διότι 
θα αποτελέσει ουσιαστική παρέμβαση, τονίζει ο κ. Ζαννετίδης.
Οι περιοχές στις οποίες θα χωροθετηθούν τα πάρκα, θα 
ανακοινωθούν το προσεχές διάστημα, αλλά σύμφωνα με τις 
πληροφορίες, θα περιλαμβάνουν εκτάσεις στην περιοχή του 
Φράγματος Γαδουρά, στη Νότια Ρόδο, σε Ψίνθο ή Απόλλωνα 
και αλλού.
Αξιοσημείωτο είναι πάντως, ότι ενώ η μελέτη του Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης ανεβάζει τον αριθμό των ελαφιών 
στο νησί σε 6.284, οι εκτιμήσεις των ντόπιων είναι, πως το 
πραγματικό νούμερο είναι πολύ μεγαλύτερο ίσως και υπερ-
διπλάσιο.
Όπως έκανε γνωστό ο αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενούς 
Τομέα κ. Φιλήμονας Ζαννετίδης, προηγήθηκε συνάντηση του 
ιδίου, αλλά και του αρμόδιου αντιδημάρχου Ρόδου Θωμά 
Κώστα με τον υπουργό Περιβάλλοντος στην Αθήνα, στην 

οποία συμμετείχαν οι πρόεδροι Απολλώνων και Γενναδίου, 
Μάκης Λαγογιάννης και Σταύρος Ακκούρης αντίστοιχα κα-
θώς και ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
Γιάννης Παππάς, όπου και συζητήθηκε το θέμα που απασχο-
λεί τη Ρόδο και αφορά τον υπερπληθυσμό των ελαφιών και τα 
αδέσποτα και ανεπιτήρητα αιγοπρόβατα.
«Στην ουσία καταθέσαμε τα “κλειδιά” του Πρωτογενούς Το-
μέα του νησιού και στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
στο υπουργείο περιβάλλοντος
«Η κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί, πρέπει να ληφθούν 
άμεσα μέτρα γιατί εγκαταλείπονται οι περιοχές και ο κόσμος 
δεν θέλει να ασχοληθεί με τον πρωτογενή τομέα πια. Δεν 
βγαίνει με τις ζημιές, είναι τεράστιες και οι παραγωγοί δεν 
αποζημιώνονται μέχρι τώρα.
Στο υπουργείο Περιβάλλοντος, πέρα από την ενημέρωση που 
είχε ο υπουργός καταθέσαμε διάφορά στοιχεία ώστε να λάβει 
γνώση για το τι γίνεται στο νησί της Ρόδου με τα ελάφια.
Συμφωνήσαμε στη δημιουργία πέντε πάρκων στο νησί, προ-
κειμένου να βρίσκονται σε αυτά τα ελάφια, να σιτίζονται να 
ποτίζονται, να είναι επισκέψιμα φιλικά στο περιβάλλον, προ-
σφέροντας θέσεις εργασίας, όπως αρμόζει, οικολογικά ώστε 
απρόσκοπτα να συνεχίζεται η ζωή των ελαφιών, αυτού του 
εμβληματικού ζώου της Ρόδου» δήλωσε ο κ. Ζαννετίδης στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως υπογράμμισε ο αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενούς Το-
μέα στόχος της αυτοδιοίκησης (δήμου και περιφέρειας) είναι 
η προστασία του ελαφιού. Πρέπει να σταματήσουν αυτές οι 
εικόνες με τα πολλά τροχαία ατυχήματα, τους θανάτους στα 

δίχτυα, ενώ προέχει, όπως είπε η οικονομία του νησιού, οι 
αγρότες και οι κτηνοτρόφοι μας που πλήττονται.
«Υπάρχουν οικογένειες που ζουν μόνο από τη γεωργία και 
την κτηνοτροφία. Δεν μπορεί να συνεχιστεί αυτή η κατάστα-
ση, πρέπει να ληφθούν άμεσα μέτρα. Το υπουργείο συμφώ-
νησε μαζί μας, κάναμε μία πρώτη κουβέντα με την αρμόδια 
υπηρεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος, τη Διεύθυνση 
Δασών και την κ. Μπαλατσούκα και είναι στη διάθεσή της η 
Τοπογραφική Υπηρεσία της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομί-
ας της Περιφέρειάς μας ώστε να χαρτογραφηθούν οι περιοχές 
αυτές προκειμένου να χωροθετηθούν και να ξεκινήσει η δι-
αδικασία. Το υπουργείο θα χρηματοδοτήσει αυτή τη δράση, 
εξολοκλήρου με Προγραμματική Σύμβαση ώστε να υλοποιη-
θεί το έργο», τόνισε ο κ. Ζαννετίδης.
Σε ό,τι αφορά τα αδέσποτα κατσίκια όπως έκανε γνωστό, ο 
υπουργός ζήτησε και εκεί τη συνδρομή της τοπικής αυτοδιοί-
κησης. Πέρα από την ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου, θα ενι-
σχυθούν οι κωδικοί του δήμου, προκειμένου ν’ αναπτυχθούν 
περισσότερα συνεργεία για τη σύλληψή τους στο νησί της 
Ρόδου και αυτό θα αποτελέσει οδηγό και για τα άλλα νησιά, 
ώστε στη συνέχεια, τα αδέσποτα να οδηγούνται στα σφαγεία 
και να διανέμονται στα ιδρύματα.
Μάλιστα, κατέληξε, λέγοντας ότι μελετάται το ενδεχόμενο η 
Αυτοδιοίκηση να έχει ρόλο και υπογραφή στη χορήγηση επι-
δοτήσεων αυτών των κτηνοτρόφων που συνεχίζουν να μην 
επιτηρούν τα ζώα τους.

ΕΕ: ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΓΙΑ ΤΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ
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Η υπερβολική ταχύτητα, η κατανάλωση αλκοόλ, η χρήση κινη-
τού τηλεφώνου, η μη χρήση ζώνης - κράνους και η επιθετική 
οδήγηση, αποτελούν τους πέντε κρίσιμους παράγοντες πρό-
κλησης οδικών ατυχημάτων.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα στατιστικά στοιχεία 
επιβεβαιώνουν πως 1,35 εκατομμύρια άνθρωποι χάνουν 
παγκοσμίως τη ζωής τους κάθε χρόνο σε οδικά δυστυχήμα-
τα. Για να συνειδητοποιήσουμε την αναλογία σε σχέση με τις 
αεροπορικές μετακινήσεις, θα ήταν σα να γίνονταν κάθε χρόνο 
3.500 αεροπορικά δυστυχήματα. Όσον αφορά τα άτομα ηλικίας 
15-29 ετών, τα οδικά ατυχήματα παραμένουν η πρώτη αιτία 

θανάτου. Τα στοιχεία που δημοσιοποίησε ο Σύλλογος Ελλήνων 
Συγκοινωνιολόγων σοκάρουν, με τα περισσότερα ατυχήματα 
να έχουν να κάνουν με την υπερβολική ταχύτητα, τη χρήση 
κινητού τηλεφώνου και την κατανάλωση αλκοόλ.
Το 30% των ατυχημάτων οφείλεται σε υπερβολική ταχύτητα, 
ενώ 1% αύξηση της μέσης ταχύτητας οδηγεί σε αύξηση κατά 
4% του αριθμού των οδικών ατυχημάτων. Η χρήση κινητού 
τηλεφώνου αυξάνει από 4 έως 8 φορές την πιθανότητα εμπλο-
κής του οδηγού σε οδικό ατύχημα.
Οι οδηγοί με μεγάλο ποσοστό αλκοόλ στο αίμα τους έχουν έως 
και 7 φορές μεγαλύτερη πιθανότητα να εμπλακούν σε οδικό 

ατύχημα. «Η οδική ασφάλεια θα πρέπει να αποτελέσει προτε-
ραιότητα για τη χώρα με ένα ξεκάθαρο σχέδιο δράσης το οποίο 
θα περιλαμβάνει και τους τρεις κρίκους της αλυσίδας ενός τρο-
χαίου ατυχήματος. Τα οχήματα, την οδική υποδομή και κυρίως 
την οδηγική συμπεριφορά.
Η υπεύθυνη οδήγηση είναι ευθύνη όλων μας για να εξασφα-
λίσουμε ότι όλοι φτάνουμε με ασφάλεια στον προορισμό μας», 
αναφέρει χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων 
Συγκοινωνιολόγων, Παναγιώτης Παπαντωνίου.

Δράση ενημέρωσης των πολιτών, γύρω από την παράνομη 
στάθμευση, ξεκίνησε την Τρίτη στην Αθήνα από τη Δημοτική 
Αστυνομία και θα συνεχιστεί έως και την Παρασκευή. Αφορά σε 
κεντρικές οδικές αρτηρίες, όπως οι οδοί Αριστοτέλους, 3ης Σε-
πτεμβρίου, Πατησίων, Αχαρνών, Φιλολάου, Υμηττού, Σπύρου 
Μερκούρη, Πανόρμου και Λένορμαν. Η δράση πραγματοποιεί-
ται με μοτοσικλέτες και περιπολικά, που ενεργούν με αναμμένο 
τον φάρο και προβαίνουν σε ηχητικές προειδοποιήσεις με σφυ-
ρίχτρα ή σειρήνα, όπου αυτό απαιτείται.
Μάλιστα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η χθεσινή δράση επί 
της οδού 3ης Σεπτεμβρίου, έγινε παρουσία του δημάρχου Αθη-
ναίων Χάρη Δούκα. «Η παράνομη στάθμευση δυσχεραίνει την 
κυκλοφορία των οχημάτων, προκαλεί κυκλοφοριακό κομφού-
ζιο και είναι αρνητικός παράγοντας για την καλή λειτουργία της 

πόλης. Η θετική και καλών προθέσεων δράση της Δημοτικής 
Αστυνομίας έχει σκοπό να αποτρέψει, με ενημερωτικό τρόπο σε 
πρώτη φάση, την παράνομη στάθμευση», ανέφερε ο κ. Δούκας 
και στη συνέχεια τόνισε:
«Η προσπάθεια αυτή είναι ενταγμένη στη δέσμευση της δημοτι-
κής Αρχής να αποδώσει την πόλη στους κατοίκους της. Θέλουμε 
να διασφαλίσουμε ότι οι δημοτικοί κοινόχρηστοι χώροι θα είναι 
προσβάσιμοι σε όλους. Χρειάζεται λοιπόν, ταυτόχρονα με την 
εφαρμογή του νόμου, αλλαγή νοοτροπίας και εκπαίδευση των 
πολιτών, για μία σωστή οδική συμπεριφορά. Το κυκλοφοριακό 
πρόβλημα είναι πολυσύνθετο και σχετίζεται με λανθασμένες 
πρακτικές δεκαετιών. Η επίλυσή του θέλει δομικές λύσεις, που 
θα αλλάξουν ριζικά την κουλτούρα και τον τρόπο που κυκλο-
φορούμε στην πόλη».

Είναι ενδεικτικό ότι την πρώτη ημέρα της δράσης στις οδούς 
Αχαρνών, Αριστοτέλους και 3ης Σεπτεμβρίου, βεβαιώθηκαν 
από τη Δημοτική Αστυνομία 105 παραβάσεις, εκ των οποίων οι 
τρεις σε ράμπες ΑμεΑ κι έγιναν 120 απομακρύνσεις, ενώ στην 
Πατησίων, από την πλατεία Ομονοίας έως Σαρανταπόρου, 
βεβαιώθηκαν 169 παραβάσεις. Οι οδοί Αμερικής, Σόλωνος και 
Ακαδημίας δεν εντάσσονται στον παραπάνω σχεδιασμό, γιατί 
ελέγχονται σε καθημερινή βάση από τις δυνάμεις της Δημοτικής 
Αστυνομίας.
Οι περιπολίες θα συνεχιστούν από την Δευτέρα 29 Ιανουαρίου 
στις προαναφερθείσες περιοχές, με την επιβολή όλων των προ-
βλεπόμενων προστίμων.

Συζητήσεις και αντικρουόμενες απόψεις έχει προκαλέσει η 
απόφαση του δήμου της Μπολόνια να περιορίσει την ταχύτητα 
των ΙΧ αυτοκινήτων και των μέσων μαζικής μεταφοράς στα 30 
χιλιόμετρα την ώρα στο 70% των δρόμων της πόλης.
Σύμφωνα με την δημοτική αρχή της πόλης αυτής του ιταλικού 
Βορρά, ο περιορισμός της ταχύτητας (έως τώρα, στις ιταλικές 
αστικές περιοχές το όριο ταχύτητας είναι 50 χλμ/ώρα) θα βο-
ηθήσει καθοριστικά στην μείωση των δυστυχημάτων. Σε πε-
ρίπτωση τροχαίου επίσης, εκτιμάται ότι οι συνέπειες για τυχόν 
τραυματίες θα είναι σαφώς πιο περιορισμένες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για το πρώτο «πείραμα» 

αυτού του είδους στην Ιταλία αλλά, όπως γράφει ο Τύπος, και 
οι δήμαρχοι άλλων πόλεων, όπως της Ρώμης, σκέφτονται να 
ακολουθήσουν το παράδειγμα της Μπολόνια.
Η εφημερίδα La Repubblica γράφει ότι ανάλογα μέτρα έχουν 
ληφθεί σε ευρωπαϊκές πόλεις όπως στην Μαδρίτη, στο Μπιλ-
μπάο, στο Λονδίνο, στο ‘Αμστερνταμ και στην Ζυρίχη.
Ο Ματέο Σαλβίνι, ο οποίος είναι υπουργός Μεταφορών και Υπο-
δομών της κυβέρνησης Μελόνι και γραμματέας της Λέγκα, δεν 
συμφωνεί με την όλη πρωτοβουλία και υπογραμμίζει ότι «δεν 
είναι λογικό να εφαρμόζεται το νέο αυτό μέτρο σχεδόν σε όλη 
την πόλη» και ότι «το να αναγκάζεις τους κατοίκους της Μπο-

λόνια να οδηγούν με όριο ταχύτητας τα 30 χιλιόμετρα την ώρα, 
προκαλεί περισσότερα προβλήματα απ’ ότι θετικές επιπτώσεις».
Το ιταλικό υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών, σε χθεσινή 
του ανακοίνωση, υπογραμμίζει ότι «μειώσεις του ορίου ταχύ-
τητας στις διάφορες πόλεις πρέπει να αφορούν συγκεκριμένες 
αστικές περιοχές και περιορισμένες χρονικές περιόδους». Όλα 
δείχνουν, δηλαδή, ότι προμηνύεται σύγκρουση της ιταλικής 
τοπικής αυτοδιοίκησης και της κυβέρνησης της Ρώμης με αντι-
κείμενο την οδική συμπεριφορά των Ιταλών πολιτών.

Η Volvo πέρσι σημείωσε την υψηλότερη επίδοση όλων των 
εποχών στις πωλήσεις της, διαθέτοντας 708.716 αυτοκίνητα 
παγκοσμίως, δηλαδή 15% περισσότερα από όσα το 2022. Για 
το ίδιο διάστημα, η Volvo στη χώρα μας ανακοίνωσε ρεκόρ 
15ετίας στις πωλήσεις της, με ταξινομήσεις 2.388 αυτοκινήτων, 
αυξημένες κατά 24% έναντι του 2022. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το περασμένο έτος, η εταιρεία διέ-
θεσε παγκοσμίως 113.419 αμιγώς ηλεκτρικά αυτοκίνητα (70% 
περισσότερα σε σχέση με το 2022) και 152.561 plug-in υβριδικά 
αυτοκίνητα (10% περισσότερα έναντι του 2022). Οι πωλήσεις 
των αμιγώς ηλεκτρικών αυτοκινήτων αντιπροσωπεύουν το 

16% όλων των αυτοκινήτων Volvo που διετέθησαν παγκοσμί-
ως στη διάρκεια του 2023. 
Το 2023, οι ευρωπαϊκές πωλήσεις ανήλθαν σε 294.794 αυτοκί-
νητα, σημειώνοντας αύξηση 19% σε σχέση με το 2022. Η σειρά 
των μοντέλων Volvo Recharge, με αμιγώς ηλεκτρικό ή plug-in 
υβριδικό σύστημα κίνησης απέσπασε μερίδιο 59% στο σύνολο 
των αυτοκινήτων που πωλήθηκαν στην ήπειρο το περασμένο 
έτος. 
Στην Ελλάδα τα στοιχεία είναι παρόμοια και αποτυπώνουν ανά-
λογη εικόνα. Στο σύνολο του έτους, οι ταξινομήσεις των αμιγώς 
ηλεκτρικών και plug-in υβριδικών Volvo Recharge ανήλθαν 

σε 1.819 αυτοκίνητα, σημειώνοντας αύξηση 82% έναντι του 
2022, με τις ταξινομήσεις των αμιγώς ηλεκτρικών στο +69% 
και των plug-in υβριδικών στο +87% σε σύγκριση με το 2022. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ισχυρή ζήτηση για τα plug-in υβριδικά 
Volvo τοποθέτησε την εταιρεία στην πρώτη θέση της συγκεκρι-
μένης κατηγορίας στην Ελλάδα, με μερίδιο 16,1% στο σύνολο 
της αγοράς. Εξίσου σημαντική είναι και η αύξηση στις πωλήσεις 
των αμιγώς ηλεκτρικών Volvo που με 396 μονάδες για το 2023, 
αντιπροσωπεύουν πλέον το 17% επί των συνολικών ταξινομή-
σεων της εταιρείας.

1,35 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΧΑΝΟΥΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΣΕ ΟΔΙΚΑ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΑ
Υπερβολική ταχύτητα, χρήση κινητού και κατανάλωση αλκοόλ οι κύριες αιτίες σύμφωνα με το Σύλλογο Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων

ΔΡΑΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ: ΔΙΑΦΩΝΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΡΙΟ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 30 ΧΛΜ/ΩΡΑ ΠΟΥ ΕΠΕβΑΛΕ Η ΜΠΟΛΟΝΙΑ 
ΣΕ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ
Το μέτρο θα προκαλέσει περισσότερα προβλήματα θεωρεί ο υπουργός Μεταφορών

ΧΡΟΝΙΑ ΡΕΚΟΡ 15ΕΤΙΑΣ ΣΤΙΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΕΤΥΧΕ Η VOLVO ΤΟ 2023
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Οι οικονομικές προοπτικές της Ελλάδας έχουν βελτιωθεί ση-
μαντικά, αλλά παραμένουν σημαντικές προκλήσεις, αναφέρει 
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο στην έκθεσή του στο πλαίσιο 
της ετήσιας διαβούλευσης του άρθρου IV, η οποία πραγματο-
ποιήθηκε στην Αθήνα στο διάστημα 1-14 Νοεμβρίου.
Το Συμβούλιο Διευθυντών του Ταμείου (Executive Directors) 
ενέκρινε την αξιολόγηση των στελεχών του χωρίς κάποια επί-
σημη συζήτηση.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση σημειώνει ότι η ελληνική 
οικονομία άρχισε ξανά την εισοδηματική σύγκλιση (με την 
ΕΕ), μετά από μία περίοδο στασιμότητας και χαμηλών επεν-
δύσεων, με το πραγματικό ΑΕΠ να αυξάνεται πέραν της τάσης 
που υπήρχε πριν την πανδημία, με μοχλούς την ανάκαμψη 
της τουριστικής ζήτησης και τη νέα ώθηση στις διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις στο πλαίσιο των ευρωπαϊ-
κών ταμείων (Next Generation EU). Το ΔΝΤ προβλέπει αύξη-
ση του ΑΕΠ κατά 2,1% φέτος μετά από αύξηση κατά 2,3% το 
2023, ενώ για την ανεργία εκτιμά ότι θα συνεχίσει να μειώνε-
ται και να διαμορφωθεί φέτος στο 9,2% από 10,6% πέρυσι.
H ισχυρή ζήτηση και ο υψηλός πληθωρισμός, σημειώνει το 
ΔΝΤ, μείωσαν τον λόγο του χρέους προς το ΑΕΠ κάτω από τα 
προ της πανδημίας επίπεδα, με περιορισμένους τους κινδύ-
νους για τη χρηματοδότησή του μεσοπρόθεσμα, χάρη στην 
ευνοϊκή διάρθρωση του χρέους. Το χρέος προβλέπεται να 
μειωθεί στο 158% του ΑΕΠ φέτος από 167,4% το 2023.
Ωστόσο, προσθέτει το Ταμείο, παρά την ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας και τη βελτίωση των τραπεζικών 

ισολογισμών, η οικονομία αντιμετωπίζει μακρο-πιστωτικές 
(macro-financial) προκλήσεις εν μέσω σημαντικής σύσφιξης 
της νομισματικής πολιτικής, επίμονου δομικού πληθωρισμού 
(που δεν περιλαμβάνει τις τιμές της ενέργειας και των τρο-
φίμων) και αυξανόμενων τιμών στα ακίνητα. Για τον γενικό 
πληθωρισμό, το Ταμείο προβλέπει ότι θα μειωθεί σε μέσα 
επίπεδα φέτος στο 2,8% από 4,2% το 2023.
«Διαρθρωτικές ανισορροπίες που προκύπτουν από τις χα-
μηλές αποταμιεύσεις των νοικοκυριών και το χαμηλό ακόμα 
επίπεδο επενδύσεων καθώς και από τους αυξανόμενους κιν-
δύνους από την κλιματική αλλαγή, επιβαρύνουν τις μεσοπρό-
θεσμες προοπτικές ανάπτυξης», σημειώνει το ΔΝΤ.
Αναφορικά με τις πολιτικές, το Ταμείο σημειώνει ότι το σωστό 
μείγμα πολιτικής θα αξιοποιήσει με τον καλύτερο τρόπο τη 
βελτιωμένη επίδοση της οικονομίας, τα αυξημένα δημόσια 
έσοδα, την εξασφαλισμένη εξωτερική χρηματοδότηση και τη 
θετική καταναλωτική και επιχειρηματική εμπιστοσύνη, διατη-
ρώντας την ανάπτυξη και τη διασφάλιση της δημοσιονομικής 
βιωσιμότητας με την παράλληλη εξασφάλιση της χρηματοπι-
στωτικής σταθερότητας.
Κάνει λόγο για μία φιλική προς την ανάπτυξη δημοσιονομική 
προσαρμογή, σημειώνοντας ότι η περαιτέρω σύσφιξη βρα-
χυπρόθεσμα και η διατήρηση πρωτογενούς πλεονάσματος 
μεσοπρόθεσμα θα βοηθούσαν περαιτέρω στην ενίσχυση της 
βιωσιμότητας του χρέους, περιορίζοντας παράλληλα τις πρό-
σθετες πληθωριστικές πιέσεις. Για την ενίσχυση της πράσινης 
και περιεκτικής ανάπτυξης, «η δημοσιονομική πολιτική πρέπει 

να δώσει έμφαση στις δημόσιες επενδύσεις, περιλαμβανομέ-
νων των πράσινων επενδύσεων, και στις κοινωνικές δαπάνες, 
όπως η υγεία και η εκπαίδευση, παρέχοντας παράλληλα στο-
χευμένη στήριξη σε ευάλωτα νοικοκυριά.
Αναφέρει επίσης την ανάγκη να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος και η παρακολούθηση 
των κινδύνων που συνδέονται με τα επιτόκια, τη ρευστότη-
τα, τη χρηματοδότηση και την πιστωτική έκθεση. Σημειώνει 
ότι η δημιουργία ενός αντικυκλικού «κεφαλαιακού μαξιλα-
ριού» και μέτρα για τις χορηγήσεις δανείων θα ενίσχυαν την 
ανθεκτικότητα του τραπεζικού τομέα έναντι κινδύνων που 
αναδύονται. Αναφέρει, επίσης, ότι «τα προσωρινά αυξημένα 
τραπεζικά κέρδη πρέπει να χρησιμοποιηθούν για να δημιουρ-
γηθούν κεφαλαιακά μαξιλάρια και να βελτιωθεί η ποιότητα 
των κεφαλαίων».
Το ΔΝΤ αναφέρεται στις μεταρρυθμίσεις για μία υψηλότερη 
και πιο πράσινη ανάπτυξη. Η ταχεία υλοποίηση, σημειώνει, 
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης θα βοηθούσε στην αύξηση 
της παραγωγικότητας με την ενίσχυση της πράσινης και ψη-
φιακής μετάβασης και την επανεκπαίδευση και αναβάθμιση 
των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού. Ο εξορθολογισμός 
των κανονισμών θα βοηθούσε τον επιχειρηματικό δυναμι-
σμό και την κατανομή πόρων, ενώ οι συνεχιζόμενες μεταρ-
ρυθμίσεις στην ψηφιοποίηση της δημόσιας διοίκησης και η 
αντιμετώπιση των εμποδίων για μεγαλύτερο ανταγωνισμό 
θα ξεκλείδωνε περισσότερες επενδύσεις και θα βελτίωνε την 
παραγωγικότητα.

Στο 3,77% διαμορφώθηκε η απόδοση των 6μηνων εντόκων 
γραμματίων στη δημοπρασία που πραγματοποίησε χθες ο 
Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους.
Όπως ανακοίνωσε ο ΟΔΔΗΧ, στη δημοπρασία εντόκων γραμ-
ματίων διάρκειας 26 εβδομάδων, ύψους 625 εκατομμυρίων 
Ευρώ, η απόδοση διαμορφώθηκε στο 3,77%, έναντι 3,87% 
που είχε διαμορφωθεί στη δημοπρασία του Δεκεμβρίου .
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υποβλήθηκαν συνολικές προ-
σφορές ύψους 1,110 δισ. Ευρώ, που υπερκάλυψαν το ζητού-
μενο ποσό κατά 1,78 φορές.
Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Δια-
πραγματευτών Αγοράς (Primary Dealers), και η ημερομηνία 
διακανονισμού είναι η Παρασκευή 26 Ιανουαρίου 2024.
Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του δημοπρα-

τηθέντος ποσού, καθώς και μη ανταγωνιστικές προσφορές 
ύψους 187,5 εκατομμυρίων Ευρώ.
Δεν θα γίνουν αποδεκτές συμπληρωματικές μη ανταγωνιστι-
κές προσφορές την Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024.
Υπενθυμίζεται ότι παράλληλα με τη δημοπρασία, το Ελληνικό 
Δημόσιο παρέχει τη δυνατότητα σε φυσικά πρόσωπα (ιδιώ-
τες) να προμηθευτούν τους εν λόγω τίτλους μέσω δημόσιας 
εγγραφής σε οποιαδήποτε Τράπεζα ή Χρηματιστηριακή εται-
ρία, με ανώτατο ποσό ονομαστικής αξίας για κάθε φυσικό 
πρόσωπο τα 15.000 Ευρώ. Η τιμή διάθεσης θα είναι η τιμή 
της τελευταίας προσφοράς που γίνεται δεκτή στη δημοπρασία 
(cut-off price). Το συνολικό ποσό των τίτλων που θα διατε-
θούν μέσω αυτής της διαδικασίας θα ανακοινωθεί μετά την 
ολοκλήρωση της δημόσιας εγγραφής.

Περίοδος εγγραφών: Από Τρίτη 23 Ιανουαρίου 2024 έως και 
Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024.
Απαραίτητη προϋπόθεση για την αγορά των τίτλων είναι η 
καταχώρησή τους σε μερίδα του Σ.Α.Τ. Η διαδικασία ανοίγ-
ματος τέτοιας μερίδας γίνεται μέσω των παραπάνω φορέων 
διάθεσης, με απαραίτητα δικαιολογητικά την Αστυνομική 
Ταυτότητα και τον Α.Φ.Μ.
Σημειώνεται ότι, τόσο τα φυσικά όσο και τα νομικά πρόσωπα 
μπορούν να προμηθεύονται κρατικά χρεόγραφα (Έντοκα 
Γραμμάτια ή Ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου) μέσω των 
Τραπεζών και των Χρηματιστηριακών Εταιριών, σύμφωνα 
με τις υφιστάμενες συνήθεις διαδικασίες.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ενέκρινε το περιεχόμενο του 
ενημερωτικού δελτίου της εταιρείας «ΔΙΕΘΝΗΣ
ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ A.E.» για τη δημόσια προσφο-

ρά στην Ελλάδα υφισταμένων κοινών, ονομαστικών, με 
δικαίωμα ψήφου μετοχών από τον πωλητή μέτοχο «Τα-
μείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου» 
με καταβολή μετρητών και την εισαγωγή του συνόλου 

των μετοχών της εταιρίας στην Ρυθμιζόμενη Αγορά του 
Χρηματιστηρίου.

ΔΝΤ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ βΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
Προβλέπει ανάπτυξη 2,1% το 2024 

ΣΤΟ 3,77% ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ Η ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΩΝ 6ΜΗΝΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ: ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΤΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΔΑΑ
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Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) αναμένεται να 
αφήσει αμετάβλητα τα βασικά επιτόκια σήμερα, με το 
ενδιαφέρον για τη συνεδρίαση να στρέφεται στο αν θα 
υπάρξουν κάποιες ενδείξεις για τον χρόνο που θα αρχίσει 
η μείωσή τους, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η πρόεδρος της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, είχε αποφύγει 
μετά τη προηγούμενη συνεδρίαση του Δεκεμβρίου να 
κάνει οποιαδήποτε αναφορά για τη μείωση των επιτοκί-
ων, λέγοντας ότι είναι πολύ νωρίς για κάτι τέτοιο και ότι 
οι αποφάσεις θα λαμβάνονται με βάση τα στοιχεία για την 
πορεία του πληθωρισμού και γενικότερα της οικονομίας.
Ωστόσο, την περασμένη εβδομάδα, η Λαγκάρντ δήλωσε 
ότι είναι πιθανή μία μείωση των επιτοκίων το καλοκαίρι, 
όταν ρωτήθηκε στο περιθώριο του Παγκόσμιου Οικονο-
μικού Φόρουμ στο Νταβός για το ενδεχόμενο να υπάρξει 
τότε η αναγκαία πλειοψηφία που θα στήριζε μία τέτοια κί-
νηση. Πρόσθεσε, πάντως, ότι υπάρχει ακόμη ένα επίπεδο 
αβεβαιότητας καθώς υπάρχουν επιμέρους δείκτες τιμών 
που δεν έχουν υποχωρήσει στο επιθυμητό επίπεδο.
Με τη δήλωση αυτή, η πρόεδρος της ΕΚΤ διέψευσε τις 
προσδοκίες των επενδυτών ότι η πρώτη μείωση των 
επιτοκίων θα ξεκινήσει τον Απρίλιο και θα ακολουθήσουν 
μία σειρά από αντίστοιχες κινήσεις τους επόμενους μήνες. 
Οι αγορές προεξοφλούσαν ότι η συνολική μείωση των 
επιτοκίων το 2024 θα ξεπερνούσε τις 150 μονάδες βάσης, 
δηλαδή ότι θα γίνονταν συνολικά έξι μειώσεις της τάξης 
των 25 μ.β. η κάθε μία. Μετά τη διάψευση από τη Λαγάρ-

ντ «μάζεψαν» κάπως τις προβλέψεις τους, αλλά έδιναν 
και πάλι πιθανότητα 80% να γίνει τον Απρίλιο η πρώτη 
κίνηση, ενώ ανέμεναν μία συνολική μείωση κατά 138 μ.β. 
το 2024. Πιο συντηρητικοί στις προβλέψεις τους ήταν οι 
οικονομολόγοι που συμμετείχαν σε έρευνες του Reuters 
και του Bloomberg, οι οποίοι αναμένουν η ΕΚΤ να προχω-
ρήσει τον Ιούνιο για πρώτη φορά σε μείωση των επιτοκί-
ων και συνολικά αυτή να φθάσει τις 100 μ.β.
Υπέρ της άποψης ότι η πρώτη μείωση των επιτοκίων 
μπορεί να γίνει το καλοκαίρι έχουν εκφρασθεί ορισμένοι 
σημαντικοί αξιωματούχοι της ΕΚΤ, όπως ο επικεφαλής οι-
κονομολόγος, Φίλιπ Λέιν και ο πρόεδρος της Bundesbank, 
Γιόαχιμ Νάγκελ. Παρά ταύτα, με δεδομένο ότι ο χρόνος 
έως το καλοκαίρι είναι μακρύς, δεν φαίνεται πιθανό να 
υπάρξει κάποια σχετική επίσημη προαναγγελία (με τη 
μορφή του forward guidance) την ερχόμενη Πέμπτη.
Αντίθετα, η κεντρική τράπεζα μάλλον θα θέλει να κρατή-
σει όλα τα ενδεχόμενα ανοικτά, εμμένοντας στο ότι οι απο-
φάσεις της θα λαμβάνονται με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία 
και κυρίως την πορεία του πληθωρισμού της Ευρωζώνης 
προς τον μεσοπρόθεσμο στόχο του 2%. Από την περασμέ-
νη συνεδρίαση, ο πληθωρισμός αυξήθηκε τον Δεκέμβριο 
στο 2,9% από 2,4% τον Νοέμβριο, μία εξέλιξη που ήταν 
πάντως αναμενόμενη λόγω της διακοπής των μέτρων 
στήριξης για τις τιμές ενέργειας από ορισμένες χώρες και 
των αποτελεσμάτων βάσης. Επομένως, η αύξηση του 
πληθωρισμού δεν αποτελεί κάποιον παράγοντα που να 

προβληματίζει ιδιαίτερα. Από την άλλη πλευρά, η οικονο-
μία της Ευρωζώνης πιθανόν να είχε πέσει σε ύφεση στο β’ 
εξάμηνο του 2023 - το ΑΕΠ μειώθηκε κατά 0,1% στο γ΄ 
τρίμηνο και είναι πιθανό να μειώθηκε ξανά στο δ’ τρίμηνο 
με βάση τις έρευνες συγκυρίας - κάτι που θα διευκόλυνε 
μία απόφαση για μείωση των επιτοκίων.
Στο ραντάρ της ΕΚΤ θα βρεθεί και ο πιθανός αντίκτυπος 
στον πληθωρισμό και την οικονομία από την αποδιοργά-
νωση του θαλάσσιου εμπορίου λόγω των επιθέσεων των 
ανταρτών Χούθι της Υεμένης κατά πλοίων στην Ερυθρά 
Θάλασσα. Λόγω της απόφασης πολλών ναυτιλιακών εται-
ρειών να μεταφέρουν εμπορεύματα από την Ασία στην 
Ευρώπη ακολουθώντας την πολύ μεγαλύτερη διαδρομή 
μέσω της Νότιας Αφρικής, τα ναύλα έχουν αυξηθεί κατα-
κόρυφα και ο χρόνος παράδοσης των εμπορευμάτων έχει 
αυξηθεί κατά περίπου 10 ημέρες, με συνέπεια να υπάρ-
χουν φόβοι για νέες αυξήσεις στις τιμές.
Σύμφωνα με μελέτη της Oxford Economics, ο παγκόσμιος 
πληθωρισμός μπορεί να αυξηθεί κατά 0,7 ποσοστιαίες 
μονάδες στο τέλος του 2024, αν οι ναυτιλιακές εταιρείες 
αποφεύγουν την Ερυθρά Θάλασσα για πολλούς μήνες και 
οι τιμές των ναύλων διατηρηθούν σε διπλάσια επίπεδα 
από αυτά πριν την κρίση στην περιοχή. Η επίπτωση αυτή 
δεν φαίνεται μεγάλη, αλλά μπορεί να επιβραδύνει τη μεί-
ωση του πληθωρισμού, επηρεάζοντας και τις αποφάσεις 
της ΕΚΤ για τα επιτόκια.

Πτωτικά κινήθηκαν χθες οι αποδόσεις των ομολόγων 
στη δευτερογενή αγορά ενόψει της σημερινής συνε-
δρίασης του διοικητικού συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας.
Το περιθώριο των ελληνικών 10ετών ομολόγων έναντι 
των αντίστοιχων Γερμανικών περιορίζεται με αποτέλε-
σμα να κυμαίνεται οριακά πάνω από το όριο του 1%.
Σημειώνεται ότι το αντίστοιχο περιθώριο των Ιταλικών 
ομολόγων βρίσκεται στο 1,5% με 1,55%.
Οι επενδυτές αναμένουν από την πρόεδρο της ΕΚΤ Κρι-
στίν Λαγκάρντ να δώσει το στίγμα των προθέσεων της 
για το πότε θα ξεκινήσει η μείωση των επιτοκίων. Οι 
προσδοκίες όπως αυτές αποτυπώνονται στην προθε-
σμιακή αγορά χρήματος δείχνουν ότι πρώτη κίνηση θα 

πραγματοποιηθεί τον Απρίλιο.
Ωστόσο αρκετοί κεντρικοί τραπεζίτες - μέλη του Δ.Σ της 
ΕΚΤ - με δηλώσεις του πιέζουν ώστε η αποκλιμάκωση 
των επιτοκίων να ξεκινήσει αργότερα προκειμένου να 
διασφαλιστεί η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού.
Σύμφωνα με την ΕΚΤ οι μισθοί αποτελούν σοβαρή 
απειλή για την περαιτέρω μείωση του πληθωρισμού. 
Ο επικεφαλής οικονομολόγος της ΕΚΤ Φίλιπ Λέιν δή-
λωσε αυτόν τον μήνα ότι τα κρίσιμα στοιχεία για τους 
μισθούς θα καταστούν πλήρως διαθέσιμα μόνο μέχρι τη 
συνεδρίαση της ΕΚΤ στις 6 Ιουνίου, τοποθετώντας έτσι 
εμμέσως πλην σαφώς χρονικά την πρώτη μείωση των 
επιτοκίων στην αρχή του καλοκαιριού.
Στο Ηλεκτρονικό Σύστημα Συναλλαγών της Τραπέζης 

της Ελλάδος (ΗΔΑΤ) καταγράφηκαν συναλλαγές ύψους 
53 εκατ. ευρώ εκ των οποίων τα 26 εκατ. ευρώ αφορού-
σαν σε εντολές αγοράς.
Η απόδοση του 10ετούς ομολόγου αναφοράς υποχώρη-
σε στο 3,34% έναντι 2,33% του αντίστοιχου γερμανικού 
τίτλου με αποτέλεσμα το περιθώριο να διαμορφωθεί στο 
1,01%.
Στην αγορά συναλλάγματος ανοδικά κινήθηκε το ευρώ 
έναντι του δολαρίου καθώς το ευρωπαϊκό νόμισμα δι-
απραγματευόταν νωρίς το απόγευμα στα 1,0900 δολά-
ρια από το επίπεδο των 1,0844 δολαρίων που άνοιξε η 
αγορά.

ΕΠΙΤΟΚΙΑ: ΣΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΤ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΩΝ ΑΓΟΡΩΝ

ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΜΟΛΟΓΑ - ΣΤΟ 1% ΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΜΕ ΤΑ ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ
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Ένα σημαντικό ραντεβού δίνει η ελληνική οικονομία, οι ελλη-
νικές τράπεζες, το Χρηματιστήριο και οι μεγαλύτερες εισηγμέ-
νες εταιρείες με ισχυρούς διαχειριστές κεφαλαίων στο επενδυ-
τικό roadshow που διοργανώνουν, σήμερα, στη Νέα Υόρκη, 
η JP Morgan με τον Όμιλο του Χρηματιστηρίου Αθηνών.
Διαδικτυακά θα συμμετάσχει ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, λόγω ασθενείας, όπως ανακοίνωσε το 
ATHEXGroup.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, «όπλο» της ελληνικής αποστολής 
για την προσέλκυση ξένων επενδυτών αποτελούν:
-Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, με την Ελλάδα να 
ανεβαίνει από τη «Β’ Εθνική στην Α’ Εθνική».
- Το υγιές μακροοικονομικό υπόβαθρο, με το ελληνικό ΑΕΠ να 
αναμένεται να αυξηθεί άνω του 2%, υψηλότερα της υπόλοι-

πης Ευρώπης
- Τη συνεχή δημοσιονομική πειθαρχία
- Την ευνοϊκή δυναμική του χρέους
- Την συμπερίληψη των ελληνικών ομολόγων στους δείκτες 
IG μετά την τελευταία αναβάθμιση από τη Fitch
- Την προοπτική αναβάθμισης του Χ.Α στις αναπτυγμένες 
αγορές. Το 2024 είναι πιθανή η τοποθέτηση του ΧΑ σε μια 
«λίστα παρακολούθησης» για ανακατάταξη σε ανεπτυγμένες 
αγορές.
Ενδεικτικό του ενδιαφέροντος είναι και το γεγονός ότι έχουν 
προγραμματιστεί πάνω από 100 ραντεβού μεταξύ των ελλη-
νικών εταιρειών και διαχειριστών κορυφαίων διεθνών funds.
Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον αναμένεται να επικεντρωθεί στις 
ελληνικές τράπεζες. Το ισχυρό story του κλάδου συνεχίζει να 

βρίσκεται σε ισχύ με την επιστροφή στη διανομή μερισμάτων, 
μετά από 15 έτη.
Συνολικά στο roadshow της Νέας Υόρκης θα συμμετέχουν 
24 ελληνικές εταιρείες, εισηγμένες και μη. Συγκεκριμένα 
πρόκειται για τις: Aegean, Alpha Bank, Attica Bank, ΔΕΗ, 
ΕΧΑΕ, Τράπεζα Κύπρου, ΓΕΚΤΕΡΝΑ, Ελλάκτωρ, Εθνική 
Τράπεζα, Eurobank, HELLENiQ ENERGY, Intrakat, Lamda 
Development, Mytilineos, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, Τράπεζα Πειραιώς, 
TITΑΝ, CVC Greece, Grivalia Properties, Olympia Group και 
Peoplecert.
Επίσης θα συμμετέχουν και εκπρόσωποι από το ΤΧΣ και το 
ΤΑΙΠΕΔ.

Η επιχειρηματική δραστηριότητα στην ευρωζώνη συρρικνώ-
θηκε και πάλι αυτό τον μήνα, αν και με βραδύτερο ρυθμό από 
τον Δεκέμβριο, καθώς η βελτίωση στις προοπτικές της μεταποί-
ησης αντισταθμίστηκε εν μέρει από την απότομη κάμψη στον 
τομέα των υπηρεσιών, σύμφωνα με τα στοιχεία έρευνας της 
εταιρείας S&P Global, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο προκαταρκτικός σύνθετος δείκτης υπευθύνων προμηθειών 
HCOB (PMI), που καταρτίζεται από την S&P Global και θεωρεί-
ται καλός δείκτης για την πορεία των επιχειρήσεων του μεταποι-
ητικού τομέα και του τομέα παροχής υπηρεσιών, ανήλθε στις 
47,9 μονάδες αυτό τον μήνα από τις 47,6 τον Δεκέμβριο, οριακά 

χαμηλότερα από τις εκτιμήσεις των οικονομολόγων σε έρευνα 
του Reuters για 48,0 μονάδες. Πρόκειται για τον όγδοο μήνα 
που η τιμή διαμορφώνεται κάτω από το όριο των 50 μονάδων 
που διαχωρίζει την ανάπτυξη από τη συρρίκνωση.
«Τα σημερινά στοιχεία επιβεβαιώνουν την άποψή μας ότι η οι-
κονομική αδυναμία στην ευρωζώνη θα διαρκέσει περισσότερο 
απ’ ό,τι αναμένει η πλειονότητα των οικονομολόγων και η ΕΚΤ», 
ανέφερε ο Κριστόφ Βέιλ της Commerzbank.
Ο δείκτης PMI που καλύπτει τον τομέα υπηρεσιών υποχώρησε 
σε χαμηλό τριμήνου, στις 48,4 μονάδες από τις 48,8 του Δεκεμ-
βρίου, διαψεύδοντας τις προσδοκίες των οικονομολόγων για 

άνοδο στις 49,0. Ωστόσο η αισιοδοξία για τον χρόνο που δια-
νύουμε βελτιώθηκε και ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών 
σημείωσε άλμα στις 59,8 από τις 58,3 μονάδες.
Η μεταποιητική δραστηριότητα, που ο PMI υποδηλώνει ότι 
συρρικνώνεται από τον Ιούλιο του 2022, υποχώρησε και πάλι 
αυτό τον μήνα –αν και με βραδύτερο ρυθμό. Ο δείκτης δια-
μορφώθηκε στις 46,6 από τις 44,4 μονάδες, υψηλότερα από τις 
προβλέψεις των οικονομολόγων που ανέμεναν να διαμορφω-
θεί στις 44,8 μονάδες.

Αύξηση 10,1% σημείωσε ο τζίρος στις επιχειρήσεις του λια-
νικού εμπορίου της χώρας, με υποχρέωση τήρησης διπλο-
γραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, τον περασμένο Νοέμβριο και 
ανήλθε σε 3,71 δισ. ευρώ, έναντι των 3,37 δισ. ευρώ τον 
Νοέμβριο 2022. Ενώ, υπήρξε αύξηση 3,3% σε σχέση με τον 
Οκτώβριο 2023 που είχε διαμορφωθεί σε 3,59 δισ. ευρώ.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΕΛΣΤΑΤ, οι δραστηριότητες που παρουσίασαν τη μεγαλύ-
τερη αύξηση στον κύκλο εργασιών τον Νοέμβριο 2023 σε 
σχέση με τον Νοέμβριο 2022 είναι:
*Λιανικό εμπόριο υποδημάτων και δερμάτινων ειδών σε 
ειδικευμένα καταστήματα (58,3%).
*Πώληση άλλων μηχανοκίνητων οχημάτων (52,2%).
Αντίθετα, οι δραστηριότητες που παρουσίασαν τη μεγαλύ-
τερη μείωση στον κύκλο εργασιών είναι:
*Λιανικό εμπόριο από επιχειρήσεις πωλήσεων με αλληλο-
γραφία ή μέσω διαδικτύου (22,8%).
*’Αλλο λιανικό εμπόριο καινούργιων ειδών σε ειδικευμένα 

καταστήματα (14,1%).
Οι περιφέρειες που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη αύξηση 
στον κύκλο εργασιών είναι:
*Περιφέρεια Αττικής (10,8%).
*Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (10,2%).
Στον αντίποδα, οι περιφέρειες που παρουσίασαν μείωση 
στον κύκλο εργασιών είναι:
*Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (5,2%).
*Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (0,3%).
Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου, 
με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και για 
τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο 
κύκλος εργασιών τον Νοέμβριο 2023 ανήλθε σε 1,25 δισ. 
ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 10,3% σε σχέση με τον Νοέμ-
βριο 2022 που είχε διαμορφωθεί σε 1,13 δισ. ευρώ.
Για τις επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου με εξαίρεση τα 
οχήματα, τα τρόφιμα και τα καύσιμα, με υποχρέωση τή-
ρησης διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν 
διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον 

Νοέμβριο 2023 ανήλθε σε 1,18 δισ. ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση 7,5% σε σχέση με τον Νοέμβριο 2022 που είχε δι-
αμορφωθεί σε 1,1 δισ. ευρώ. Και αύξηση 20,7% σε σχέση 
με τον Οκτώβριο του 2023 που είχε διαμορφωθεί σε 0,98 
δισ. ευρώ.
Οι περιφέρειες που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη αύξηση 
στον κύκλο εργασιών είναι:
*Περιφέρεια Κρήτης (18,1%).
*Περιφέρεια Αττικής (6,8%).
Ενώ, η περιφέρεια που παρουσίασε μείωση στον κύκλο ερ-
γασιών είναι αυτή του Νοτίου Αιγαίου (8%).
Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου με 
εξαίρεση τα οχήματα, τα τρόφιμα και τα καύσιμα, με υπο-
χρέωση τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες 
υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος 
εργασιών τον Νοέμβριο 2023 ανήλθε σε 0,53 δισ. ευρώ, 
σημειώνοντας αύξηση 8,9% σε σχέση με τον Νοέμβριο 
2022 που είχε διαμορφωθεί σε 0,49 δισ. ευρώ.

ΥΨΗΛΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΤΗΣ JP MORGAN ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

ΜΕΙΩΘΗΚΕ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ

ΑΥΞΗΣΗ 10,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΛΙΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
ΤΟ ΝΟΕΜβΡΙΟ   
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ΙΜΕ/ΓΣΕβΕΕ: ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2024
1 στα 2 νοικοκυριά εκτιμά ότι θα χειροτερέψει η οικονομική του κατάσταση  

Η οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών επιδεινώθηκε 
το 2023, ενώ οι προσδοκίες για το μέλλον έχουν αρνητικό 
πρόσημο για δεύτερο συνεχόμενο έτος, καθώς πάνω από 
1 στα 2 νοικοκυριά (53,7%) εκτιμά ότι η κατάστασή του 
θα επιδεινωθεί το 2024.
Αυτά προκύπτουν από την έρευνα του Ινστιτούτου Μι-
κρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ για το εισόδημα και τις 
δαπάνες διαβίωσης των νοικοκυριών το 2023 που δόθη-
κε σήμερα στη δημοσιότητα και η οποία επαναλαμβάνεται 
κάθε χρόνο από το 2011, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Οι τηλεφωνικές συνεντεύξεις της έρευνας πραγματοποιη-
θήκαν από την εταιρεία MARC ΑΕ σε δείγμα 818 αντιπρο-
σωπευτικά επιλεγμένων νοικοκυριών από όλη την Ελλάδα 
μεταξύ 14 και 21 Δεκεμβρίου 2023 και σε ό,τι αφορά στις 
επιπτώσεις και στα μέτρα αντιμετώπισης της ακρίβειας, 
όπως καταγράφεται, οι αυξήσεις των τιμών στα είδη δι-
ατροφής είναι εκείνες που έχουν επηρεάσει περισσότερο 
την οικονομική κατάσταση της συντριπτικής πλειονότητας 
των νοικοκυριών. Συγκεκριμένα, πάνω από 7 στα 10 νοι-
κοκυριά (72,7%) δήλωσαν ότι οι αυξήσεις των τιμών στα 
τρόφιμα τα επηρέασαν περισσότερο σε βαθμό να αναγκα-
στούν να μειώσουν δαπάνες για άλλες ανάγκες.
Όπως υπογραμμίζει η ΓΣΕΒΕΕ, τα αποτελέσματα της έρευ-
νας υποδεικνύουν την ανάγκη για δραστικές πολιτικές 
έναντι της συνεχιζόμενης ακρίβειας, οι οποίες θα αντιμε-
τωπίσουν την οικονομική δυσπραγία και θα βελτιώσουν 
τις συνθήκες διαβίωσης των νοικοκυριών. Είναι χαρακτη-
ριστικό, όπως σημειώνεται, ότι κατά τη διάρκεια διεξαγω-
γής της έρευνας ο βαθμός αξιολόγησης των μέτρων για 
την αντιμετώπιση της ακρίβειας ήταν ιδιαίτερα χαμηλός 
από τα ελληνικά νοικοκυριά. Η συντριπτική πλειονότητα 
(80,6%) αξιολόγησε τα μέτρα της κυβέρνησης ως ανε-
παρκή ή μάλλον ανεπαρκή. Ειδικά για το καλάθι του νοι-
κοκυριού, δήλωσε ότι το θεωρεί κατάλληλο μέτρο για την 
αντιμετώπιση της ακρίβειας μόλις το 2,9% των νοικοκυ-
ριών, ενώ χαμηλά βρίσκονται και οι έκτακτες οικονομικές 
ενισχύσεις (8,4%).
Ιδιαίτερη βαρύτητα, όπως επισημαίνεται από την έρευ-
να, θα πρέπει να δοθεί στο πεδίο του ελέγχου των τιμών, 
καθώς με βάση τα ευρήματά της, μετά την αύξηση των 
μισθών και συντάξεων αποτελεί για πάνω από 1 στα 2 νοι-
κοκυριά το καταλληλότερο μέτρο για τον περιορισμό των 
ανατιμήσεων.  Τέλος, σχεδόν 1 στα 2 νοικοκυριά δήλωσε 
ως κατάλληλο μέτρο για την αντιμετώπιση της ακρίβειας 
τη μείωση φόρων και τελών. Στο πλαίσιο αυτό φαίνεται 
ότι η εφαρμογή ενός δίκαιου και αποτελεσματικού φορο-
λογικού συστήματος παραμένει ακόμα ζητούμενο.

Προσδοκίες για το 2024 και βασικά συμπερά-
σματα για το 2023
Πιο αναλυτικά, αρνητικές είναι οι προσδοκίες των νοικο-
κυριών για το 2024. Μάλιστα, μετά τις έρευνες που είχαν 
πραγματοποιηθεί κατά τη διάρκεια των μνημονίων είναι 
η δεύτερη συνεχόμενη χρονιά που η πλειονότητα των 
νοικοκυριών εκτιμά ότι το επόμενο έτος θα επιδεινωθεί η 
οικονομική του κατάσταση.
Συγκεκριμένα, πάνω από 1 στα 2 νοικοκυριά (53,7%) 
εκτιμά ότι το 2024 θα χειροτερέψει η οικονομική του κα-
τάσταση, έναντι μόλις 15,5% που εκτιμά ότι θα βελτιωθεί 
και 28,2% που εκτιμά ότι θα παραμείνει η ίδια.
Πέρα από τις χαμηλές προσδοκίες που δημιουργεί η πλη-
θωριστική κρίση, οι βασικές αρνητικές επιπτώσεις των 
ανατιμήσεων στα νοικοκυριά με βάση τα ευρήματα της 
έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ είναι οι εξής τρεις:
 - Διεύρυνση των εισοδηματικών ανισοτήτων μεταξύ των 
νοικοκυριών με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, και των 
νοικοκυριών με υψηλά εισοδήματα. Συγκεκριμένα, το 
32,9% των νοικοκυριών με ετήσιο εισόδημα έως 30.000 
ευρώ δήλωσε πως το εισόδημά του μειώθηκε το 2023, 
έναντι 15,3% που δήλωσε ότι αυξήθηκε και 51,4% που 
δήλωσε ότι παρέμεινε το ίδιο. Στον αντίποδα, το 30,3% 
των νοικοκυριών με ετήσιο εισόδημα άνω των 30.000 
ευρώ δήλωσε πως το εισόδημά του αυξήθηκε, έναντι 
12,1% που δήλωσε πως το εισόδημά του μειώθηκε και 
57,6% που δήλωσε ότι παρέμεινε το ίδιο. Ανάλογα ευ-
ρήματα είχαν καταγραφεί και στις αντίστοιχες έρευνες 
του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που διεξήχθησαν μετά την εκδήλωση της 
πανδημίας. Η συνεχιζόμενη διεύρυνση των εισοδηματι-
κών ανισοτήτων φαίνεται ότι αρχίζει να λαμβάνει μόνιμα 
χαρακτηριστικά. Και τούτο γιατί συνεχίζει να επηρεάζει 
έντονα και τα μεσαία εισοδήματα, καθώς για δεύτερη συ-
νεχόμενη χρονιά η πλειονότητα των νοικοκυριών δήλωσε 
ότι χρειάζεται να κάνει περικοπές για να καλύψει τα ανα-
γκαία (51,8%). Επιπλέον, σταθερά υψηλό και μάλιστα αυ-
ξημένο σε σχέση με την περσινή χρονιά είναι το ποσοστό 
των νοικοκυριών που φαίνεται ότι διαβιοί σε συνθήκες 
ακραίας φτώχειας (15%). Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι 
το 42,8% των νοικοκυριών με κύρια πηγή εισοδήματος 
τα έσοδα/κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα έχει 
ετήσιο εισόδημα έως 18.000 ευρώ. Με δεδομένο τον νέο 
τεκμαρτό τρόπο φορολόγησης των ελευθέρων επαγγελ-
ματιών/ατομικών επιχειρήσεων φαίνεται ότι ένα μεγάλο 
μέρος των νοικοκυριών που έχουν ως κύρια πηγή εισο-
δήματος τα έσοδα/κέρδη από επιχειρηματική δραστηρι-
ότητα θα φορολογηθεί για εισοδήματα που δεν έχει, κάτι 

που όπως είναι επόμενο θα επιβαρύνει τον οικογενειακό 
προϋπολογισμό και θα μειώσει το διαθέσιμο εισόδημά 
του. Μάλιστα, για το 58,3% αυτών των νοικοκυριών τα 
έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα είναι και η μο-
ναδική πηγή εισοδήματος.
- Η συνεχιζόμενη ακρίβεια φέρνει μείωση της αγοραστι-
κής δύναμης του εισοδήματος των νοικοκυριών. Όπως 
διατυπώνεται στην έρευνα σχετικά με τη μηνιαία επάρκεια 
του εισοδήματος των νοικοκυριών, 6 στα 10 νοικοκυ-
ριά (60,7%) δήλωσαν ότι το μηνιαίο εισόδημά τους δεν 
επαρκεί για όλον το μήνα. Επαρκεί μεσοσταθμικά για 19 
ημέρες. Σε δυσμενέστερη θέση φαίνεται ότι βρίσκονται τα 
νοικοκυριά με κύρια πηγή εισοδήματος τον μισθό, καθώς 
για το 65,1% αυτών το μηνιαίο εισόδημα δεν επαρκεί για 
όλον το μήνα. Επιπλέον, το μηνιαίο εισόδημα δεν επαρκεί 
για όλον το μήνα και για το 68% των νοικοκυριών με κύ-
ρια πηγή εισοδήματος τα έσοδα από επιχειρηματική δρα-
στηριότητα και ετήσιο εισόδημα έως 18.000 ευρώ.
- Έχουν αυξηθεί τα νοικοκυριά με ληξιπρόθεσμες οφειλές 
προς το Δημόσιο και τις τράπεζες σε σχέση με το 2022. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την έρευνα, πάνω από 1 στα 
5 νοικοκυριά (21,7%) δήλωσε πως το ίδιο ή κάποιο άλλο 
μέλος του νοικοκυριού του έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές 
προς το Δημόσιο. Περίπου 1 στα 10 νοικοκυριά (9,6%) 
έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις τράπεζες για κατανα-
λωτικά, επιχειρηματικά δάνεια ή/και κάρτες, ενώ από τα 
νοικοκυριά που έχουν ενεργό στεγαστικό δάνειο το 30% 
είτε καταβάλλει τις δόσεις συχνά με καθυστέρηση (20%), 
είτε έχει καθυστερημένες οφειλές για πάνω από 3 μήνες 
(10%).
Ειδικά για τις καταναλωτικές τάσεις που διαμορφώνονται 
είναι ενδεικτικοί οι παρακάτω δείκτες που αφορούν στο 
2023:
- Σχεδόν 1 στα 2 νοικοκυριά (49,6%) περιόρισε τις δαπά-
νες τους για εξόδους (εστιατόρια, καφέ, σινεμά κλπ). Το 
49% ξόδεψε λιγότερα για ταξίδια, το 41,5% περιόρισε τις 
δαπάνες του για ένδυση-υπόδηση και το 38,9% δαπάνη-
σε λιγότερα για οικιακά είδη-έπιπλα-ηλεκτρικές συσκευές.
- Από την άλλη μεριά καταγράφεται εκτίναξη του ποσο-
στού των νοικοκυριών που αύξησε τις δαπάνες του για 
την κάλυψη βασικών αναγκών. Συγκεκριμένα, το 73,6% 
των νοικοκυριών αύξησε τις δαπάνες του για είδη διατρο-
φής, το 71,5% για λογαριασμούς σπιτιού, το 57,2% για 
θέρμανση, το 49,4% για μετακινήσεις και το 45,2% για 
υγεία και φάρμακα.

Συνέχεια στη σελ 19
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ΙΜΕ/ΓΣΕβΕΕ: ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2024
1 στα 2 νοικοκυριά εκτιμά ότι θα χειροτερέψει η οικονομική του κατάσταση  

Συνέχεια από σελ 18

- Επιδεινούμενοι σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές και 
σημαντικά υψηλοί παραμένουν οι δείκτες που αφορούν 
στην καθυστέρηση κάλυψης κάποιας βασικής ανάγκης, εξ 
αιτίας οικονομικής αδυναμίας. Ειδικότερα, σχεδόν 4 στα 10 
(39,7%) νοικοκυριά καθυστέρησαν να αναζητήσουν την 
κατάλληλη θεραπεία για κάποιο ιατρικό πρόβλημα, πάνω 
από 1 στα 4 νοικοκυριά (26,2%) καθυστερεί να πληρώσει 
το ηλεκτρικό ρεύμα, το 21,8% καθυστερεί την πληρωμή 
λογαριασμών θέρμανσης και το 10% την πληρωμή φροντι-
στηρίου/παιδικού σταθμού κ.λπ..  
Το μηνιαίο εισόδημα δεν επαρκεί για τις ανάγκες 
του μήνα  
Μεταξύ των βασικών ευρημάτων της έρευνας για το εισό-
δημα και την οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών είναι 
ότι το 30,7% των νοικοκυριών δήλωσε πως το εισόδημά 
του μειώθηκε (28% το αντίστοιχο ποσοστό το 2022) ενώ 
το 73,3% των νοικοκυριών διαβιοί με ετήσιο εισόδημα έως 
25.000 ευρώ, έναντι 21,2% που διαβιοί με ετήσιο εισόδημα 
πάνω από 25.000 ευρώ. Επιπλέον, τα νοικοκυριά με ετήσιο 
εισόδημα άνω των 30.000 ευρώ αποτελούν το 8,1% του 
συνόλου των νοικοκυριών.
Πηγές εισοδήματος
Ο μισθός και η σύνταξη αποτελούν την κύρια πηγή εισοδή-
ματος για τη συντριπτική πλειονότητα  των ελληνικών νοι-
κοκυριών. Το 43,5% δήλωσε ως κύρια πηγή εισοδήματος 
τον μισθό, το 43,5% τη σύνταξη, το 7% τα έσοδα/κέρδη 
από επιχειρηματική δραστηριότητα και το 5,6% άλλο (ενοί-
κια, επίδομα, κ.λπ.).
Το 36,3% των νοικοκυριών δεν έχει άλλη πηγή εισοδήμα-
τος. To 24,7% έχει ως άλλη πηγή εισοδήματος τον μισθό, 
το 19,3% τη σύνταξη, το 12,1% τα ενοίκια, το 5% υποστη-
ρίζεται εισοδηματικά από συγγενείς, το 4,5% έσοδα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα, ενώ το 6,4% ως άλλη πηγή 
εισοδήματος δήλωσε κάποιο επίδομα (ανεργίας, αλληλεγ-
γύης κ.λπ.).
Σημειώνεται ότι το 42,8% των νοικοκυριών με κύρια πηγή 
εισοδήματος τα έσοδα/κέρδη από επιχειρηματική δραστη-
ριότητα έχει ετήσιο εισόδημα έως 18.000 ευρώ. Η ΓΣΕΒΕΕ 
αναφέρει πως, με δεδομένο τον νέο τεκμαρτό τρόπο φορο-
λόγησης των ελευθέρων επαγγελματιών/ατομικών επιχει-
ρήσεων φαίνεται ότι ένα μεγάλο μέρος των νοικοκυριών 
που έχουν ως κύρια πηγή εισοδήματος τα έσοδα/κέρδη 
από επιχειρηματική δραστηριότητα θα φορολογηθεί για 
εισοδήματα που δεν έχει, κάτι που όπως είναι επόμενο θα 
επιβαρύνει τον οικογενειακό προϋπολογισμό και θα μειώσει 
το διαθέσιμο εισόδημά του. Από τα ευρήματα της έρευνας, 

μάλιστα, προκύπτει πως το 58,3% αυτών των νοικοκυριών 
δεν έχει άλλη πηγή εισοδήματος.
Επάρκεια εισοδήματος - αποταμίευση
Επιδείνωση παρουσιάζουν τα ευρήματα της έρευνας σε 
σχέση με την μηνιαία επάρκεια του εισοδήματος των νοι-
κοκυριών. Υπογραμμίζεται, μάλιστα, ότι είναι τα δυσμενέ-
στερα που έχουν καταγραφεί σε έρευνα εισοδήματος του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ.
Συγκεκριμένα, 6 στα 10 νοικοκυριά (60,7%) δήλωσαν ότι 
το μηνιαίο εισόδημά τους δεν επαρκεί για όλον το μήνα. Το 
ποσοστό αυτό είναι το μεγαλύτερο που έχει καταγραφεί σε 
έρευνα εισοδήματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ από το 2018, έτος που 
περιλήφθηκε ο συγκεκριμένος δείκτης.
Στο σύνολο των νοικοκυριών το μηνιαίο εισόδημα επαρκεί 
μεσοσταθμικά για 23 ημέρες, ενώ για τα νοικοκυριά των 
οποίων το εισόδημα τελειώνει πριν από το τέλος του μήνα 
(60,7%), αυτό επαρκεί μεσοσταθμικά για 19 ημέρες.
Σε σχέση με την κύρια πηγή εισοδήματος σε δυσμενέστερη 
θέση βρίσκονται τα νοικοκυριά με κύρια πηγή εισοδήματος 
τον μισθό, καθώς για το 65,1% αυτών το μηνιαίο εισόδημα 
δεν επαρκεί για όλον το μήνα και ακολουθούν το 57,7% 
των νοικοκυριών με κύρια πηγή εισοδήματος τη σύνταξη 
και το 42,8% των νοικοκυριών με κύρια πηγή εισοδήματος 
τα έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα.
Σταθερά συντριπτικό παραμένει το ποσοστό των νοικοκυ-
ριών που αδυνατεί να αποταμιεύσει. Συγκεκριμένα, πάνω 
από 8 στα 10 νοικοκυριά (84,8%) δήλωσαν ότι δεν κατα-
φέρνουν να αποταμιεύσουν.
βιωτικό επίπεδο, φτώχεια και εισοδηματική επι-
σφάλεια
Tο 15% των νοικοκυριών δήλωσε ότι τα εισοδήματά του 
δεν επαρκούν για να καλύψουν ούτε τις βασικές του ανά-
γκες, εύρημα που καταδεικνύει πως υψηλό ποσοστό νοι-
κοκυριών διαβιοί σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, και είναι 
αυξημένο σε σχέση με το ποσοστό της αντίστοιχης έρευνας 
του 2022 (11,9%).
Πάνω από 1 στα 2 νοικοκυριά (51,8%) δήλωσε πως χρειά-
ζεται να κάνει περικοπές για να καλύψει τα αναγκαία.
Από την άλλη μεριά, το 27,1% των νοικοκυριών δήλωσε ότι 
τα καταφέρνει χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες, ενώ μόλις το 6% 
των νοικοκυριών δήλωσε ότι ζει άνετα.
Σε εισοδηματική επισφάλεια συνεχίζει να βρίσκεται ένα 
υψηλό ποσοστό νοικοκυριών. Συγκεκριμένα, στο ενδεχό-
μενο ενός έκτακτου αλλά απολύτως αναγκαίου εξόδου της 
τάξης των 500 ευρώ, το 18,1%  δήλωσε ότι δεν θα μπορού-
σε να το αντιμετωπίσει, ενώ το 41,6% θα κάλυπτε αυτήν τη 
δαπάνη με μεγάλη δυσκολία.

Υποχρεώσεις νοικοκυριών
Υψηλότερο σε σχέση με την έρευνα του 2022 είναι το ποσο-
στό των νοικοκυριών που δήλωσε ότι έχει ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς το Δημόσιο.
Συγκεκριμένα, το 21,7% δήλωσε πως το ίδιο ή κάποιο άλλο 
μέλος του νοικοκυριού του έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς 
το Δημόσιο, έναντι 20,9% που ήταν το 2022 και 16,8% που 
ήταν στην έρευνα του 2021. Το προαναφερόμενο ποσοστό 
(21,7%) επιμερίζεται σε 11,5% του οποίου οι  ληξιπρόθε-
σμες οφειλές δεν έχουν ρυθμιστεί (9,9% το αντίστοιχο πο-
σοστό το 2021), και σε 10,2% του οποίου οι οφειλές είναι 
ρυθμισμένες (11% το αντίστοιχο ποσοστό το 2021).
Το 9,6% των νοικοκυριών (7,9% το 2022) έχει ληξιπρόθε-
σμες οφειλές προς τις τράπεζες για καταναλωτικά, επιχειρη-
ματικά δάνεια ή/και κάρτες, ενώ το 8,2% των νοικοκυριών 
δήλωσε πως δεν θα καταφέρει να ανταποκριθεί στις προα-
ναφερόμενες τραπεζικές υποχρεώσεις το 2024.
Πάνω από 8 στα 10 νοικοκυριά (81,1%) διαμένουν σε ιδιό-
κτητο σπίτι έναντι 18,2% που πληρώνει ενοίκιο.
Από τα νοικοκυριά που διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι το 
22,6% έχει ενεργό στεγαστικό δάνειο. Από τα νοικοκυριά 
αυτά το 20% (18,7% το αντίστοιχο ποσοστό στην έρευνα 
του 2022) καταβάλλει τις δόσεις του δανείου συχνά με κά-
ποια καθυστέρηση, ενώ το 10% (8,5% το αντίστοιχο ποσο-
στό στην έρευνα του 2022) έχει καθυστερημένες οφειλές για 
πάνω από 3 μήνες.
Επιδεινωμένη είναι η εικόνα σε σχέση με την έρευνα του 
2022 και ως προς τις εκτιμήσεις των νοικοκυριών αναφο-
ρικά με τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των στεγαστικών δα-
νειακών τους υποχρεώσεων το 2024. Συγκεκριμένα, από τα 
νοικοκυριά που διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι και έχουν στε-
γαστικό δάνειο, το 9% (8,6% το 2022) δήλωσε πως δεν θα 
μπορέσει να ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις, 
ενώ το 13,3% (12,9% το 2022) δήλωσε πως μάλλον δεν θα 
μπορέσει να ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις.
Αυξημένος σε σχέση με το 2022 είναι και ο φόβος των 
νοικοκυριών ότι μπορεί να απολέσουν το σπίτι τους λόγω 
οφειλών. Ειδικότερα, το 15,3% (14,4% και 11,3% τα ποσο-
στά των ερευνών του 2022 και 2021, αντίστοιχα) των νοι-
κοκυριών εξέφρασε τον φόβο απώλειας του ακινήτου λόγω 
αδυναμίας πληρωμής των υποχρεώσεων προς τις τράπεζες 
ή το Δημόσιο.
Τέλος, το 5,6% των νοικοκυριών δήλωσε πως το 2023 
υπέστη δέσμευση ή κατάσχεση λογαριασμών και περιου-
σιακών στοιχείων λόγω οφειλών, ποσοστό σημαντικά με-
γαλύτερο σε σχέση με το 2022 (3,8%) και πολλαπλάσιο σε 
σχέση με το 2021 που ήταν 0,8%.
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Η AXIOM SPACE ΓΙΟΡΤΑΣΕ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ ΤΟΥ ΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ AX-3 ΣΤΟΝ ΔΙΕΘΝΗ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ

Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΠΕβΑΛΕ ΠΡΟΣΤΙΜΟ 32 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ AMAZON 
Για «παρακολούθηση των εργαζομένων της»

Η Axiom Mission 3 (Ax-3) της Axiom Space, η πρώτη πανευρω-
παϊκή εμπορική αποστολή αστροναυτών στον Διεθνή Διαστη-
μικό Σταθμό (ISS), έφτασε με επιτυχία στον προορισμό της και 
θα ξεκινήσουν την προγραμματισμένη αποστολή 14 ημερών 
στο τροχιακό εργαστήριο. Μετά την απρόσκοπτη σύνδεση στο 
ISS, τα μέλη του πληρώματος Ax-3 , ο αντιπλοίαρχος Michael 
López-Alegría από τις ΗΠΑ και την Ισπανία, ο πιλότος Walter 
Villadei από την ιταλική πολεμική αεροπορία, ο ειδικός αποστο-
λών Alper Gezeravcı από την Τουρκία, και ο ειδικός αποστο-
λών Marcus Wandt από τη Σουηδία και την Ευρωπαϊκή Υπηρε-
σία Διαστήματος (ESA), εισήλθαν στον διαστημικό σταθμό στις 
7:15 π.μ. ET στις 20 Ιανουαρίου, τονίζεται σε ανακοίνωση που 
δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ως μια συμβολική χειρονομία, ο αντιπλοίαρχος López-
Alegría τοποθέτησε εθιμοτυπικά στους συναδέλφους του στο 
πλήρωμα την επίσημη καρφίτσα αστροναυτών, σηματοδοτώ-
ντας την επίσημη έναρξη του πληρώματος ως αστροναύτες. Ο 
López-Alegría παρουσίασε τους συναδέλφους του πληρώ-

ματος με τις επίσημες καρφίτσες αστροναυτών, δηλώνοντας ότι 
ο Gezeravcı είναι ο 676ος και ο Wandt ο 677ος άνθρωπος 
που πηγαίνει στο διάστημα. Ο Villadei έγινε ο 666ος άνθρωπος 
κατά την πτήση της Virgin Galactic στις 29 Ιουνίου 2023.
Κατά την τελετή υποδοχής του Ax-3, ο αστροναύτης της ESA και 
αντιπλοίαρχος του ISS Expedition 70 Andreas Mogensen είπε, 
«Αυτή είναι μια απίστευτα συναρπαστική στιγμή για τις επαν-
δρωμένες διαστημικές πτήσεις με την τρίτη ιδιωτική αποστολή, 
που επιτρέπει σε πολλές περισσότερες χώρες να συμμετάσχουν 
στην επιστημονική έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη που 
διεξάγουμε σε αυτό το τροχιακό εργαστήριο. Έχουμε διπλασι-
άσει τον αριθμό των εθνικοτήτων στο διαστημικό σταθμό, από 
τέσσερις σε οκτώ. Είμαι επίσης πολύ περήφανος ως Ευρωπαίος 
που καλωσορίζω άλλους τέσσερις Ευρωπαίους. Νομίζω ότι 
είναι η πρώτη φορά στην ιστορία του διαστημικού σταθμού 
που έχουμε στο διαστημικό σκάφος πέντε Ευρωπαίους ταυτό-
χρονα».
Το διαστημικό σκάφος SpaceX Dragon, που μεταφέρει τους 

αστροναύτες Ax-3, ξεκίνησε το ταξίδι του στο διάστημα σε έναν 
πύραυλο Falcon 9 στις 4:49 μ.μ. ET στις 18 Ιανουαρίου από το 
Διαστημικό Κέντρο Κένεντι της NASA στη Φλόριντα.
Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στον διαστημικό σταθμό, 
το πλήρωμα του Ax-3 θα διεξάγει περισσότερα από 30 διαφο-
ρετικά πειράματα που καλύπτουν διάφορα πεδία στην επιστήμη 
και την τεχνολογία. Αυτές οι προσπάθειες στοχεύουν να προω-
θήσουν τις εξελίξεις στις επανδρωμένες διαστημικές πτήσεις και 
να συμβάλλουν στην ενίσχυση της ζωής στον πλανήτη μας. 
Η Ax-3 είναι η τρίτη από τις πολλές προτεινόμενες αποστολές 
επανδρωμένων διαστημικών πτήσεων της Axiom Space, θέ-
τοντας τα θεμέλια για τον Σταθμό Axiom, ο οποίος πρόκειται 
να γίνει ο πρώτος εμπορικός διαστημικός σταθμός στον κόσμο.
Η αποστολή έχει προγραμματιστεί να ολοκληρωθεί στις 3 Φε-
βρουαρίου με αποκόλληση, με αποκορύφωμα την προσγείω-
ση στην ακτή της Φλόριντα με το διαστημικό σκάφος Dragon.

Η Εθνική Επιτροπή Πληροφορικής και Ελευθεριών (Cnil) της 
Γαλλίας επέβαλε πρόστιμο ύψους 32 εκατ. ευρώ στην Amazon 
France Logistique (AFL) για «το σύστημα παρακολούθησης 
των δραστηριοτήτων και της απόδοσης των εργαζομένων 
της», το οποίο χαρακτήρισε «εξαιρετικά παρεμβατικό».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η γαλλική ρυθμιστική αρχή 
εκτίμησε σε ανακοίνωσή της ότι τα στοιχεία που συγκεντρώ-
νει το επιμελητειακό δίκτυο της Amazon στη Γαλλία μέσω των 
σκάνερ που χρησιμοποιούν οι εργαζόμενοι στις αποθήκες 
για την επεξεργασία των δεμάτων αποτελεί «ένα υπερβολικό 

σύστημα παρακολούθησης της δραστηριότητας και της από-
δοσής τους».
Τα σκάνερ αυτά καταγράφουν τον χρόνο αδράνειας των 
εργαζομένων, αλλά και «με ακρίβεια δευτερολέπτου» τον 
ρυθμό με τον οποίο διαχειρίζονται τα δέματα, σημείωσε η 
Cnil. Παράλληλα τα σκάνερ καταγράφουν τον χρόνο που 
περνά «από τη στιγμή που ο εργαζόμενος ‘χτυπά κάρτα’ στην 
είσοδο» ως την ώρα που σκανάρει το πρώτο δέμα, πρόσθεσε 
η ρυθμιστική αρχή.
Η Cnil εκτίμησε ότι το σύστημα αυτό αναγκάζει τους εργαζό-

μενους να δικαιολογούν κάθε διακοπή, ακόμη «και τριών ή 
τεσσάρων λεπτών», στη λειτουργία των σκάνερ τους, ασκώ-
ντας τους «συνεχή πίεση».
«Διαφωνούμε βαθιά με τα συμπεράσματα της Cnil, τα οποία 
βασίζονται σε λάθος στοιχεία και διατηρούμε το δικαίωμα να 
ασκήσουμε έφεση», αντέδρασε εκπρόσωπος της Amazon σε 
ανακοίνωσή του.
Η εταιρεία έχει διορία δύο μηνών να υποβάλει έφεση.

ΚΑΘΕ ΕΤΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΜΕΙΩΝΕΙ ΤΗ ΘΝΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑ 2%, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ
Η εκπαίδευση σώζει ζωές ανεξάρτητα από την ηλικία, το φύλο, 
την τοποθεσία και το κοινωνικό και δημογραφικό υπόβαθρο. 
Αυτό προκύπτει από μελέτη που δημοσιεύεται στο περιοδικό 
«The Lancet Public Health», σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως διαπιστώθηκε, ο κίνδυνος θανάτου μειώνεται κατά 2% 
με κάθε επιπλέον έτος εκπαίδευσης. Αυτό σημαίνει ότι όσοι 
ολοκλήρωσαν έξι χρόνια δημοτικού είχαν κατά μέσο όρο 13% 
χαμηλότερο κίνδυνο θανάτου. Μετά την αποφοίτηση από τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ο κίνδυνος θανάτου μειωνόταν 
κατά σχεδόν 25%, ενώ 18 χρόνια εκπαίδευσης μείωναν τον 
κίνδυνο κατά 34%. Τα οφέλη της εκπαίδευσης είναι μεγαλύτερα 
για τους νέους, αλλά και οι μεγαλύτερες ηλικίες άνω των 50 ή 
και άνω των 70 ετών εξακολουθούν να επωφελούνται από τις 
προστατευτικές επιδράσεις της εκπαίδευσης.
Οι ερευνητές συνέκριναν επίσης τα αποτελέσματα της εκπαίδευ-
σης με άλλους παράγοντες κινδύνου, όπως η υγιεινή διατροφή, 
το κάπνισμα και η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, και δια-
πίστωσαν ότι τα αποτελέσματα για την υγεία ήταν παρόμοια. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα ότι το όφελος των 18 ετών 
εκπαίδευσης μπορεί να συγκριθεί με αυτό της κατανάλωσης της 
ιδανικής ποσότητας λαχανικών. Το να μην πηγαίνεις καθόλου 
σχολείο είναι τόσο κακό για την υγεία σου, όσο το να πίνεις πέντε 
ή περισσότερα αλκοολούχα ποτά την ημέρα ή να καπνίζεις δέκα 
τσιγάρα την ημέρα για δέκα χρόνια.
«Η εκπαίδευση είναι σημαντική από μόνη της, όχι μόνο για 
τα οφέλη της στην υγεία, αλλά τώρα μπορούμε να ποσοτι-
κοποιήσουμε το μέγεθος αυτού του οφέλους», σημειώνει ο 
Τεργέ Αντρέας Έικεμο, ένας από τους συγγραφείς της μελέτης 
και επικεφαλής του Κέντρου Έρευνας για τις Ανισότητες στην 
Παγκόσμια Υγεία στο Νορβηγικό Πανεπιστήμιο Επιστήμης και 
Τεχνολογίας.
«Η περισσότερη εκπαίδευση οδηγεί σε καλύτερη απασχόληση 
και υψηλότερο εισόδημα, καλύτερη πρόσβαση στην υγειονο-
μική περίθαλψη και μας βοηθά να φροντίζουμε την υγεία μας. 
Οι άνθρωποι με υψηλό μορφωτικό επίπεδο τείνουν επίσης να 
αναπτύσσουν μεγαλύτερο σύνολο κοινωνικών και ψυχολογι-

κών πόρων που συμβάλλουν στην υγεία τους και στη διάρκεια 
της ζωής τους», εξηγεί η Μίρζα Μπαλάι, συνεπικεφαλής συγ-
γραφέας και μεταδιδακτορική συνεργάτιδα στο Τμήμα Κοινω-
νιολογίας και Πολιτικών Επιστημών του ίδιου πανεπιστημίου.
Στην έρευνα αξιολογήθηκαν δεδομένα από 59 χώρες και από 
περισσότερα από 600 δημοσιευμένα άρθρα. Οι ερευνητές 
επισημαίνουν ωστόσο ότι χρειάζεται περισσότερη έρευνα σε 
χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος, ιδίως στην υποσα-
χάρια και τη βόρεια Αφρική, όπου τα δεδομένα είναι ελάχιστα. 
«Η εστίασή μας θα πρέπει τώρα να επικεντρωθεί σε περιοχές 
του κόσμου, όπου γνωρίζουμε ότι η πρόσβαση στη σχολική εκ-
παίδευση είναι χαμηλή και όπου υπάρχει επίσης περιορισμένη 
έρευνα σχετικά με την εκπαίδευση ως καθοριστικό παράγοντα 
της υγείας», δηλώνει η Εμμανουέλα Γακίδου, μία από τις συγ-
γραφείς της μελέτης και καθηγήτρια στο Ινστιτούτο Μετρήσεων 
και Αξιολόγησης της Υγείας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστη-
μίου της Ουάσινγκτον.



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!
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ΜΠΛΟΚΟ ΑΠΟ ΣτΕ ΓΙΑ ΑΥΘΑΙΡΕΣΙΕΣ 
ΣΕ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

ΜΕΓΑΛΩΝΕΙ Ο ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ 
«DANIEL» ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,13                                                      25/01/2024

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ  21,24                                                    25/01/2024

Αντισυνταγματική η τακτοποίηση με απλή πλειο-
ψηφία των συνιδιοκτητών • Η απόφαση αφορά 
σε κήπο, ταράτσα, δώμα, πιλοτή και είσοδο πο-
λυκατοικίας • Στην Ολομέλεια η τελική κρίση • Τι 
σημαίνει για τα κτίσματα «κατηγορίας 5 
Προβλήματα... στην τακτοποίηση αυθαιρέτων σε κοινό-
χρηστους χώρους πολυκατοικιών βάζει νέα απόφαση του 
Συμβουλίου της Επικρατείας για χιλιάδες ιδιοκτήτες, παρα-
πέμποντας μάλιστα στην Ολομέλεια τη συνταγματικότητα ή 
μη της σχετικής διάταξης. Ειδικότερα, το ΣτΕ στέλνει στην 
Ολομέλεια του ανώτατου ακυρωτικού δικαστηρίου να εκ-
δικάσει τη διάταξη του βασικού νόμου για τις τακτοποιήσεις 
των αυθαιρέτων (Ν.4178/2013), την υπαγωγή αυθαιρέ-
των σε πολυκατοικίες με «απλή πλειοψηφία των συνιδιο-
κτητών», κρίνοντας ότι είναι «ανίσχυρη λόγω αντιθέσεώς 
της προς το Σύνταγμα», βάζοντας επί της ουσίας φρένο σε 
όσους έχουν ενταχθεί στη σχετική ρύθμιση. 
Η νέα απόφαση του ΣτΕ που κρίνει αντισυνταγματική την 
τακτοποίηση αυθαιρέτων στους κοινόχρηστους, υποχρεω-
τικώς ακάλυπτους χώρους κτιρίων αφορά κατά κύριο λόγο 
(εκτός εάν διαφορετικά ορίζεται σε συμβόλαιο) στα εξής: ο 
κήπος του οικοπέδου που περιβάλλει το κτίριο, το δώμα, 
η ταράτσα, η πιλοτή, η είσοδος του κτιρίου. Παράλληλα, 
μέσω της ίδιας απόφασης φαίνεται πως μπαίνει φρένο και 
στα αυθαίρετα κατηγορίας 5. 
Η απόφαση 
Το ΣτΕ, μεταξύ άλλων, στην περίληψη της απόφασης ανα-
φέρει ότι «η επίμαχη ρύθμιση, πέραν της αντιθέσεώς της 
στο άρθρο 24 του Συντάγματος, σύμφωνα με τα ανωτέρω, 
αντίκειται επίσης αφενός στις συνταγματικές αρχές του κρά-
τους δικαίου (άρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγματος) και του 
σεβασμού και προστασίας της αξίας του ανθρώπου (άρθρο 
2 παρ. 1 Συντάγματος), αφετέρου δε στη συνταγματική 
αρχή της ισότητας (άρθρο 4 παρ. 1 του Συντάγματος). 
Ειδικότερα, αντιβαίνει στις συνταγματικές αρχές του κρά-
τους δικαίου και του σεβασμού και προστασίας της αξίας 
του ανθρώπου, εφόσον θεμελιώδης επιδίωξη του κράτους 
δικαίου είναι η πραγμάτωση του Δικαίου στην Πολιτεία, 
που πρωτίστως επιτυγχάνεται με τη διαφύλαξη του κύρους 
του νόμου. Η επιδίωξη αυτή επιτελείται, μεταξύ άλλων, με 
τη θέσπιση πάγιων διατάξεων που ρυθμίζουν την ατομική 
και κοινωνική δραστηριότητα των πολιτών, οι οποίοι, βάσει 
των κανόνων αυτών και μέσα στα πλαίσια της ρυθμίσεώς 
τους, ασκούν τα συνταγματικούς κατοχυρωμένα ατομικά 

Προς τα πάνω αναθεωρείται, όπως όλα δείχνουν, ο λο-
γαριασμός για τα έργα πλήρους αποκατάστασης του 
σιδηροδρόμου στη Θεσσαλία, που πνίγηκε κυριολεκτικά 
στη λάσπη έπειτα από τις καταστροφικές πλημμύρες του 
«Daniel». Οι ζημιές είχαν ως αποτέλεσμα τη διακοπή της 
σιδηροδρομικής σύνδεσης Αθήνας - Θεσσαλονίκης για 
τουλάχιστον τρεις μήνες, εξαιτίας των καταστροφών στο 
τμήμα Δομοκού - Λάρισας, ενώ πλήρως έχουν διακοπεί 
μέχρι και σήμερα, τα σιδηροδρομικά δρομολόγια στο τμή-
μα Λάρισας - Βόλου και Παλαιοφαρσάλου - Καλαμπάκας. 
Σύμφωνα με πηγές από τον ΟΣΕ, τα έργα αναμένεται 
να ξεπεράσουν τις αρχικές εκτιμήσεις των 200 εκα-
τομμυρίων, με στελέχη του υπουργείου Μεταφορών 
να τονίζουν σε πρόσφατη ενημέρωση των διαπιστευ-
μένων συντακτών πως τα ακριβή μεγέθη καθημερινά 
αναθεωρούνται γιατί στον σχεδιασμό της υποδομής 

και κοινωνικά τους δικαιώματα και μετέχουν στην οικονο-
μική και κοινωνική ζωή της χώρας (άρθρο 5 παρ. 1 Συντάγ-
ματος). 
Εξάλλου, ο σεβασμός και η προστασία της αξίας του αν-
θρώπου, που αποτελούν πρωταρχική υποχρέωση της Πο-
λιτείας, επιβάλλουν στο κράτος την υποχρέωση να εγγυάται 
υπέρ των πολιτών την πιστή εφαρμογή των νόμων, να 
προασπίζει τα νομίμως και όχι τα παρανόμως κτηθέντα από 
τους πολίτες αγαθά, καθώς και να σέβεται και να προάγει 
με κάθε πρόσφορο μέσο την εμπιστοσύνη των πολιτών στο 
νόμο και την έννομη τάξη, την ύπαρξη και τη διατήρηση της 
οποίας εγγυάται η αποτελεσματική λειτουργία των κρατι-
κών υπηρεσιών επιβολής και εφαρμογής του νόμου. 
Στη δε συνταγματική αρχή της ισότητας αντιβαίνει, διότι 
θέτει σε μειονεκτική μοίρα, έναντι εκείνων των οποίων οι 
ανεγερθείσες ή διαρρυθμισθείσες οικοδομές είναι αυθαί-
ρετες λόγω παραβιάσεως των ισχυόντων όρων δομήσε-
ως και χρήσεων γης, αλλά εντούτοις εξαιρούνται από την 
κατεδάφιση, τους νομοταγείς πολίτες που έχουν ιδιοκτησία 
στην ίδια περιοχή και οι οποίοι, μολονότι ενήργησαν κατά 
την ανέγερση ή διαρρύθμιση της οικοδομής τους, μέσα 
στο πλαίσιο των δυνατοτήτων τις οποίες παρείχαν οι νό-
μοι, θα υφίστανται του λοιπού εις το διηνεκές τις δυσμενείς 
πολεοδομικές συνέπειες των αυθαίρετων κατασκευών των 
γειτόνων τους, οι οποίες, αν και επιβαρύνουν τους όρους 
διαβιώσεως, διαφεύγουν την κατεδάφισή τους».  

και επιδομής μπαίνει και το στοιχείο της ανθεκτικότητας 
από καταστροφές τέτοιου μεγέθους. Οι αρχικές εκτιμή-
σεις, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, που προήλθαν από 
τις πρώτες καταγραφές των ζημιών στην περιοχή της 
Θεσσαλίας αναθεωρούνται προς τα πάνω και ενδέχε-
ται να κινηθούν κοντά στα 280-300 εκατ. ευρώ. Αυτό 
συμβαίνει γιατί τα τμήματα Δομοκού - Λάρισας στον 
άξονα Αθήνας - Θεσσαλονίκης, Λάρισας - Βόλου, αλλά 
και Παλαιοφαρσάλου - Καλαμπάκας, που έχουν υποστεί 
τεράστιες καταστροφές, θα πρέπει να θωρακιστούν με 
τέτοιο τρόπο ώστε να αποτραπούν στο παρελθόν τέτοιες 
ζημιές από αντίστοιχες θεομηνίες (ανθεκτικότητα). Πα-
ράλληλα, εντοπίστηκαν ζημιές, οι οποίες ελήφθησαν 
υπόψη, τώρα που καταρτίζονται οι μελέτες για να βγουν 
οι διαγωνισμοί και οι ανάδοχοι που θα τα ανακατα-
σκευάσουν. Για παράδειγμα, η σιδηροδρομική γέφυρα 
του Κραυσίδωνα στον Βόλο πρέπει να ανυψωθεί για να 
αποκτήσει μεγαλύτερη διατομή και να μην καταρρέει σε 
περιπτώσεις ακραίων πλημμυρικών φαινομένων. 
Η αποκατάσταση του σιδηροδρομικού δικτύου χρημα-
τοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης, ωστόσο, όπως 
όλα δείχνουν, θα απαιτηθούν πρόσθετοι πόροι. Πάντως, 
το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της αποκατάστασης 
της σιδηροδρομικής γραμμής, έως το τέλος του 2025, 
όπως αναφέρουν από τον ΟΣΕ, δεν θα αλλάξει. 
Σύντομα αναμένεται να ολοκληρωθούν τα τεύχη δη-
μοπράτησης για να γίνουν οι fast track διαγωνισμοί 
αποκατάστασης των τμημάτων που σιδηροδρόμου που 
έχουν πληγεί, με τον ΟΣΕ να εκτιμά πως προς τα τέλη 
του πρώτου εξαμήνου, ήτοι τον Ιούνιο του 2024, είναι 
πιθανόν να έχουν κηρυχθεί οι ανάδοχοι για την υλο-
ποίηση των έργων. Πρόκειται για τέσσερις εργολαβίες 
που αφορούν την αποκατάσταση της υποδομής και 
της επιδομής στο τμήμα Δομοκού-Λάρισας, την εγκα-
τάσταση σηματοδότησης, τηλεδιοίκησης αλλά και του 
συστήματος ETCS, το οποίο ενισχύει την ασφάλεια των 
σιδηροδρόμων στο ίδιο τμήμα, και την αποκατάσταση 
της υποδομής στα τμήματα Λάρισας - Βόλου και Παλαι-
οφαρσάλου-Καλαμπάκας. 
Ο «Daniel» φαίνεται πως συμπαρέσυρε και άλλα έργα 
στο σιδηροδρομικό δίκτυο, αφού καθυστερούν δύο ερ-
γολαβίες που είχαν ανατεθεί από την ΕΡΓΟΣΕ πριν από 
τις καταστροφικές πλημμύρες στην περιοχή της Θεσ-
σαλίας. Πρόκειται για τα τμήματα Λάρισας - Βόλου και 
Παλαιοφαρσάλου - Καλαμπάκας, στα οποία δεν υπήρχε 
ηλεκτροκίνηση και δεν είχε εγκατασταθεί σηματοδό-
τηση, τηλεδιοίκηση, καθώς και το ETCS. Ωστόσο, σύμ-
φωνα με τον ΟΣΕ, ακόμη τα δύο αυτά έργα δεν έχουν 
προχωρήσει, αφού ο «Daniel» κατέστρεψε την υποδομή 
πάνω στην οποία αυτά θα «κούμπωναν».
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ΤΕΧΝΗΤΑ ΝΗΣΙΑ ΓΙΑ ΥΠΕΡΑΚΤΙΑ 
ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ

ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ Η PRODEA ΑΕΕΑΠ ΣΤΗΝ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 17,31                                                     25/01/2024

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,24                                                       25/01/2024

Τεράστιο project στη βόρεια Θάλασσα • Αναμέ-
νονται επενδύσεις δισ. τις επόμενες δεκαετίες 
για την παραγωγή καθαρής ενέργειας
Τεχνητά νησιά στη Βόρεια Θάλασσα θέλουν να φτιάξουν 
ευρωπαϊκές χώρες όπως η Δανία και το Βέλγιο ώστε να 
εγκαταστήσουν εκεί τεράστια αιολικά πάρκα για την 
παραγωγή καθαρής ενέργειας. Η εταιρεία Copenhagen 
Energy Islands με τη στήριξη του ομίλου Copenhagen 
Infrastructure Partners θέλει να επενδύσει 150 δισ. ευρώ 
μέσα στις επόμενες δεκαετίες προκειμένου να αναπτυχθεί 
σειρά από τέτοια νησιά, τα οποία θα έχουν εγκατεστημένες 
πολύ μεγάλες ανεμογεννήτριες για ηλεκτρικό ρεύμα αλλά 
και θα συμβάλουν στην παραγωγή πράσινου υδρογόνου. 
Η δανέζικη Copenhagen Energy Islands (CEI), η οποία θα 
αναλάβει τη διαχείριση της εμπειρίας της Copenhagen 
Infrastructure Partners (CIP) στην παραγωγή ενέργειας 
από υπεράκτιες (offshore) αιολικές εγκαταστάσεις, λαμ-
βάνει ήδη και φιλοδοξεί να λάβει ακόμη μεγαλύτερη χρη-
ματοδότηση από σειρά επενδυτών, οι οποίοι θα προέρχο-
νται τόσο από τη Σκανδιναβία όσο και από την Ευρώπη 
αλλά και τη Βόρεια Αμερική. Ήδη η εταιρεία έχει σχέδια 
για δέκα τέτοια έργα στη Βόρεια και τη Βαλτική Θάλασσα. 
Καθένα από αυτά τα τεχνητά νησιά εκτιμάται ότι θα απαι-
τήσει επενδύσεις που θα ξεπερνούν το 1,5 δισ. ευρώ και 
θα έχει ισχύ 10 γιγαβάτ για συνολική ισχύ 100 γιγαβάτ. 
Έργο - ορόσημο 
Το Βέλγιο από την πλευρά του σχεδιάζει να ξεκινήσει την 
κατασκευή τεχνητού νησιού, με την ονομασία Νήσος 
Πριγκίπισσας Ελισάβετ, στη Βόρεια Θάλασσα. Αυτό, σύμ-
φωνα με την κυβέρνηση της χώρας, θα είναι έργο - ορό-
σημο στην ενεργειακή υποδομή, αφού φιλοδοξία είναι να 
αποτελέσει το κέντρο (hub) στο οποίο θα διασυνδέονται 
υπεράκτια αιολικά πάρκα με το δίκτυο μεταφοράς ενέρ-
γειας του Βελγίου. 
«Εάν θέλουμε να πετύχουμε καθαρές, μηδενικές εκπομπές ρύ-
πων έως το 2050, θα χρειαστεί να αυξήσουμε την ανάπτυξη 
υπεράκτιων αιολικών και άλλων ανανεώσιμων πηγών σε επί-
πεδα που δεν έχουν προηγούμενο. Σήμερα, η πρόκληση για 
υπεράκτια αιολικά αφορά λιγότερο τη σταδιακή κατασκευή 
(τέτοιων) υπεράκτιων αιολικών πάρκων και περισσότερο την 
ενοποίηση υπεράκτιος αιολικής ενέργειας μεγάλης κλίμακας 
στα παγκόσμια συστήματα (διαχείρισης) ενέργειας», ανέφερε 
σχετικά ο Τζέικομπ Μπαρουέλ Πόουλσεν, γενικός διευθυντής 

Deal 254 εκατ. για το 55% της Mediterranean 
hospitality Venture
Την εξαγορά του 55% στη Mediterranean Hospitality 
Venture PLC (MHV) από τον κυπριακό όμιλο Yoda PLC και 
την είσοδο του τελευταίου στο μετοχικό της κεφάλαιο με πο-
σοστό 5,22% ανακοίνωσε χθες το βράδυ η Prodea ΑΕΕΑΠ. 
Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ Εταιρεία Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας 
της χώρας με τις δύο αυτές συμφωνίες ενισχύει σημαντικά 
την παρουσία της στον ξενοδοχειακό κλάδο και διευρύνει τη 
μετοχική της βάση. 
Ο βασικός μέτοχος της Prodea, το επενδυτικό κεφάλαιο 
Castlelalce (μέσω της INVEL RE Holdings Cyprus LIM) και 
ο Χριστόφορος Παπαχριστοφόρου (ο οποίος έχει τα δικαι-
ώματα ψήφου και των μετοχών του Castlelalce) διαθέτουν 
πλέον το 81,79% του μετοχικού κεφαλαίου της ΑΕΕΑΠ. Η 
διασπορά της μετοχής βρίσκεται περίπου στο 13%. 

και ιδρυτής της CIP. Ο Πόουλσεν προσδιόρισε ακόμη ότι τα 
τεχνητά νησιά θα παράγουν σε μεγάλο βαθμό ενέργεια για 
ηλεκτρολύτες υδρογόνου και το αέριο που θα παράγεται θα 
αποστέλλεται στην ξηρά μέσω αγωγών. 
Το πράσινο υδρογόνο παράγεται από το νερό με ηλε-
κτρόλυση. Η ιδέα πίσω από την ανάπτυξη της σχετικής 
τεχνολογίας τώρα είναι να αυξηθεί η αιολική ενέργεια - ή 
οποιαδήποτε άλλη ανανεώσιμη πηγή ενέργειας-για τη 
λειτουργία των συστημάτων ηλεκτρόλυσης, παρέχοντας 
έτσι στην παγκόσμια οικονομία ένα ευρέως χρησιμοποι-
ούμενο αέριο που παράγεται χωρίς τη χρήση ορυκτών 
καυσίμων. Αυτό θα χρησιμοποιείται ως καύσιμο σε συ-
στήματα παραγωγής τροφίμων, σε φαρμακευτικά προϊό-
ντα, στη μεταλλουργία, τη διύλιση και άλλες βιομηχανικές 
διεργασίες. 
Με όλη αυτή την κινητικότητα, τα αποκαλούμενα ενερ-
γειακά νησιά (energy islands), όπου θα παράγονται τερά-
στιες ποσότητες ηλεκτρικού ρεύματος, μπαίνουν τώρα για 
τα καλά στο ραντάρ των επενδυτών ως το επόμενο βήμα 
στην εκμετάλλευση υπεράκτιων αιολικών πάρκων. 
Η ιδέα για μεγάλη παραγωγή ενέργειας από υπεράκτια 
αιολικά πάρκα έχει ήδη κερδίσει έδαφος στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η οποία έχει στόχο να κατασκευάσει τα επόμενα 
χρόνια τέτοιες εγκαταστάσεις με ισχύ τουλάχιστον 300 
γιγαβάτ. Πρόκειται για δεκαπλάσια παραγωγή από τη 
σημερινή. Οι ίδιες οι εταιρείες είναι ακόμη πιο αισιόδοξες. 
Κάνουν λόγο για παραγωγή ισχύος 500 γιγαβάτ μέχρι το 
2050 από υπεράκτια αιολικά πάρκα. 

Ειδικότερα, η Ascetico (100% θυγατρική της Yoda, η οποία 
ανήκει σε ποσοστό 76,1 5% στον επιχειρηματία Ιωάννη 
Παπαλέκα) αγόρασε το 5,22% της Prodea (13.333.333 με-
τοχές) έναντι συνολικού τιμήματος 67,999 εκατ. ευρώ, με 
τιμή ανά μετοχή 5,1 ευρώ. Η τιμή αυτή είναι κατά περίπου 
13% χαμηλότερη από την ανακοινωμένη (στοιχεία 9μήνου 
2023) εσωτερική αξία της μετοχής (5,87 ευρώ) και κατά πε-
ρίπου 30% σε σχέση με την τιμή του χθεσινού κλεισίματος 
στο Χρηματιστήριο (7,35 ευρώ). 
«Ψήφος εμπιστοσύνης» 
Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Prodea, Αρ. 
Καρυτινό, «η επένδυση της Yoda στην ΑΕΕΑΠ αποτελεί 
ψήφο εμπιστοσύνης στο όραμα, τη στρατηγική και τις ικα-
νότητες όλων των μελών της ομάδας». 
Την ίδια στιγμή η Prodea εξαγόρασε από τον κυπριακό όμι-
λο Yoda το 55% της MHV έναντι τιμήματος 254 εκατ. ευρώ, 
διαμορφώνοντας πλέον το συνολικό ποσοστό συμμετοχής 
της στην Το Parklane στην Κύπρο βρίσκεται, μεταξύ άλλων, 
στο χαρτοφυλάκιο ξενοδοχείων της MHV. εν λόγω εταιρεία 
στο 80%. 
Έπειτα από την εξαγορά αυτή η αξία του χαρτοφυλακίου 
της στον τομέα της φιλοξενίας διαμορφώνεται στα 660 
εκατ., περιλαμβάνοντας περίπου 1.800 δωμάτια. 
Ο εκτελεστικός πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της 
Prodea και πρόεδρος της Επενδυτικής Επιτροπής, κ. Παπα-
χριστοφόρου, σημείωσε ότι η ΑΕΕΑΠ επενδύει στον τομέα 
αυτό εδώ και χρόνια και, άμεσα ή έμμεσα, έχει αποκτήσει 
μια σειρά από ακίνητα ορόσημα. 
Όπως επίσης τόνισε «ήρθε η ώρα η παρουσία και εμπειρία 
μας στον κλάδο να αναβαθμιστεί σε ένα νέο επίπεδο. Δημι-
ουργούμε έναν ηγέτη στον χώρο της φιλοξενίας και προ-
σφέρουμε για πρώτη φορά την ευκαιρία στους επενδυτές, 
μέσω της Prodea, εταιρείας εισηγμένης στο Χρηματιστήριο 
Αθηνών, να αποκτήσουν πρόσβαση σε αυτόν τον ταχέως 
αναπτυσσόμενο κλάδο». 
Εισηγμένη στο ΧΑΚ 
Οι μετοχές της MHV είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο 
Αξιών της Κύπρου, στην κατηγορία Emerging Companies 
Market. 
Στο χαρτοφυλάκιο ξενοδοχείων της, η MHV διαθέτει το 
Parklane, a Luxury Collection Resort & Spa, Limassol, το 
Nammos Limassol, το LPM Restaurant & Bar, το Park Tower 
Residences και το The Landmark Nicosia στην Κύπρο. Επι-
πλέον, το χαρτοφυλάκιο επεκτείνεται στην Ελλάδα με το 
Nikld Beach Resort, το Porto Heli και το Porto Paros. 
Η MHV έχει δεσμευτεί να επεκτείνει το χαρτοφυλάκιό της με 
νέες επενδύσεις στην ευ ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου, με κύρια εστίαση στην Ελλάδα και επιλεκτικές 
επενδυτικές τοποθετήσεις στην Κύπρο και στην Ιταλία. 


